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Ⅰ. 事業概要



【事業目的】
コロナ禍の中で債務の過剰感があると感じる中小企業は約３割超存在し、中小企業を中心に債務は増加傾向であ
り、コロナ禍が⻑引いた場合には事業再⽣を検討する可能性がある中小企業のうち、３割超が１年以内に事業再⽣
を検討する可能性があるというデータもあり、今後、中小企業の事業再⽣が本格化することが⾒込まれる。また、ポスト
コロナに向けた事業再⽣、事業再構築に際し、経営者の個⼈保証も重要な論点となることが想定される。
こうした問題意識の下、中小企業者の事業再⽣・事業再構築に向けた環境を整備する観点から、事業再⽣、経営
者保証をテーマとしたWEB調査を実施。

【事業内容】
①事業再⽣の早期決断、事業再⽣後の事業活動における課題の調査・分析
インターネット調査を通じて、中小企業者の事業再⽣後の事業活動の実態・課題、事業再⽣の検討に当たっての課

題に関する調査を実施する（WEB調査3,000件、有効回答数500件以上）。

②経営者保証を提供している中小企業の実態の調査・分析
インターネット調査を通じて、経営者保証を提供している中小企業者の財務状況の実態に関する調査を実施する

（WEB調査25,000件、有効回答数3,000件以上）。

③経営者保証の提供に伴う効果の分析及び経営者保証提供事業者数の推計等の実施
②の調査結果や既存の統計・各種データを活⽤しながら、経営者保証の提供に伴う影響・効果の定量的分析、経

営者保証を提供している事業者数の推計等を実施する。
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1.事業概要（事業目的、事業内容）

 本調査の目的、事業内容は以下の通り。
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Ⅱ.事業再生に関する調査

１.調査概要
２.回答状況
３.アンケート設問一覧
４.アンケート調査結果



調査対象 3,000社

調査期間 令和4年1月25日〜令和4年2月21日

調査方法 WEB調査

回答企業数 507社（回答率16.9％）

調査対象 中小企業（中小企業基本法に則る）
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 全国の中小企業3,000社を経済センサスの都道府県割合で無作為抽出し、WEB調
査案内を郵送した。

 期間内に507社からの回答を得た。

1.調査概要

※回答はいずれかの質問に1つでも回答があった企業をカウント
※集計については、各設問の回答数を⺟数として算出

調査⺟集団̲県別カウント
都道府県 調査件数 都道府県 調査件数 都道府県 調査件数 都道府県 調査件数 都道府県 調査件数

01̲北海道 148 11̲埼⽟県 124 21̲岐⾩県 44 31̲⿃取県 17 41̲佐賀県 44
02̲⻘森県 28 12̲千葉県 99 22̲静岡県 75 32̲島根県 16 42̲⻑崎県 29
03̲岩⼿県 30 13̲東京都 372 23̲愛知県 116 33̲岡⼭県 38 43̲熊本県 45
04̲宮城県 58 14̲神奈川県 111 24̲三重県 58 34̲広島県 62 44̲⼤分県 40
05̲秋⽥県 28 15̲新潟県 75 25̲滋賀県 25 35̲⼭⼝県 56 45̲宮崎県 39
06̲⼭形県 34 16̲富⼭県 25 26̲京都府 74 36̲徳島県 23 46̲⿅児島県 29
07̲福島県 54 17̲⽯川県 33 27̲⼤阪府 255 37̲⾹川県 33 47̲沖縄県 33
08̲茨城県 64 18̲福井県 24 28̲兵庫県 108 38̲愛媛県 53 合計 3000
09̲栃⽊県 62 19̲⼭梨県 27 29̲奈良県 27 39̲⾼知県 17
10̲群⾺県 51 20̲⻑野県 47 30̲和歌⼭県 22 40̲福岡県 128
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2.回答状況

 回答企業507件の属性ごとの構成比は以下のとおりとなった。

構成比
〜4⼈ 67 13.2%
5〜15⼈ 172 33.9%
16〜30⼈ 127 25.0%
31〜50⼈ 64 12.6%
51⼈以上 77 15.2%

総計 507 100.0%

構成比
1,000万円以下 175 34.5%
1,000万円超〜3,000万円以下 144 28.4%
3,000万円超〜1億円以下 176 34.7%
1億円超 12 2.4%

総計 507 100.0%

資本⾦
回答数（社）

従業員
回答数（社）

構成比
1億円以下 55 10.8%
1億円超〜3億円以下 145 28.6%
3億円超〜10億円以下 199 39.3%
10億円超 108 21.3%

総計 507 100.0%

売上高
回答数（社）
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3.アンケート設問一覧
設問

問1.貴社の属する地域・業界における現在の景気について当てはまるものを以下から選択してください。【SA】

問2.貴社の直近の売上（収入）の状況を対前年同月と比べて当てはまるものを以下から選択してください。【SA】

問3.貴社の今後（5年程度）の事業展開の⾒通しについて当てはまるものを以下から選択してください。【SA】
問4.貴社の事業再⽣の経験・検討可能性について当てはまるものを以下から選択してください。【SA】

問5.（問04.でB~Eと回答をした方）事業再⽣を検討・経験したきっかけは新型コロナウイルスの影響によるものか否かを以下から選
択してください。【SA】
問6.（問05.でAと回答をした方のみ）検討した、または利⽤した公的機関等を以下から選択してください。【MA】

問7.（問05.でAと回答をした方のみ）問06.の制度を検討・利⽤したきっかけについて以下から当てはまるものを選択してください。
【SA】
問.8（問04.でB~Eと回答をし、コロナの影響でない方）事業再⽣を検討、決断されたきっかけについて当てはまるものを以下から選
択してください。【MA】
問9.（問04.でB~Eと回答をし、コロナの影響でない方）事業再⽣を検討、決断した後、相談した先について当てはまるものを以下
から選択してください。【MA】
問10.（対象者︓全員）事業再⽣に対するイメージについて当てはまるものを以下から選択してください。事業再⽣を経験された方は、
経験前のイメージについて選択してください。【MA】

SA=単一回答／MA=複数回答可
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3.アンケート設問一覧
設問

問11.（問04.でB、Dと回答をした方）事業再⽣経験後のイメージは、事業再⽣経験前から比較し、どのような変化がありましたで
しょうか。事業再⽣経験後のイメージについて選択してください。【MA】
問12.（問04.でB、Dと回答をした方）事業再⽣を決断する際に、障壁となった事、またはなり得る事について当てはまるものを以下
から選択してください。【MA（一部自由記述）】
問13.（対象者︓全員）問12.で回答された事業再⽣を決断する際の障壁をどのように乗り越えましたか。また、事業再⽣を未検
討・未経験の方は、事業再⽣を決断する際に問題となり得る障壁(※選択肢を注釈で表記)を、どのように乗り越えられるとお考えで
しょうか。当てはまるものを以下から選択してください。【MA（一部自由記述）】
問14.事業再⽣時の手法について当てはまるものを以下から選択してください。【SA/MA】

問15.事業再⽣時の⾦融⽀援について当てはまるものを以下から選択してください。【SA/MA】

問16.事業再⽣計画に盛り込まれていた収益改善策につき、当てはまるものを以下から選択してください。【MA】

問17.事業再⽣計画の①当初予定していた完了までの期間、②実際に完了までに要した期間について当てはまるものを以下から選
択してください。【SA】
問18.事業再⽣における再⽣計画の達成状況について当てはまるものを以下から選択してください。【SA】

問19.貴社における事業再⽣計画の作成から完了に⾄るまでの一連の過程を下記5段階で評価すると最も当てはまるのを以下から選
択してください。【SA＋自由記述】
問20.再⽣計画成⽴後の事業活動に対する課題について当てはまるものを以下から選択してください。【MA】

問21.再⽣計画計画期間中の影響について当てはまるものを以下から選択してください。【SA】

問22.政府が⾏う⽀援策について利⽤経験のある、または知っている政策を選択してください。【MA】

SA=単一回答／MA=複数回答可



＜事業再生＞問01.地域・業界における現在の景気（SA）
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 地域・業界における現在の景気について、「やや悪い」が38.7％と最も多かった。
 「非常に良い」が0.6 ％、「良い」が9.5％で、合計した「良い・計」は10.1％に留まった。

一方、 「やや悪い」「非常に悪い」を合計した「悪い・計」が60.0％を占めたほか、 「どちらでもな
い」が30.0％となった。

回答結果 ｎ %
A 非常に良い 3 0.6
B 良い 48 9.5
C どちらでもない 152 30.0
D やや悪い 196 38.7
E 非常に悪い 108 21.3

全体 507 100.0

非常に良い, 0.6%
良い, 9.5%

どちらでもない, 

30.0%

やや悪い, 38.7%

非常に悪い, 21.3%



＜事業再生＞問02.直近の売上状況（対前年同⽉⽐）（SA）
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 対前年同月比の直近の売上（収入）の状況について、「横ばい」が29.4％と最も多かった。
 「非常に増加した」が2.2％、「やや増加した」が24.7％で、合計した「増加・計」は26.9％。

一方で、「やや減少した」「非常に減少した」を合計した「減少・計」が43.8％を占めた。

回答結果 ｎ %
A 非常に増加した 11 2.2
B やや増加した 125 24.7
C 横ばい 149 29.4
D やや減少した 133 26.2
E 非常に減少した 89 17.6

全体 507 100.0

非常に増加した, 

2.2%
やや増加した, 

24.7%

横ばい, 29.4%

やや減少した, 

26.2%

非常に減少した, 

17.6%



＜事業再生＞問03.今後（５年程度）の事業展開の⾒通し（SA）
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 今後（５年程度）の事業展開の⾒通しについて、「現状維持」が64.9％と最も多かった。
次いで、「拡大」が21.3％、「縮小」が12.6％となった。

回答結果 ｎ %
A 拡大 108 21.3
B 現状維持 329 64.9
C 縮小 64 12.6
D 撤退 2 0.4
E 廃業  4 0.8

全体 507 100.0

拡大, 21.3%

現状維持, 64.9%

縮小, 12.6%
撤退, 0.4%

廃業 , 0.8%



＜事業再生＞問04.事業再生の経験・検討可能性（SA）
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 事業再⽣の経験・検討可能性について、「事業再⽣を経験・検討したことはない」が46.5％と
最も多かった。次いで、「法的整理による事業再⽣の経験がある」が41.2％となった。

 法的整理または準則型私的整理による事業再⽣の経験がある企業は250社で49.3％だった。
回答結果 ｎ %

A 事業再生を経験・検討したことはない 236 46.5
B 法的整理による事業再生の経験がある 209 41.2
C 法的整理による事業再生を検討したことがある 15 3.0
D 準則型私的整理による事業再生の経験がある 41 8.1
E 準則型私的整理による事業再生を検討したことがある 6 1.2

全体 507 100.0

46.5%

41.2%

8.1%

3.0%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

事業再生を経験・検討したことはない

法的整理による事業再生の経験がある

準則型私的整理による事業再生の経験がある

法的整理による事業再生を検討したことがある

準則型私的整理による事業再生を検討したことがある
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 事業再⽣の経験・検討があると回答した企業のうち、きっかけが新型コロナウイルスの影響による
ものかについて、「新型コロナウイルスの影響による」は16件で6.1％となった。「新型コロナウイル
スの影響によらない」が93.9％と、大多数を占めた。

＜事業再生＞問05.新型コロナウイルスの影響による検討・経験有無（SA）

回答結果 ｎ %
A 新型コロナウイルスの影響による 16 6.1
B 新型コロナウイルスの影響によらない 248 93.9

全体 264 100.0

新型コロナウイルスの影響による, 

6.1%

新型コロナウイルスの影響によらない, 

93.9%



＜事業再生＞問06.検討した、または利⽤した公的機関等（MA）
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 新型コロナウイルスの影響がきっかけで事業再⽣を検討・経験したと回答した企業が検討・利⽤
した公的機関等について、「中小企業再⽣⽀援協議会事業」が61.5％と最も多かった。
次いで、「商工会議所（中小企業相談センター等）・財団法⼈等」が15.4％となった。

回答結果 ｎ %
A 商工会議所（中小企業相談センター等）・財団法⼈等 2 15.4
B 中小企業基盤整備機構（経営相談ホットライン等の活用） 0 0.0
C よろず支援拠点 1 7.7
D 中小企業再生支援協議会事業 8 61.5
E 経営改善計画策定支援事業（４０５事業） 0 0.0
F 早期経営改善計画策定支援事業（プレ４０５事業／ポスコロ事業） 0 0.0
G 中小企業再生ファンド 0 0.0
H その他 4 30.8

全体 13

61.5%
15.4%

7.7%
0.0%
0.0%
0.0%
0.0%

30.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

中小企業再生支援協議会事業

商工会議所（中小企業相談センター等）・財団法⼈等

よろず支援拠点

中小企業基盤整備機構（経営相談ホットライン等の活用）

経営改善計画策定支援事業（４０５事業）

早期経営改善計画策定支援事業（プレ４０５事業／ポスコロ事業）

中小企業再生ファンド

その他



＜事業再生＞問07.制度を検討・利⽤したきっかけ（SA）
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 新型コロナウイルスの影響がきっかけで事業再⽣を検討・経験したと回答した企業が各公的機
関等で制度を検討・利⽤したきっかけについて、「メインバンクからの紹介」が42.9％と最も多かっ
た。

回答結果 ｎ %
A メインバンクからの紹介 6 42.9
B メインバンク以外の⾦融機関からの紹介 0 0.0
C 会計⼠・税理⼠からの紹介 1 7.1
D 弁護⼠からの紹介 0 0.0
E 商工会・商工会議所からの紹介 1 7.1
F 保証協会からの紹介 0 0.0
G 中小企業再生支援協議会 1 7.1
H 公的機関（国・国の委託機関）からの紹介 1 7.1
I 経営者自身の判断 1 7.1
J その他 3 21.4

全体 14 100.0

42.9
7.1
7.1
7.1
7.1
7.1

0.0
0.0
0.0

21.4

メインバンクからの紹介
会計⼠・税理⼠からの紹介

商工会・商工会議所からの紹介
中小企業再生支援協議会

公的機関（国・国の委託機関）からの紹介
経営者自身の判断

メインバンク以外の⾦融機関からの紹介
弁護⼠からの紹介

保証協会からの紹介
その他

0% 10% 20% 30% 40% 50%



＜事業再生＞問08.事業再生を検討、決断したきっかけ（MA）
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 新型コロナウイルスの影響以外がきっかけで事業再⽣を検討・経験したと回答した企業が検討・
決断したきっかけについて、「代表者、役員、従業員等、自社において決断・検討した（他者か
ら案内はなかった）」が71.0％と最も多かった。

回答結果 ｎ %
A 代表者、役員、従業員等、自社において決断・検討した（他者から案内はなかった） 174 71.0
B メインバンクから案内があった 55 22.4
C メインバンク以外の⾦融機関から案内があった 14 5.7
D 顧問税理⼠等の支援専門家から案内があった 48 19.6
E 取引先等の他社から案内があった 11 4.5

全体 245

71.0%

22.4%

19.6%

5.7%

4.5%

0% 20% 40% 60% 80%

代表者、役員、従業員等、自社において

決断・検討した（他者から案内はなかった）

メインバンクから案内があった

顧問税理⼠等の支援専門家から案内があった

メインバンク以外の⾦融機関から

案内があった

取引先等の他社から案内があった



＜事業再生＞問09.事業再生を検討、決断した後、相談した先（MA）

17

 新型コロナウイルスの影響以外がきっかけで事業再⽣を検討・経験したと回答した企業が事業
再⽣を検討・決断した後、相談した先について、「弁護士」が74.6％と最も多かった。
次いで、「会計士・税理士」が48.4％、「メインバンク」が30.3％となった。

回答結果 ｎ %
A メインバンク 74 30.3
B メインバンク以外の⾦融機関 24 9.8
C 会計⼠・税理⼠ 118 48.4
D 弁護⼠ 182 74.6
E 商工会・商工会議所 4 1.6
F 保証協会 16 6.6
G 中小企業再生支援協議会 38 15.6
H 公的機関（国、国の委託機関） 7 2.9
I その他 14 5.7

全体 244

74.6%
48.4%

30.3%
15.6%

9.8%
6.6%

2.9%
1.6%

5.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

弁護⼠

会計⼠・税理⼠

メインバンク

中小企業再生支援協議会

メインバンク以外の⾦融機関

保証協会

公的機関（国、国の委託機関）

商工会・商工会議所

その他



＜事業再生＞問10.事業再生に対するイメージ①（MA）

18

 事業再⽣に対するイメージについて、「融資が受けられなくなる」が53.5％と最も多かった。
次いで、「風評被害の恐れがある」が49.9％、「⾦融機関との関係が悪化する」が43.6％となっ
た。

回答結果 ｎ %
A 風評被害の恐れがある 253 49.9
B 融資が受けられなくなる 271 53.5
C ⾦融機関との関係が悪化する 221 43.6
D 公的機関の⼒を借りる社会保障として考えている 75 14.8
E 本業支援策の一つとして考えている 88 17.4
F 従業員がリストラされる 128 25.2
G 経営者の交代が求められる 145 28.6
H 会社を別の誰かに売り払わないといけない 54 10.7
I 特にイメージはない 71 14.0
J その他 11 2.2

全体 507

53.5%
49.9%

43.6%
28.6%

25.2%
17.4%

14.8%
10.7%

2.2%
14.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

融資が受けられなくなる
風評被害の恐れがある

⾦融機関との関係が悪化する
経営者の交代が求められる

従業員がリストラされる
本業支援策の一つとして考えている

公的機関の⼒を借りる社会保障として考えている
会社を別の誰かに売り払わないといけない

その他
特にイメージはない



＜事業再生＞問10.事業再生に対するイメージ②（MA）

19

 事業再⽣の経験・検討（問04）別に⾒ると、事業再⽣を経験・検討したことがある企業では
「融資が受けられなくなる」イメージがそれぞれ最も多く、事業再⽣を経験・検討したことがない企
業では「風評被害の恐れがある」イメージが最も多くなった。

風評被害
の恐れが
ある

融資が受
けられな
くなる

⾦融機関
との関係
が悪化す
る

公的機関
の⼒を借
りる社会
保障とし
て考えて
いる

本業支援
策の一つ
として考
えている

従業員が
リストラ
される

経営者の
交代が求
められる

会社を別
の誰かに
売り払わ
ないとい
けない

特にイ
メージは
ない

その他

合計

93 89 79 32 33 40 59 22 61 2 236
39.4% 37.7% 33.5% 13.6% 14.0% 16.9% 25.0% 9.3% 25.8% 0.8%

134 151 124 30 36 73 67 27 6 8 209
64.1% 72.2% 59.3% 14.4% 17.2% 34.9% 32.1% 12.9% 2.9% 3.8%

5 7 5 0 1 5 2 1 2 1 15
33.3% 46.7% 33.3% 0.0% 6.7% 33.3% 13.3% 6.7% 13.3% 6.7%

19 22 11 12 16 9 16 4 1 0 41
46.3% 53.7% 26.8% 29.3% 39.0% 22.0% 39.0% 9.8% 2.4% 0.0%

2 2 2 1 2 1 1 0 1 0 6
33.3% 33.3% 33.3% 16.7% 33.3% 16.7% 16.7% 0.0% 16.7% 0.0%

253 271 221 75 88 128 145 54 71 11 507
49.9% 53.5% 43.6% 14.8% 17.4% 25.2% 28.6% 10.7% 14.0% 2.2%

※事業再生の経験・検討（問04）毎に、最も多いセルを色付け

全体

【
問
0
4
】

事
業
再
生
の
経
験
・
検
討

事業再生を
経験・検討したことはない
法的整理による
事業再生の経験がある
法的整理による
事業再生を検討したことがある
準則型私的整理による
事業再生の経験がある
準則型私的整理による
事業再生を検討したことがある



＜事業再生＞問11.事業再生経験後のイメージ（MA）

20

 法的整理または準則型私的整理による事業再⽣の経験があると回答した企業の事業再⽣経
験後のイメージについて、「融資が受けられなくなる」が42.0％と最も多かった。

 「問10.で回答した事業再⽣前のイメージと変化がなかった」は24.0％に留まった。
回答結果 ｎ %

A 問10.で回答した事業再生前のイメージと変化がなかった 60 24.0
B 風評被害の恐れがある 76 30.4
C 融資が受けられなくなる 105 42.0
D ⾦融機関との関係が悪化する 68 27.2
E 公的機関の⼒を借りる社会保障として考えている 36 14.4
F 本業支援策の一つとして考えている 46 18.4
G 従業員がリストラされる 41 16.4
H 経営者の交代が求められる 36 14.4
I 会社を別の誰かに売り払わないといけない 13 5.2
J 特にイメージはない 19 7.6
K その他 9 3.6

全体 250

42.0%
30.4%

27.2%
24.0%

18.4%
16.4%

14.4%
14.4%

5.2%
3.6%

7.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

融資が受けられなくなる
風評被害の恐れがある

⾦融機関との関係が悪化する
問10.で回答した事業再生前のイメージと変化がなかった

本業支援策の一つとして考えている
従業員がリストラされる

公的機関の⼒を借りる社会保障として考えている
経営者の交代が求められる

会社を別の誰かに売り払わないといけない
その他

特にイメージはない



＜事業再生＞問12.事業再生を決断するにあたっての障壁（MA）

21

 法的整理または準則型私的整理による事業再⽣の経験があると回答した企業が事業再⽣を
決断するにあたっての障壁について、「経営が改善するまでの労務的・精神的な負担感」が
70.8％と最も多かった。

回答結果 ｎ %
A 経営が改善するまでの労務的・精神的な負担感 177 70.8
B 債権者との関係 157 62.8
C 債権者や取引先からの信用低下 157 62.8
D 債権者の同意が得られない 52 20.8
E 従業員のリストラが必要になり得ること 82 32.8
F 経営者の交代が求められ得ること 39 15.6
G その他 5 2.0

全体 250

70.8%

62.8%

62.8%

32.8%

20.8%

15.6%

2.0%

0% 20% 40% 60% 80%

経営が改善するまでの労務的・精神的な負担感

債権者との関係

債権者や取引先からの信用低下

従業員のリストラが必要になり得ること

債権者の同意が得られない

経営者の交代が求められ得ること

その他



＜事業再生＞問13.事業再生を決断する際に障壁を乗り越える方法（MA）

22

 事業再⽣を決断する際に障壁を乗り越える方法について、「債権者や取引先との関係を悪化させないよ
うに、事業再⽣の内容について丁寧に説明をする」が70.2％と最も多かった。次いで、「経営が改善する
までの労務的・精神的な負担感を覚悟し、従業員や取締役に丁寧に説明をする」が67.7％となった。

回答結果 ｎ %
A 経営が改善するまでの労務的・精神的な負担感を覚悟し、従業員や取締役に丁寧に説明をする 343 67.7
B 債権者や取引先との関係を悪化させないように、事業再生の内容について丁寧に説明をする 356 70.2
C 債権者の同意が得られるように、メインバンクに対し、メインバンクからの働きかけを要請する 122 24.1
D 従業員をリストラされる場合に、従業員に対し転職先の探索をサポートする 114 22.5
E 経営者の交代の可能性を考慮し、社内や親族で後継者候補に声をかける 69 13.6
F その他 33 6.5

全体 507

70.2%

67.7%

24.1%

22.5%

13.6%

6.5%

0% 20% 40% 60% 80%

債権者や取引先との関係を悪化させないように、事業再生の内容について丁寧に説明をする

経営が改善するまでの労務的・精神的な負担感を覚悟し、従業員や取締役に丁寧に説明をする

債権者の同意が得られるように、メインバンクに対し、メインバンクからの働きかけを要請する

従業員をリストラされる場合に、従業員に対し転職先の探索をサポートする

経営者の交代の可能性を考慮し、社内や親族で後継者候補に声をかける

その他



＜事業再生＞問14.事業再生の⼿法（MA）

23

 法的整理または準則型私的整理による事業再⽣の経験があると回答した企業の事業再⽣の
手法について、「⺠事再⽣法」が79.9％と最も多かった。
次いで、「中小企業再⽣⽀援協議会」が16.1％となった。

回答結果 ｎ %
A 破産・特別清算 2 0.8
B 会社更生法 8 3.2
C ⺠事再生法 199 79.9
D 特定調停 1 0.4
E 地域経済活性化支援機構（ＲＥＶＩＣ） 4 1.6
F 整理回収機構（ＲＣＣ） 4 1.6
G 特定認証紛争解決手続（事業ＡＤＲ） 0 0.0
H 中小企業再生支援協議会 40 16.1
I 私的整理ガイドライン 9 3.6
J その他 4 1.6

全体 249

79.9%
16.1%

3.6%
3.2%

1.6%
1.6%
1.6%
0.8%
0.4%
0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⺠事再生法
中小企業再生支援協議会

私的整理ガイドライン
会社更生法

地域経済活性化支援機構（ＲＥＶＩＣ）
整理回収機構（ＲＣＣ）

その他
破産・特別清算

特定調停
特定認証紛争解決手続（事業ＡＤＲ）



＜事業再生＞問15.事業再生時の⾦融⽀援（MA）

24

 法的整理または準則型私的整理による事業再⽣の経験があると回答した企業の事業再⽣時
の⾦融⽀援について、「債務免除（直接放棄・第⼆会社方式）」が67.6％と最も多かった。
次いで、「DDS（資本的劣後貸付への転換を伴う償還条件変更）」が13.3％となった。

回答結果 ｎ %
A ＤＤＳ（資本的劣後貸付への転換を伴う償還条件変更） 30 13.3
B ＤＥＳ（債務の株式化） 5 2.2
C 再生ファンド等への不等価譲渡 11 4.9
D 債務免除（直接放棄・第二会社方式） 152 67.6
E ＤＩＰファイナンス 6 2.7
F ＥＸＩＴファイナンス 2 0.9
G その他 43 19.1

全体 225

67.6%

13.3%

4.9%

2.7%

2.2%

0.9%

19.1%

0% 20% 40% 60% 80%

債務免除（直接放棄・第二会社方式）

ＤＤＳ（資本的劣後貸付への転換を伴う償還条件変更）

再生ファンド等への不等価譲渡

ＤＩＰファイナンス

ＤＥＳ（債務の株式化）

ＥＸＩＴファイナンス

その他



＜事業再生＞問16.再生計画に盛り込まれた収益改善策（MA）

25

 法的整理または準則型私的整理による事業再⽣の経験があると回答した企業の再⽣計画に
盛り込まれた収益改善策について、「コストカット（経営者の報酬削減）」が82.0％と最も多
かった。次いで、「既存製品の販路拡大」が37.3％となった。

回答結果 ｎ %
A コストカット（経営者の報酬削減） 200 82.0
B 既存製品の販路拡大 91 37.3
C 新技術の開発 13 5.3
D 新商品の開発 22 9.0
E Ｍ＆Ａ 19 7.8
F その他 46 18.9

全体 244

82.0%

37.3%

9.0%

7.8%

5.3%

18.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

コストカット（経営者の報酬削減）

既存製品の販路拡大

新商品の開発

Ｍ＆Ａ

新技術の開発

その他



＜事業再生＞問17-1. 当初予定していた完了までの期間（SA）

26

 法的整理または準則型私的整理による事業再⽣の経験があると回答した企業が当初予定し
ていた完了までの期間について、「5年超10年以下」が44.5％と最も多かった。
次いで、「10年超〜15年以下」が20.2％、「3年超5年以下」が14.2％となった。

回答結果 ｎ %
A 15年超 18 7.3
B 10年超〜15年以下 50 20.2
C 5年超10年以下 110 44.5
D 3年超5年以下 35 14.2
E 1年超3年以下 27 10.9
F 1年以下 7 2.8

全体 247 100.0

15年超, 7.3%

10年超〜15年以下, 
20.2%

5年超10年以下, 
44.5%

3年超5年以下, 
14.2%

1年超3年以下, 
10.9%

1年以下, 2.8%



＜事業再生＞問17-2. 実際に完了までに要した期間（SA）

27

 法的整理または準則型私的整理による事業再⽣の経験があると回答した企業が実際に完了
までに要した期間について、「5年超10年以下」が38.1％と最も多かった。
次いで、「1年超3年以下」が14.2％、「3年超5年以下」が13.4％となった。

回答結果 ｎ %
A 15年超 22 8.9
B 10年超〜15年以下 30 12.1
C 5年超10年以下 94 38.1
D 3年超5年以下 33 13.4
E 1年超3年以下 35 14.2
F 1年以下 8 3.2
G 再生計画期間中 25 10.1

全体 247 100.0

15年超, 8.9%

10年超〜15年以下, 

12.1%

5年超10年以下, 

38.1%3年超5年以下, 13.4%

1年超3年以下, 14.2%

1年以下, 3.2%

再生計画期間中, 

10.1%



＜事業再生＞問18.再生計画の達成状況（SA）

28

 法的整理または準則型私的整理による事業再⽣の経験があると回答した企業の再⽣計画の
達成状況について、「当初の再⽣計画以上の実績で事業再⽣を完了した」が31.8％と最も多
かった。次いで、「当初の再⽣計画同程度の実績で事業再⽣を完了した」が28.6％となった。

回答結果 ｎ %
A 当初の再生計画以上の実績で事業再生を完了した 78 31.8
B 当初の再生計画以上で推移している 25 10.2
C 当初の再生計画同程度の実績で事業再生を完了した 70 28.6
D 当初の再生計画同程度の実績で推移している 29 11.8
E 当初の再生計画以下の実績で計画終了となった 19 7.8
F 当初の再生計画以下の実績で推移している 24 9.8

全体 245 100.0

31.8%

28.6%

11.8%

10.2%

9.8%

7.8%

0% 10% 20% 30% 40%

当初の再生計画以上の実績で事業再生を完了した

当初の再生計画同程度の実績で事業再生を完了した

当初の再生計画同程度の実績で推移している

当初の再生計画以上で推移している

当初の再生計画以下の実績で推移している

当初の再生計画以下の実績で計画終了となった



＜事業再生＞問19.事業再生の満⾜度（SA）

29

 法的整理または準則型私的整理による事業再⽣の経験があると回答した企業の事業再⽣の
満⾜度について、「満⾜・不満はない」が38.2％と最も多かった。

 「満⾜している」「やや満⾜している」を合計した「満⾜・計」は48.0％を占めた。一方で「やや不
満」「不満」を合計した「不満・計」は13.8％に留まった。

回答結果 ｎ %
A 満足している 45 18.3
B やや満足している 73 29.7
C 満足・不満はない 94 38.2
D やや不満 22 8.9
E 不満 12 4.9

全体 246 100.0

満足している, 

18.3%

やや満足している, 

29.7%

満足・不満はない, 

38.2%

やや不満, 

8.9%

不満, 

4.9%



＜事業再生＞問20.事業再生後の事業活動の課題（MA）

30

 法的整理または準則型私的整理による事業再⽣の経験があると回答した企業の事業再⽣後
の事業活動の課題について、「新たな資⾦調達が困難」が54.4％と最も多かった。
次いで、「経営が改善するまでの労務的・精神的な負担感」が53.6％となった。

回答結果 ｎ %
A 新たな資⾦調達が困難 136 54.4
B 資⾦がなく、設備投資が困難 98 39.2
C 従業員の新規採用が困難 72 28.8
D 債権者や取引先からの信用低下（風評被害） 89 35.6
E 円滑な事業運営のための迅速な意思決定 40 16.0
F 経営が改善するまでの労務的・精神的な負担感 134 53.6
G 特になし 26 10.4
H その他 11 4.4

全体 250

54.4%
53.6%

39.2%
35.6%

28.8%
16.0%

4.4%
10.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

新たな資⾦調達が困難

経営が改善するまでの労務的・精神的な負担感

資⾦がなく、設備投資が困難

債権者や取引先からの信用低下（風評被害）

従業員の新規採用が困難

円滑な事業運営のための迅速な意思決定

その他

特になし



＜事業再生＞問21.事業再生中の影響（SA）
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 法的整理または準則型私的整理による事業再⽣の経験があると回答した企業の事業再⽣中
の影響について、「資⾦繰りが改善された」が33.6％と最も多かった。
次いで、「債権者や取引先からの信⽤低下（風評被害）」が20.4％となった。

回答結果 ｎ %
A 資⾦繰りが改善された 84 33.6
B 資⾦調達が制限されている中で取引を断念するケースがあった 36 14.4
C 第三者の関与により本業が改善された 23 9.2
D 第三者の関与により経営の自由度が低下した 13 5.2
E ⾦融機関調整など諸手続を第三者が関与したことで労務的・⼼理的負担感が軽減した 29 11.6
F 債権者や取引先からの信用低下（風評被害） 51 20.4
G その他 14 5.6

全体 250 100.0

33.6%

20.4%

14.4%

11.6%

9.2%

5.2%

5.6%

資⾦繰りが改善された

債権者や取引先からの信用低下（風評被害）

資⾦調達が制限されている中で取引を断念するケースがあった

⾦融機関調整など諸手続を第三者が関与したことで

労務的・⼼理的負担感が軽減した

第三者の関与により本業が改善された

第三者の関与により経営の自由度が低下した

その他

0% 10% 20% 30% 40%



＜事業再生＞問22-1.利⽤経験のある政府⽀援策（MA）
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 利⽤経験のある政府⽀援策について、「利⽤経験のある施策なし」が75.9％と最も多かった。
一方、利⽤経験のある⽀援策としては「中小企業再⽣⽀援協議会事業」が18.5％と最も多く、
「新型コロナ特例リスケジュール」が4.9％が続いた。

回答結果 ｎ %
A 中小企業再生支援協議会事業 94 18.5
B 経営改善計画策定支援事業（405事業） 18 3.6
C 早期経営改善計画策定支援事業（プレ405事業／ポスコロ事業） 0 0.0
D 新型コロナ特例リスケジュール 25 4.9
E 中小企業再生ファンド 9 1.8
F 利用経験のある施策なし 385 75.9

全体 507

18.5%

4.9%

3.6%

1.8%

0.0%

75.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中小企業再生支援協議会事業

新型コロナ特例リスケジュール

経営改善計画策定支援事業

（405事業）

中小企業再生ファンド

早期経営改善計画策定支援事業

（プレ405事業／ポスコロ事業）

利用経験のある施策なし



＜事業再生＞問22-2.知っている政府⽀援策（MA）
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 知っている政府⽀援策について、「知っている施策なし」が53.1％と最も多かった。
次いで、「中小企業再⽣⽀援協議会事業」が36.3％、「経営改善計画策定⽀援事業
（405事業）」が14.6％、「中小企業再⽣ファンド」が13.6％となった。

回答結果 ｎ %
A 中小企業再生支援協議会事業 184 36.3
B 経営改善計画策定支援事業（405事業） 74 14.6
C 早期経営改善計画策定支援事業（プレ405事業／ポスコロ事業） 17 3.4
D 新型コロナ特例リスケジュール 62 12.2
E 中小企業再生ファンド 69 13.6
F 知っている施策なし 269 53.1

全体 507

36.3%

14.6%

13.6%

12.2%

3.4%

53.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

中小企業再生支援協議会事業

経営改善計画策定支援事業

（405事業）

中小企業再生ファンド

新型コロナ特例リスケジュール

早期経営改善計画策定支援事業

（プレ405事業／ポスコロ事業）

知っている施策なし
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Ⅲ.経営者保証に関する調査

１.調査概要
２.回答状況
３.アンケート設問一覧
４.アンケート調査結果



調査対象 25,000社

調査期間 令和4年1月25日〜令和4年3月11日

調査方法 WEB調査

回答企業数 3,138社（回答率12.6％）

調査対象 中小企業（中小企業基本法に則る）
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 全国の中小企業25,000社を経済センサスの都道府県割合で無作為抽出し、WEB
調査案内を郵送した。

 期間内に3,138社からの回答を得た。

1.調査概要

※回答はいずれかの質問に1つでも回答があった企業をカウント
※集計については、各設問の回答数を⺟数として算出

調査⺟集団̲県別カウント
都道府県 調査件数 都道府県 調査件数 都道府県 調査件数 都道府県 調査件数 都道府県 調査件数

01̲北海道 1,013 11̲埼⽟県 1,112 21̲岐⾩県 414 31̲⿃取県 108 41̲佐賀県 157
02̲⻘森県 244 12̲千葉県 902 22̲静岡県 742 32̲島根県 144 42̲⻑崎県 265
03̲岩⼿県 241 13̲東京都 3,571 23̲愛知県 1,421 33̲岡⼭県 368 43̲熊本県 335
04̲宮城県 434 14̲神奈川県 1,443 24̲三重県 331 34̲広島県 568 44̲⼤分県 236
05̲秋⽥県 201 15̲新潟県 466 25̲滋賀県 249 35̲⼭⼝県 264 45̲宮崎県 220
06̲⼭形県 230 16̲富⼭県 220 26̲京都府 542 36̲徳島県 158 46̲⿅児島県 323
07̲福島県 370 17̲⽯川県 256 27̲⼤阪府 2,007 37̲⾹川県 205 47̲沖縄県 307
08̲茨城県 503 18̲福井県 177 28̲兵庫県 989 38̲愛媛県 275 合計 25,000
09̲栃⽊県 364 19̲⼭梨県 185 29̲奈良県 217 39̲⾼知県 150
10̲群⾺県 393 20̲⻑野県 449 30̲和歌⼭県 213 40̲福岡県 1,017



構成比
〜4⼈ 841 26.8%
5〜15⼈ 1,047 33.4%
16〜30⼈ 560 17.8%
31〜50⼈ 303 9.7%
51⼈以上 387 12.3%

総計 3,138 100.0%

構成比
1,000万円以下 1,653 52.7%
1,000万円超〜3,000万円以下 817 26.0%
3,000万円超〜1億円以下 615 19.6%
1億円超 53 1.7%

総計 3,138 100.0%

資本⾦
回答数（社）

従業員
回答数（社）
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2．回答状況①

 回答企業3,138件の属性ごとの構成比は以下のとおりとなった。

構成比
1億円以下 657 20.9%
1億円超〜3億円以下 859 27.4%
3億円超〜10億円以下 947 30.2%
10億円超 675 21.5%

総計 3,138 100.0%

構成比
建設業 1,212 38.6%
製造業 486 15.5%
情報通信業 168 5.4%
運輸業 113 3.6%
卸売、小売業 697 22.2%
不動産業 141 4.5%
サービス業・その他 321 10.2%

総計 3,138 100.0%

業種
回答数（社）

売上高
回答数（社）
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2．回答状況②

構成比 構成比
北海道 128 4.1% 滋賀県 29 0.9%
⻘森県 27 0.9% 京都府 46 1.5%
岩手県 54 1.7% 大阪府 264 8.4%
宮城県 42 1.3% 兵庫県 119 3.8%
秋田県 34 1.1% 奈良県 27 0.9%
山形県 34 1.1% 和歌山県 28 0.9%
福島県 34 1.1% 鳥取県 13 0.4%
茨城県 51 1.6% 島根県 21 0.7%
栃木県 45 1.4% 岡山県 41 1.3%
群馬県 63 2.0% 広島県 77 2.5%
埼玉県 128 4.1% 山口県 37 1.2%
千葉県 83 2.6% 徳島県 26 0.8%
東京都 445 14.2% 香川県 39 1.2%
神奈川県 174 5.5% 愛媛県 24 0.8%
新潟県 92 2.9% 高知県 22 0.7%
富山県 40 1.3% 福岡県 118 3.8%
石川県 37 1.2% 佐賀県 18 0.6%
福井県 21 0.7% ⻑崎県 23 0.7%
山梨県 23 0.7% 熊本県 30 1.0%
⻑野県 76 2.4% 大分県 29 0.9%
岐阜県 61 1.9% 宮崎県 24 0.8%
静岡県 109 3.5% ⿅児島県 30 1.0%
愛知県 175 5.6% 沖縄県 21 0.7%
三重県 56 1.8%

総計 3,138 100.0%

都道府県 回答数（社）都道府県 回答数（社）
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2．回答状況③

構成比
経営保証有 1,643 52.4%
経営保証無 485 15.5%
経営保証過去有、現在無 177 5.6%
借入無し 833 26.5%

総計 3,138 100.0%

経営者保証有無
回答数（社）
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3.アンケート設問一覧
設問

問1.経営者保証に関連して、プロパー融資注1（信⽤保証などがついていない、⾦融機関からの通常の借入）の提供状況について当
てはまるものを以下から選択してください。【SA】
問2.経営者保証に関連して、⺠間⾦融機関による実質無利⼦融資（通称「ゼロゼロ融資」）の提供状況について当てはまるものを
以下から選択してください。【SA】
問3.問02でBを選択した方にお伺いします。ゼロゼロ融資を受けた⺠間⾦融機関と同一機関からプロパー融資を受けている場合、当
てはまるものを以下から選択してください。【SA】
問4.経営者保証を提供することにより、⽣じたマイナスの影響として当てはまるものを以下から選択してください（提供していない場合、
提供することを想定してご回答ください）。【MA】
問5.経営者保証を提供することにより、⽣じたプラス影響として当てはまるものを以下から選択してください（提供していない場合、提供
することを想定してご回答ください））。【MA】
問6.貴社において「経営の規律付け」の動機となっているものにつき、最も当てはまるものを以下から選択してください。【SA】

問7.「経営者保証に関するガイドライン」（※１）が策定されており、経営者保証に依存しない融資や既往債務の経営者保証を解
除にあたっての３要件（※２）が⽰されておりますが、ご存じですか︖【SA】
問.8問07でAまたはCを選択した方にお伺いします。3要件の理解について近いものを選択してください。【SA】

問9.経営者保証ガイドライン・３要件に関する取引⾦融機関の対応について、近いものを以下から選択してください。【SA】

問10.経営者保証ガイドラインにおける「法⼈と経営者との関係の明確な区分・分離」の要件（※）について、
貴社は充⾜していると思いますか。【SA】

SA=単一回答／MA=複数回答可
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3.アンケート設問一覧
設問

問11.貴社の状況について、当てはまるものを以下から選択してください。【MA】

問12.経営者保証ガイドラインにおける「財務基盤の強化」の要件（※）について、貴社は充⾜していると思いますか。【SA】

問13.⾦融機関からの借入⾦の返済について、当てはまるものを以下から選択してください。【SA】

問14.経営者保証ガイドラインにおける「財務状況の正確な把握、適時適切な情報開⽰等による経営の透明性確保」の要件
（※）について、貴社は充⾜していると思いますか。【SA】
問15.貴社が⾦融機関に対して提出している書類について、当てはまるものを以下から選択してください。【MA】

問16.経営者保証に対する考え方について、当てはまるものを以下から選択してください。【SA】

問17.問16でAを選択した方にお伺いします。経営者保証に依存しない融資／経営者保証の解除に当たってのお考えについて、当て
はまるものを以下から選択してください。【SA】
問18.⾦融機関に対する、経営者保証解除の申し出や相談について、以下から選択してください。【SA】

問19.問18でAまたはBを選択した方にお聞きします。経営者保証の解除について当てはまるものを以下から選択してください。【SA（
一部自由記述）】
問20.問18でCまたはDを選択した方にお聞きします。経営者保証解除の申出・相談を⾏っていない理由について当てはまるものを以
下から選択してください。【MA】
問21.経営者保証を解除出来るなら、受け入れても良いと思うものを以下から選択してください。【MA】

SA=単一回答／MA=複数回答可
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3.アンケート設問一覧
設問

問22.経営者保証に関連して、⾦融機関に対して希望することを以下から選択してください。【MA】

問23.経営者保証の解除について相談した（相談したい）相手について当てはまるものを以下から選択してください。【MA】

問24.政府が実施している事業承継時の経営者保証解除⽀援の中でご存じのものを以下から選択してください。【MA】

問25.事業承継・引継ぎ⽀援センターでは、経営者保証解除等に向けた⽀援として、経営者保証コーディネーターによる「経営者保
証に関するガイドライン」の充⾜状況確認や、⾦融機関と目線合わせを⾏う際の専門家（弁護士等）の無料派遣（最大５回）を
⾏っています。以下から当てはまるものを選択してください。【ＭA】
問26.メインバンクから、①受けている（受けたことのある）本業⽀援、②今すぐ受けたいと思う本業⽀援につき、以下から当てはまるも
のを選択してください。【MA】
問27.問26の①でA〜Gを選択した方にお聞きします。メインバンクから受けている（受けたことのある）本業⽀援の満⾜度につき、以
下から当てはまるものを選択してください。また、その理由についても教えてください【SA＋自由記述】
問28.問26の①でA〜Gを選択した方にお聞きします。メインバンクから受けている（受けたことのある）本業⽀援につき、以下から当て
はまるものを選択してください。【SA】
問29.問26の②でA〜Gを選択した方にお聞きします。メインバンクから今すぐ受けたいと思う本業⽀援につき、以下から当てはまるもの
を選択してください。【SA】
問30.メインバンクとのオンラインを含む⾯談頻度につき、以下から当てはまるものを選択してください。【SA】

SA=単一回答／MA=複数回答可



＜経営者保証＞問01.プロパー融資の提供状況（SA）
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 プロパー融資の提供状況について、「プロパー融資の借入れがない」が33.3％と最も多かった。
次いで、「全てのプロパー融資について、経営者保証を提供している」が27.7％、「一部のプロ
パー融資について、経営者保証を提供している」が19.9％となった。

回答結果 ｎ %
A 全てのプロパー融資について、経営者保証を提供している 870 27.7
B 一部のプロパー融資について、経営者保証を提供している 623 19.9
C 経営者保証を提供していない（過去から一切提供していない） 239 7.6
D 経営者保証を提供していない（過去に提供していたが現在は提供していない） 362 11.5
E プロパー融資の借入れがない 1,044 33.3

全体 3,138 100.0

全てのプロパー融資について、経営

者保証を提供している, 

27.7%

一部のプロパー融資について、経営

者保証を提供している, 

19.9%

経営者保証を提供していない

（過去から一切提供していない）, 

7.6%

経営者保証を提供していない

（過去に提供していたが

現在は提供していない）,

11.5%

プロパー融資の借入れがない, 

33.3%



＜経営者保証＞問02.ゼロゼロ融資の提供状況（SA）
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 ゼロゼロ融資の提供状況について、「ゼロゼロ融資の借入れがない」が55.7％と最も多かった。
次いで、「経営者保証を提供している」が26.5％、「経営者保証を提供していない」が17.8％
となった。

回答結果 ｎ %
A 経営者保証を提供している 832 26.5
B 経営者保証を提供していない 557 17.8
C ゼロゼロ融資の借入れがない 1,749 55.7

全体 3,138 100.0

経営者保証を提供

している, 

26.5%

経営者保証を提供

していない, 

17.8%

ゼロゼロ融資の借

入れがない, 

55.7%



＜経営者保証＞問03.同一機関からプロパー融資を受けている場合の提供状況（SA）
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 ゼロゼロ融資での経営者保証を提供していないと回答した企業がゼロゼロ融資を受けた⺠間⾦
融機関と同一機関からプロパー融資を受けている場合の提供状況について、 「経営者保証を
提供していない」が80.6％と最も多かった。

回答結果 ｎ %
A 経営者保証を提供していない 449 80.6
B 経営者保証の解除について、⾦融機関に申し出・相談をしている（⾏う予定） 29 5.2
C 経営者保証を解除したいが、⾦融機関に申し出・相談がしにくい 40 7.2
D 経営者保証を提供したままでいい 39 7.0

全体 557 100.0

経営者保証を提供していない, 

80.6%

経営者保証の解除について、

⾦融機関に申し出・相談をしている（⾏う予定）, 5.2%

経営者保証を解除したいが、

⾦融機関に申し出・相談がしにくい, 7.2%

経営者保証を提供したままでいい, 

7.0%



＜経営者保証＞問04.経営者保証の提供に伴うマイナス効果（MA）
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 経営者保証の提供に伴うマイナス効果について、「何も変化しない」が61.0％と最も多かった。
次いで、「企業が成⻑・発展する前向きな投資／事業展開が抑制される」が24.1％、「他⾦融
機関から新規融資等の新信⽤供与が受けにくくなる」が12.0％となった。

回答結果 ｎ %
A 何も変化しない 1,914 61.0
B 企業が成⻑・発展する前向きな投資／事業展開が抑制される 755 24.1
C 早期の事業再生への着手が遅れてしまう 266 8.5
D ⾦融機関への適時・適切な情報提供を控えるようになる 192 6.1
E 他⾦融機関から新規融資等の新信用供与が受けにくくなる 377 12.0
F その他 171 5.4

全体 3,138

61.0%

24.1%

12.0%

8.5%

6.1%

5.4%

0% 20% 40% 60% 80%

何も変化しない

企業が成⻑・発展する前向きな投資／事業展開が抑制される

他⾦融機関から新規融資等の新信用供与が受けにくくなる

早期の事業再生への着手が遅れてしまう

⾦融機関への適時・適切な情報提供を控えるようになる

その他



＜経営者保証＞問05.経営者保証の提供に伴うプラス効果（MA）

46

 経営者保証の提供に伴うプラス効果について、「何も変化しない」が58.5％と最も多かった。
次いで、「経営者として経営を⾏っていく上での責任や覚悟を持つようになった」が21.8％、「過
度なリスクテイクをしなくなった」が12.0％となった。

回答結果 ｎ %
A 何も変化しない 1,837 58.5
B 経営者として経営を⾏っていく上での責任や覚悟を持つようになった 685 21.8
C 過度なリスクテイクをしなくなった 377 12.0
D 融資取引の際、調達の可能性が広がった 346 11.0
E ⾦融機関に対し、適時・適切な情報提供を⾏うようになった 230 7.3
F その他 91 2.9

全体 3,138

58.5%

21.8%

12.0%

11.0%

7.3%

2.9%

0% 20% 40% 60% 80%

何も変化しない

経営者として経営を⾏っていく上での責任や覚悟を持つようになった

過度なリスクテイクをしなくなった

融資取引の際、調達の可能性が広がった

⾦融機関に対し、適時・適切な情報提供を⾏うようになった

その他



＜経営者保証＞問06.経営の規律付けの動機（SA）

47

 経営の規律付けの動機となっているものについて、 「役員（経営者本⼈以外）や従業員の存
在」が26.4％と最も多かった。次いで、「株主（経営者本⼈以外）の存在」が18.8％、「自社
製品・サービスの価値」が14.9％、「取引先の存在」が14.7％となった。

回答結果 ｎ %
A 会社法における罰則の存在 235 7.5
B 経営者保証の存在 180 5.7
C 株主（経営者本⼈以外）の存在 590 18.8
D 役員（経営者本⼈以外）や従業員の存在 827 26.4
E 取引先の存在 461 14.7
F ⾦融機関や信用調査会社からの評価 300 9.6
G 自社製品・サービスの価値 468 14.9
H 当てはまるものはない 77 2.5

全体 3,138 100.0

26.4%

18.8%

14.9%

14.7%

9.6%

7.5%

5.7%

2.5%

役員（経営者本⼈以外）や従業員の存在

株主（経営者本⼈以外）の存在

自社製品・サービスの価値

取引先の存在

⾦融機関や信用調査会社からの評価

会社法における罰則の存在

経営者保証の存在

当てはまるものはない

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%



＜経営者保証＞問07.経営者保証ガイドライン・3要件の認知状況（SA）

48

 経営者保証ガイドライン・3要件の認知状況について、 「経営者保証ガイドライン・3要件ともに
聞いたことがない」が51.0％と最も多かった。
次いで、「経営者保証ガイドラインは聞いたことがあるが、3要件は聞いたことがない」は23.1％と
なっており、3要件の認知度が低い結果となった。

回答結果 ｎ %
A 経営者保証ガイドライン・３要件ともに聞いたことがある 709 22.6
B 経営者保証ガイドラインは聞いたことがあるが、３要件は聞いたことがない 726 23.1
C ３要件は聞いたことがあるが、経営者保証ガイドラインは聞いたことがない 102 3.3
D 経営者保証ガイドライン・３要件ともに聞いたことがない 1,601 51.0

全体 3,138 100.0

経営者保証ガイドライン・３要件ともに

聞いたことがある, 

22.6%

経営者保証ガイドラインは聞いたことが

あるが、３要件は聞いたことがない, 

23.1%

３要件は聞いたことがあるが、

経営者保証ガイドラインは聞いたことがない, 

3.3%

経営者保証ガイドライン・

３要件ともに

聞いたことがない, 51.0%



＜経営者保証＞問08.3要件の理解度（SA）

49

 3要件を聞いたことがあると回答した企業の3要件の理解度について、 「3要件の内容を理解し
ており、具体策も分かっている」が45.1％と最も多かった。次いで、「3要件の内容は理解してい
るが、具体策は分からない」が44.4％となった。

回答結果 ｎ %
A ３要件の内容を理解しており、具体策も分かっている 366 45.1
B ３要件の内容は理解しているが、具体策は分からない 360 44.4
C ３要件の内容が理解できず、具体策も分からない 85 10.5

全体 811 100.0

３要件の内容を理解しており、
具体策も分かっている, 

45.1%３要件の内容は理解しているが、
具体策は分からない, 

44.4%

３要件の内容が理解できず、
具体策も分からない, 

10.5%



＜経営者保証＞問09.取引⾦融機関の対応（SA）

50

 経営者保証ガイドライン・3要件に関する取引⾦融機関の対応について、 「経営者保証ガイド
ライン・3要件について、パンフレットの配布や説明を受けたことは無い」が44.6％と最も多かった。

 「丁寧な解説があった」「基本的な説明があった」の合計は23.3％に留まった。
回答結果 ｎ %

A 経営者保証ガイドライン・３要件ともに丁寧な解説があった 161 5.1
B 経営者保証ガイドライン・３要件について、基本的な説明があった 571 18.2
C 経営者保証ガイドライン・３要件について、パンフレット等を配布されたが、説明は無かった 267 8.5
D 経営者保証ガイドライン・３要件について、パンフレットの配布や説明を受けたことは無い 1,401 44.6
E ⾦融機関からの借入れが無い 738 23.5

全体 3,138 100.0

44.6%

23.5%

18.2%

8.5%

5.1%

経営者保証ガイドライン・３要件について、

パンフレットの配布や説明を受けたことは無い

⾦融機関からの借入れが無い

経営者保証ガイドライン・３要件について、

基本的な説明があった

経営者保証ガイドライン・３要件について、

パンフレット等を配布されたが、説明は無かった

経営者保証ガイドライン・３要件ともに

丁寧な解説があった

0% 10% 20% 30% 40% 50%



＜経営者保証＞問10.要件①法⼈・個⼈の資産分離の充⾜有無（SA）

51

 経営者保証ガイドラインにおける「法⼈と経営者との関係の明確な区分・分離」の要件について、
「充⾜していると思う」が62.8％と最も多かった。「充⾜していないと思う」は37.2％となった。

回答結果 ｎ %
A 充足していると思う 1,970 62.8
B 充足していないと思う 1,168 37.2

全体 3,138 100.0

充足していると思う, 

62.8%

充足していないと思う, 

37.2%



＜経営者保証＞問11.要件①法⼈・個⼈の資産分離の充⾜状況（MA）

52

 経営者保証ガイドラインにおける「法⼈と経営者との関係の明確な区分・分離」の要件の充⾜状況について、
「会社から経営者への役員報酬や配当の⾦額は常識的な⾦額である」が69.2％と最も多かった。
次いで、「会社の事業活動に必要な事務所・工場・営業⾞等の所有権は会社にある」が68.0％となった。

回答結果 ｎ %
A 会社の事業活動に必要な事務所・工場・営業⾞等の所有権は会社にある 2,135 68.0
B 会社の事業活動に必要な事務所・工場・営業⾞等の所有権は経営者にあるが、会社から経営者に対して適切な賃料支払いがある 520 16.6
C 経営者の自宅や自家用⾞等に関する費用を会社の経費処理としていない 1,564 49.8
D 会社において経営者からの借入⾦や経営者に対する未払⾦はない 1,545 49.2
E 会社から経営者に対しての、貸付⾦、未収入⾦、仮払⾦等はない 1,686 53.7
F 会社から経営者への役員報酬や配当の⾦額は常識的な⾦額である 2,170 69.2
G 当てはまる項目が無い 138 4.4

全体 3,138

69.2%

68.0%

53.7%

49.8%

49.2%

16.6%

4.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

会社から経営者への役員報酬や配当の⾦額は

常識的な⾦額である

会社の事業活動に必要な事務所・工場・営業⾞等の

所有権は会社にある

会社から経営者に対しての、

貸付⾦、未収入⾦、仮払⾦等はない

経営者の自宅や自家用⾞等に関する費用を

会社の経費処理としていない

会社において経営者からの借入⾦や経営者に対する

未払⾦はない

会社の事業活動に必要な事務所・工場・営業⾞等の

所有権は経営者にあるが、…

当てはまる項目が無い



＜経営者保証＞問12.要件②財務基盤の強化の充⾜有無（SA）

53

 経営者保証ガイドラインにおける「財務基盤の強化」の要件について、「充⾜していると思う」が
66.4％と最も多かった。「充⾜していないと思う」は33.6％となった。

回答結果 ｎ %
A 充足していると思う 2,083 66.4
B 充足していないと思う 1,055 33.6

全体 3,138 100.0

充足していると思

う, 66.4%

充足していないと思う, 

33.6%



＜経営者保証＞問13.要件②財務基盤の強化の充⾜状況（SA）

54

 経営者保証ガイドラインにおける「財務基盤の強化」の要件の充⾜状況について、「会社のみの
資産・収益⼒だけで完済可能」が64.8％と最も多かった。
次いで、「⾦融機関からの借入れが無い」が21.0％となった。

回答結果 ｎ %
A 会社のみの資産・収益⼒だけで完済可能 2,033 64.8
B 会社のみの資産・収益⼒だけでは返済が困難だが、経営者個⼈の資産をあわせれば完済可能 251 8.0
C 会社と経営者個⼈の資産・収益⼒をあわせても完済困難 154 4.9
D 返済の可否について把握出来ていない 42 1.3
E ⾦融機関からの借入れが無い 658 21.0

全体 3,138 100.0

会社のみの資産・収益⼒

だけで完済可能, 

64.8%

会社のみの資産・収益⼒だけでは返済が困難だが、

経営者個⼈の資産をあわせれば完済可能, 

8.0%

会社と経営者個⼈の資産・収益⼒をあわせても完済困難, 

4.9%

返済の可否について把握出来ていない, 

1.3%

⾦融機関からの借入れが無い, 

21.0%



＜経営者保証＞問14.要件③情報開示の充⾜有無（SA）

55

 経営者保証ガイドラインにおける「財務状況の正確な把握、適時適切な情報開⽰等による経
営の透明性確保」の要件について、「充⾜していると思う」が80.1％と最も多かった。「充⾜して
いないと思う」は19.9％となった。

回答結果 ｎ %
A 充足していると思う 2,515 80.1
B 充足していないと思う 623 19.9

全体 3,138 100.0

充足していると思う, 

80.1%

充足していないと思う, 

19.9%



＜経営者保証＞問15.⾦融機関に対して提出している書類（MA）

56

 ⾦融機関に対して提出している書類について、「貸借対照表」が83.4％と最も多かった。
次いで、「損益計算書」が82.2％、「勘定科目明細」が59.8％、「株主資本等変動計算書」
が58.3％、「税務申告書」が57.8％、「試算表」が54.1％と過半数以上となった。

回答結果 ｎ %
A 貸借対照表 2,616 83.4
B 損益計算書 2,581 82.2
C 株主資本等変動計算書 1,831 58.3
D 勘定科目明細 1,876 59.8
E 資⾦繰り表 900 28.7
F 試算表 1,698 54.1
G 税務申告書 1,813 57.8
H ⾦融機関からの借入れが無く、提出している書類は無い 434 13.8

全体 3,138

83.4%
82.2%

59.8%
58.3%
57.8%

54.1%
28.7%

13.8%
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損益計算書

勘定科目明細

株主資本等変動計算書

税務申告書

試算表

資⾦繰り表

⾦融機関からの借入れが無く、提出している書類は無い



＜経営者保証＞問16.経営者保証に対する考え方（SA）

57

 経営者保証に対する考え方について、「可能であれば経営者保証に依存しない融資／経営者
保証の解除を希望したい」が80.5％と最も多かった。「経営者保証をつけたままでいい」は
19.5％となった。

回答結果 ｎ %
A 可能であれば経営者保証に依存しない融資／経営者保証の解除を希望したい 2,527 80.5
B 経営者保証をつけたままでいい 611 19.5

全体 3,138 100.0

可能であれば経営者保証に依存しない
融資／経営者保証の解除を希望したい, 

80.5%

経営者保証をつけたままでいい, 
19.5%



＜経営者保証＞問17.経営者保証の解除に対する考え方（SA）

58

 可能であれば経営者保証に依存しない融資／経営者保証の解除を希望したいと回答した企
業の考えについて、「⾦利や信⽤保証料の上乗せがなく、特別な取組も費⽤も不要ならば、経
営者保証を解除したい」が44.0％と最も多かった。

回答結果 ｎ %
A ⾦利や信用保証料の上乗せがあっても、また必要な取組に費用（支援専門家謝⾦等）を支払ってでも、経営者保証を解除したい 285 11.3
B ⾦利や信用保証料の上乗せがないのであれば、必要な取組に費用を支払ってでも、経営者保証を解除したい 365 14.4
C ⾦利や信用保証料の上乗せがなく、必要な取組が無料ならば、経営者保証を解除したい 766 30.3
D ⾦利や信用保証料の上乗せがなく、特別な取組も費用も不要ならば、経営者保証を解除したい 1,111 44.0

全体 2,527 100.0

⾦利や信用保証料の上乗せがあっても、

また必要な取組に費用（支援専門家謝⾦等）を支払ってでも、

経営者保証を解除したい, 11.3%

⾦利や信用保証料の上乗せがないのであれば、

必要な取組に費用を支払ってでも、経営者保証を解除したい, 

14.4%

⾦利や信用保証料の上乗せがなく、

必要な取組が無料ならば、経営者保証を解除したい, 

30.3%

⾦利や信用保証料の上乗せがなく、

特別な取組も費用も不要ならば、経営者

保証を解除したい, 

44.0%



＜経営者保証＞問18.経営者保証解除の申出・相談状況（SA）

59

 ⾦融機関に対する経営者保証解除の申出・相談状況について、 「⾦融機関から打診はなく、
申出・相談も⾏っていない」が77.2％と最も多かった。
次いで、「自社から⾦融機関に対して、申出・相談を⾏った」が11.2％、「⾦融機関から打診が
あり、申出・相談を⾏った」が8.9％となった。

回答結果 ｎ %
A ⾦融機関から打診があり、申出・相談を⾏った 279 8.9
B 自社から⾦融機関に対して、申出・相談を⾏った 351 11.2
C ⾦融機関から打診があったが、申出・相談を⾏っていない 84 2.7
D ⾦融機関から打診はなく、申出・相談も⾏っていない 2,424 77.2

全体 3,138 100.0

⾦融機関から打診があり、申出・相談を⾏った, 

8.9%
自社から⾦融機関に対して、

申出・相談を⾏った, 

11.2%
⾦融機関から打診があったが、

申出・相談を⾏っていない, 

2.7%

⾦融機関から打診はなく、

申出・相談も⾏っていない, 

77.2%



＜経営者保証＞問19.経営者保証解除の状況（SA）

60

 ⾦融機関に対する経営者保証解除の申出や相談を⾏っていると回答した企業の解除の状況について、
「経営者保証が解除された（または今後解除される予定）」が65.1％と最も多かった。次いで、「新たな融
資条件の提⽰と共に、経営者保証を解除出来る（可能性がある）と判断された」が13.5％となった。

回答結果 ｎ %
A 経営者保証が解除された（または今後解除される予定） 410 65.1
B 経営者保証の額が減額された（または今後減額される予定） 39 6.2
C 新たな融資条件の提示と共に、経営者保証を解除出来る（可能性がある）と判断された 85 13.5
D 経営者保証は解除出来ないと判断されたが、理由の説明があった 37 5.9
E 経営者保証は解除出来ないと判断され、理由の説明も無かった 59 9.4

全体 630 100.0

65.1%

13.5%

9.4%

6.2%

5.9%

経営者保証が解除された

（または今後解除される予定）

新たな融資条件の提示と共に、経営者保証を解除出来る

（可能性がある）と判断された

経営者保証は解除出来ないと判断され、

理由の説明も無かった

経営者保証の額が減額された

（または今後減額される予定）

経営者保証は解除出来ないと判断されたが、

理由の説明があった

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%



＜経営者保証＞問20.経営者保証解除の申出・相談をしない理由（MA）

61

 ⾦融機関に対する経営者保証解除の申出や相談を⾏っていないと回答した企業が申出・相談
をしない理由について、「経営者保証が解除出来るという認識が無かったため」が40.1％と最も
多かった。次いで、「経営者保証をすることは当然と考えているため」が22.3％となった。

回答結果 ｎ %
A ⾦融機関に申し出・相談がしにくい 295 11.8
B 経営者保証をすることは当然と考えているため 559 22.3
C 経営者保証解除により融資条件が厳しくなることを懸念している 499 19.9
D ガイドラインの要件を満たしていないと思うため 160 6.4
E 経営者保証が解除出来るという認識が無かったため 1,006 40.1
F その他 532 21.2

全体 2,508

40.1%

22.3%

19.9%

11.8%

6.4%

21.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

経営者保証が解除出来るという認識が無かったため

経営者保証をすることは当然と考えているため

経営者保証解除により融資条件が厳しくなることを懸念している

⾦融機関に申し出・相談がしにくい

ガイドラインの要件を満たしていないと思うため

その他



＜経営者保証＞問21.経営者保証を解除出来るなら受け入れ可能なもの（MA）

62

 経営者保証を解除出来るなら受け入れても良いと思うものについて、「⾦融機関に対する他⾏
預⾦情報等の定期的な共有」が65.9％と最も多かった。
次いで、「コベナンツ付きの契約への変更」が19.8％、「⾦利・保証料の上乗せ」が17.7％と
なった。

回答結果 ｎ %
A ⾦融機関に対する他⾏預⾦情報等の定期的な共有 2,069 65.9
B 担保の追加 285 9.1
C ⾦利・保証料の上乗せ 554 17.7
D コベナンツ付きの契約への変更 622 19.8

全体 3,138

65.9%

19.8%

17.7%

9.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

⾦融機関に対する他⾏預⾦情報等の定期的な共有

コベナンツ付きの契約への変更

⾦利・保証料の上乗せ

担保の追加



＜経営者保証＞問22.⾦融機関に対して希望すること（MA）

63

 経営者保証に関連して⾦融機関に対して希望することについて、「特に希望することはない」が
42.3％と最も多かった。
次いで、「経営者保証をとる場合に理由を説明する」が38.0％、「事前に経営者保証に対するス
タンス（要件や場合、⻑期的な削減予定）を⽰す」が35.0％となった。

回答結果 ｎ %
A 経営者保証をとる場合に理由を説明する 1,191 38.0
B 事前に経営者保証に対するスタンス（要件や場合、⻑期的な削減予定）を示す 1,097 35.0
C 特に希望することはない 1,326 42.3
D その他 72 2.3

全体 3,138

42.3%

38.0%

35.0%

2.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

特に希望することはない

経営者保証をとる場合に理由を説明する

事前に経営者保証に対するスタンス（要件や場合、
⻑期的な削減予定）を示す

その他



＜経営者保証＞問23.経営者保証の解除について相談した相⼿（MA）

64

 経営者保証の解除について相談した（相談したい）相手について、「⾦融機関」が59.3％と
最も多かった。次いで、「会計士・税理士」が58.8％となった。

回答結果 ｎ %
A ⾦融機関 1,794 59.3
B 会計⼠・税理⼠ 1,778 58.8
C 中小企業診断⼠ 81 2.7
D 弁護⼠ 154 5.1
E 商工会・商工会議所 190 6.3
F 保証協会 169 5.6
G 公的機関（国、国の委託機関） 185 6.1
H その他 260 8.6

全体 3,023

59.3%
58.8%

6.3%
6.1%
5.6%
5.1%

2.7%
8.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

⾦融機関
会計⼠・税理⼠

商工会・商工会議所
公的機関（国、国の委託機関）

保証協会
弁護⼠

中小企業診断⼠
その他



＜経営者保証＞問24.知っている事業承継時の経営者保証解除⽀援（MA）

65

 知っている事業承継時の経営者保証解除⽀援について、「事業承継・引継ぎ⽀援センター」が
66.8％と最も多かった。
次いで、「事業承継特別保証制度」が39.4％、「経営者保証コーディネーター」が12.1％となっ
た。

回答結果 ｎ %
A 事業承継・引継ぎ支援センター 1,137 66.8
B 経営者保証コーディネーター 206 12.1
C 事業承継特別保証制度 671 39.4

全体 1,701

66.8%

39.4%

12.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

事業承継・引継ぎ支援センター

事業承継特別保証制度

経営者保証コーディネーター



＜経営者保証＞問25.事業承継・引継ぎ⽀援センターの利⽤意向（MA）

66

 事業承継・引継ぎ⽀援センターの利⽤意向について、 「⾦融機関と目線合わせを⾏う際の専
門家の無料派遣を利⽤したい」が29.2％ 、「経営者保証コーディネーターによる経営者保証に
関するガイドラインの充⾜状況確認を利⽤したい」が27.2％となった。

回答結果 ｎ %
A 経営者保証コーディネーターによる経営者保証に関するガイドラインの充足状況確認を利用したい 738 27.2
B ⾦融機関と目線合わせを⾏う際の専門家の無料派遣を利用したい 790 29.2
C 利用したくない 1,311 48.4

全体 2,710

29.2%

27.2%

48.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

⾦融機関と目線合わせを⾏う際の専門家の無料派遣を利用

したい

経営者保証コーディネーターによる経営者保証に関するガ

イドラインの充足状況確認を利用したい

利用したくない



＜経営者保証＞問26-1.メインバンクから受けている本業⽀援（MA）

67

 メインバンクから受けている（受けたことのある）本業⽀援について、「受けていない」が56.3％と
最も多く、メインバンクから本業⽀援を受けている企業の割合は43.7％（1,370社）となった。

 内容としては、「販路開拓⽀援」が16.4％、「事業承継⽀援」が13.6％と続いた。
回答結果 ｎ %

A 創業支援 178 5.7
B 事業承継支援 427 13.6
C Ｍ＆Ａ支援 259 8.3
D 販路開拓支援 514 16.4
E 生産性向上支援 233 7.4
F ⼈材確保支援 287 9.1
G 海外進出支援 63 2.0
H 受けていない 1,768 56.3

全体 3,138

16.4%
13.6%

9.1%
8.3%

7.4%
5.7%

2.0%
56.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

販路開拓支援
事業承継支援
⼈材確保支援

Ｍ＆Ａ支援
生産性向上支援

創業支援
海外進出支援
受けていない



＜経営者保証＞問26-2.メインバンクから受けたい本業⽀援（MA）

68

 メインバンクから今すぐ受けたいと思う本業⽀援について、「受けたくない」が38.3％と最も多く、メ
インバンクから本業⽀援を受けたい企業の割合は61.7％（1,937社）となった。

 内容としては、「⼈材確保⽀援」が28.4％、「販路開拓⽀援」が22.9％と続いた。

回答結果 ｎ %
A 創業支援 85 2.7
B 事業承継支援 456 14.5
C Ｍ＆Ａ支援 287 9.1
D 販路開拓支援 719 22.9
E 生産性向上支援 460 14.7
F ⼈材確保支援 891 28.4
G 海外進出支援 70 2.2
H 受けたくない 1,201 38.3

全体 3,138

28.4%
22.9%

14.7%
14.5%

9.1%
2.7%

2.2%
38.3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

⼈材確保支援
販路開拓支援

生産性向上支援
事業承継支援

Ｍ＆Ａ支援
創業支援

海外進出支援
受けたくない



＜経営者保証＞問27.メインバンクから受けている本業⽀援の満⾜度（SA）

69

 メインバンクから受けている（受けたことのある）本業⽀援があると回答した企業が受けている本
業⽀援の満⾜度について、「やや満⾜」が59.9％と最も多かった。

 「とても満⾜」「やや満⾜」を合計した「満⾜・計」は80.0％を占めた。「やや不満」「とても不満」
を合計した「不満・計」は20.0％に留まった。

回答結果 ｎ %
A とても満足 275 20.1
B やや満足 821 59.9
C やや不満 233 17.0
D とても不満 41 3.0

全体 1,370 100.0

とても満足, 

20.1%

やや満足, 

59.9%

やや不満, 

17.0%

とても不満, 

3.0%



＜経営者保証＞問28.メインバンクから受けている本業⽀援の内容（SA）

70

 メインバンクから受けている（受けたことのある）本業⽀援があると回答した企業が受けている本
業⽀援の内容について、「無償であり、十分な⽀援内容だった」が52.1％と最も多かった。
次いで、「有償であり、⾦額に⾒合った⽀援内容だった」が21.4％となった。

回答結果 ｎ %
A 有償であり、⾦額以上の支援内容だった 38 2.8
B 有償であり、⾦額に⾒合った支援内容だった 293 21.4
C 有償であり、⾦額に⾒合わない支援内容だった 74 5.4
D 無償であり、十分な支援内容だった 714 52.1
E 無償であり、不十分な支援内容だった 251 18.3

全体 1,370 100.0

有償であり、⾦額以上

の支援内容だった, 

2.8%
有償であり、⾦額に⾒

合った支援内容だった, 

21.4%

有償であり、⾦額に⾒合

わない支援内容だった, 

5.4%

無償であり、十分な支援内容だった, 

52.1%

無償であり、不十分な

支援内容だった, 

18.3%



＜経営者保証＞問29.メインバンクから受けたい本業⽀援の条件（SA）

71

 メインバンクから今すぐ受けたい本業⽀援があると回答した企業が受けたい本業⽀援の条件につ
いて、 「⾦額に⾒合った⽀援内容であれば、有償であっても、⽀援を受けたい」が49.5％と最も
多かった。次いで、「無償であれば⽀援を受けたい」が45.8％となった。

回答結果 ｎ %
A 支援内容に関わらず、また有償であっても、支援を受けたい 92 4.7
B ⾦額に⾒合った支援内容であれば、有償であっても、支援を受けたい 958 49.5
C 無償であれば支援を受けたい 887 45.8

全体 1,937 100.0

支援内容に関わらず、

また有償であっても、支援を受けたい, 

4.7%

⾦額に⾒合った支援内容であれば、

有償であっても、支援を受けたい, 

49.5%

無償であれば支援を受けたい, 

45.8%



＜経営者保証＞問30.メインバンクとのオンラインを含む⾯談頻度（SA）

72

 メインバンクとのオンラインを含む⾯談頻度について、 「月1回程度」が32.6％と最も多かった。
次いで、「3か月以上に1回程度」が31.5％、「2〜3か月に1回程度」が18.0％となった。

 月1回程度以下が82.1％を占める結果となった。

回答結果 ｎ %
A 週１回程度 124 4.2
B ⽉２〜３回程度 402 13.7
C ⽉１回程度 954 32.6
D ２〜３か⽉に１回程度 526 18.0
E ３か⽉以上に１回程度 921 31.5

全体 2,927 100.0

週１回程度, 4.2%

⽉２〜３回程度, 

13.7%

⽉１回程度, 32.6%

２〜３か⽉に１回程度, 

18.0%

３か⽉以上に１回程度, 

31.5%



73

Ⅳ．経営者保証に関する推計および
効果分析
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 アンケート結果及び弊社企業財務データベースをもとに、以下の推計・分析を⾏った。

＜経営者保証＞Ⅳ．経営者保証に関する推計および効果分析

推計・分析項目
①経営者保証提供企業者数のウェイトバック推計
②経営者保証を提供している事業者と提供していない事業者の比較
分析
③各種要件における経営者保証が解除される企業の抽出及び推計
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 ①ウェイトバック推計－経営者保証提供事業者の推計－

＜経営者保証＞Ⅳ．経営者保証に関する推計および効果分析

総件数 割合
経営者保証

あり
構成比

経営者保証
なし

構成比 総計
経営者保証

あり
構成比

経営者保証
なし

構成比 総計

01̲北海道 1,013 4.05% 48 37.50% 80 62.50% 128 379.9 37.50% 633.1 62.50% 1013
02̲⻘森県 244 0.98% 12 44.44% 15 55.56% 27 108.4 44.44% 135.6 55.56% 244
03̲岩⼿県 242 0.97% 33 61.11% 21 38.89% 54 147.9 61.11% 94.1 38.89% 242
04̲宮城県 435 1.74% 17 40.48% 25 59.52% 42 176.1 40.48% 258.9 59.52% 435
05̲秋⽥県 202 0.81% 15 44.12% 19 55.88% 34 89.1 44.12% 112.9 55.88% 202
06̲⼭形県 229 0.92% 16 47.06% 18 52.94% 34 107.8 47.06% 121.2 52.94% 229
07̲福島県 371 1.48% 19 55.88% 15 44.12% 34 207.3 55.88% 163.7 44.12% 371
08̲茨城県 504 2.02% 31 60.78% 20 39.22% 51 306.4 60.78% 197.6 39.22% 504
09̲栃⽊県 363 1.45% 23 51.11% 22 48.89% 45 185.5 51.11% 177.5 48.89% 363
10̲群⾺県 393 1.57% 42 66.67% 21 33.33% 63 262.0 66.67% 131.0 33.33% 393
11̲埼⽟県 1,112 4.45% 62 48.44% 66 51.56% 128 538.6 48.44% 573.4 51.56% 1112
12̲千葉県 902 3.61% 37 44.58% 46 55.42% 83 402.1 44.58% 499.9 55.42% 902
13̲東京都 3,571 14.28% 227 51.01% 218 48.99% 445 1821.6 51.01% 1749.4 48.99% 3571
14̲神奈川県 1,444 5.78% 91 52.30% 83 47.70% 174 755.2 52.30% 688.8 47.70% 1444
15̲新潟県 466 1.86% 49 53.26% 43 46.74% 92 248.2 53.26% 217.8 46.74% 466
16̲富⼭県 220 0.88% 16 40.00% 24 60.00% 40 88.0 40.00% 132.0 60.00% 220
17̲⽯川県 255 1.02% 12 32.43% 25 67.57% 37 82.7 32.43% 172.3 67.57% 255
18̲福井県 178 0.71% 11 52.38% 10 47.62% 21 93.2 52.38% 84.8 47.62% 178
19̲⼭梨県 186 0.74% 15 65.22% 8 34.78% 23 121.3 65.22% 64.7 34.78% 186
20̲⻑野県 449 1.80% 40 52.63% 36 47.37% 76 236.3 52.63% 212.7 47.37% 449
21̲岐⾩県 416 1.66% 40 65.57% 21 34.43% 61 272.8 65.57% 143.2 34.43% 416
22̲静岡県 741 2.96% 67 61.47% 42 38.53% 109 455.5 61.47% 285.5 38.53% 741
23̲愛知県 1,421 5.68% 91 52.00% 84 48.00% 175 738.9 52.00% 682.1 48.00% 1421
24̲三重県 330 1.32% 37 66.07% 19 33.93% 56 218.0 66.07% 112.0 33.93% 330
25̲滋賀県 250 1.00% 17 58.62% 12 41.38% 29 146.6 58.62% 103.4 41.38% 250
26̲京都府 541 2.16% 28 60.87% 18 39.13% 46 329.3 60.87% 211.7 39.13% 541
27̲⼤阪府 2,006 8.02% 142 53.79% 122 46.21% 264 1079.0 53.79% 927.0 46.21% 2006
28̲兵庫県 989 3.96% 67 56.30% 52 43.70% 119 556.8 56.30% 432.2 43.70% 989
29̲奈良県 216 0.86% 16 59.26% 11 40.74% 27 128.0 59.26% 88.0 40.74% 216
30̲和歌⼭県 212 0.85% 15 53.57% 13 46.43% 28 113.6 53.57% 98.4 46.43% 212
31̲⿃取県 108 0.43% 5 38.46% 8 61.54% 13 41.5 38.46% 66.5 61.54% 108
32̲島根県 144 0.58% 8 38.10% 13 61.90% 21 54.9 38.10% 89.1 61.90% 144
33̲岡⼭県 368 1.47% 26 63.41% 15 36.59% 41 233.4 63.41% 134.6 36.59% 368
34̲広島県 568 2.27% 47 61.04% 30 38.96% 77 346.7 61.04% 221.3 38.96% 568
35̲⼭⼝県 264 1.06% 18 48.65% 19 51.35% 37 128.4 48.65% 135.6 51.35% 264
36̲徳島県 158 0.63% 13 50.00% 13 50.00% 26 79.0 50.00% 79.0 50.00% 158
37̲⾹川県 204 0.82% 14 35.90% 25 64.10% 39 73.2 35.90% 130.8 64.10% 204
38̲愛媛県 275 1.10% 9 37.50% 15 62.50% 24 103.1 37.50% 171.9 62.50% 275
39̲⾼知県 150 0.60% 7 31.82% 15 68.18% 22 47.7 31.82% 102.3 68.18% 150
40̲福岡県 1,017 4.07% 63 53.39% 55 46.61% 118 543.0 53.39% 474.0 46.61% 1017
41̲佐賀県 156 0.62% 10 55.56% 8 44.44% 18 86.7 55.56% 69.3 44.44% 156
42̲⻑崎県 266 1.06% 15 65.22% 8 34.78% 23 173.5 65.22% 92.5 34.78% 266
43̲熊本県 336 1.34% 19 63.33% 11 36.67% 30 212.8 63.33% 123.2 36.67% 336
44̲⼤分県 235 0.94% 14 48.28% 15 51.72% 29 113.4 48.28% 121.6 51.72% 235
45̲宮崎県 220 0.88% 14 58.33% 10 41.67% 24 128.3 58.33% 91.7 41.67% 220
46̲⿅児島県 323 1.29% 15 50.00% 15 50.00% 30 161.5 50.00% 161.5 50.00% 323
47̲沖縄県 307 1.23% 10 47.62% 11 52.38% 21 146.2 47.62% 160.8 52.38% 307
総計 25,000 100.00% 1643 52.36% 1495 47.64% 3138 13069.5 52.28% 11930.5 47.72% 25000

アンケート⺟集団 アンケート回答結果 推計結果
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 ①ウェイトバック推計
－経営者保証提供事業者における法⼈と経営者の明確な区分要件の充⾜度の推計－

＜経営者保証＞Ⅳ．経営者保証に関する推計および効果分析

総件数 割合
経営者保証

あり
構成比

経営者保証
なし

構成比 総計
経営者保証

あり
構成比

経営者保証
なし

構成比 総計

01̲北海道 1,013 4.05% 24 50.00% 24 50.00% 48 506.5 50.00% 506.5 50.00% 1013
02̲⻘森県 244 0.98% 6 50.00% 6 50.00% 12 122.0 50.00% 122.0 50.00% 244
03̲岩⼿県 242 0.97% 17 51.52% 16 48.48% 33 124.7 51.52% 117.3 48.48% 242
04̲宮城県 435 1.74% 14 82.35% 3 17.65% 17 358.2 82.35% 76.8 17.65% 435
05̲秋⽥県 202 0.81% 6 40.00% 9 60.00% 15 80.8 40.00% 121.2 60.00% 202
06̲⼭形県 229 0.92% 4 25.00% 12 75.00% 16 57.3 25.00% 171.8 75.00% 229
07̲福島県 371 1.48% 10 52.63% 9 47.37% 19 195.3 52.63% 175.7 47.37% 371
08̲茨城県 504 2.02% 17 54.84% 14 45.16% 31 276.4 54.84% 227.6 45.16% 504
09̲栃⽊県 363 1.45% 14 60.87% 9 39.13% 23 221.0 60.87% 142.0 39.13% 363
10̲群⾺県 393 1.57% 25 59.52% 17 40.48% 42 233.9 59.52% 159.1 40.48% 393
11̲埼⽟県 1,112 4.45% 28 45.16% 34 54.84% 62 502.2 45.16% 609.8 54.84% 1112
12̲千葉県 902 3.61% 20 54.05% 17 45.95% 37 487.6 54.05% 414.4 45.95% 902
13̲東京都 3,571 14.28% 129 56.83% 98 43.17% 227 2029.3 56.83% 1541.7 43.17% 3571
14̲神奈川県 1,444 5.78% 47 51.65% 44 48.35% 91 745.8 51.65% 698.2 48.35% 1444
15̲新潟県 466 1.86% 29 59.18% 20 40.82% 49 275.8 59.18% 190.2 40.82% 466
16̲富⼭県 220 0.88% 10 62.50% 6 37.50% 16 137.5 62.50% 82.5 37.50% 220
17̲⽯川県 255 1.02% 6 50.00% 6 50.00% 12 127.5 50.00% 127.5 50.00% 255
18̲福井県 178 0.71% 7 63.64% 4 36.36% 11 113.3 63.64% 64.7 36.36% 178
19̲⼭梨県 186 0.74% 7 46.67% 8 53.33% 15 86.8 46.67% 99.2 53.33% 186
20̲⻑野県 449 1.80% 22 55.00% 18 45.00% 40 247.0 55.00% 202.1 45.00% 449
21̲岐⾩県 416 1.66% 24 60.00% 16 40.00% 40 249.6 60.00% 166.4 40.00% 416
22̲静岡県 741 2.96% 34 50.75% 33 49.25% 67 376.0 50.75% 365.0 49.25% 741
23̲愛知県 1,421 5.68% 56 61.54% 35 38.46% 91 874.5 61.54% 546.5 38.46% 1421
24̲三重県 330 1.32% 21 56.76% 16 43.24% 37 187.3 56.76% 142.7 43.24% 330
25̲滋賀県 250 1.00% 8 47.06% 9 52.94% 17 117.6 47.06% 132.4 52.94% 250
26̲京都府 541 2.16% 16 57.14% 12 42.86% 28 309.1 57.14% 231.9 42.86% 541
27̲⼤阪府 2,006 8.02% 65 45.77% 77 54.23% 142 918.2 45.77% 1087.8 54.23% 2006
28̲兵庫県 989 3.96% 36 53.73% 31 46.27% 67 531.4 53.73% 457.6 46.27% 989
29̲奈良県 216 0.86% 5 31.25% 11 68.75% 16 67.5 31.25% 148.5 68.75% 216
30̲和歌⼭県 212 0.85% 9 60.00% 6 40.00% 15 127.2 60.00% 84.8 40.00% 212
31̲⿃取県 108 0.43% 4 80.00% 1 20.00% 5 86.4 80.00% 21.6 20.00% 108
32̲島根県 144 0.58% 5 62.50% 3 37.50% 8 90.0 62.50% 54.0 37.50% 144
33̲岡⼭県 368 1.47% 9 34.62% 17 65.38% 26 127.4 34.62% 240.6 65.38% 368
34̲広島県 568 2.27% 27 57.45% 20 42.55% 47 326.3 57.45% 241.7 42.55% 568
35̲⼭⼝県 264 1.06% 12 66.67% 6 33.33% 18 176.0 66.67% 88.0 33.33% 264
36̲徳島県 158 0.63% 11 84.62% 2 15.38% 13 133.7 84.62% 24.3 15.38% 158
37̲⾹川県 204 0.82% 10 71.43% 4 28.57% 14 145.7 71.43% 58.3 28.57% 204
38̲愛媛県 275 1.10% 4 44.44% 5 55.56% 9 122.2 44.44% 152.8 55.56% 275
39̲⾼知県 150 0.60% 4 57.14% 3 42.86% 7 85.7 57.14% 64.3 42.86% 150
40̲福岡県 1,017 4.07% 42 66.67% 21 33.33% 63 678.0 66.67% 339.0 33.33% 1017
41̲佐賀県 156 0.62% 6 60.00% 4 40.00% 10 93.6 60.00% 62.4 40.00% 156
42̲⻑崎県 266 1.06% 9 60.00% 6 40.00% 15 159.6 60.00% 106.4 40.00% 266
43̲熊本県 336 1.34% 9 47.37% 10 52.63% 19 159.2 47.37% 176.8 52.63% 336
44̲⼤分県 235 0.94% 7 50.00% 7 50.00% 14 117.5 50.00% 117.5 50.00% 235
45̲宮崎県 220 0.88% 10 71.43% 4 28.57% 14 157.1 71.43% 62.9 28.57% 220
46̲⿅児島県 323 1.29% 8 53.33% 7 46.67% 15 172.3 53.33% 150.7 46.67% 323
47̲沖縄県 307 1.23% 5 50.00% 5 50.00% 10 153.5 50.00% 153.5 50.00% 307
総計 25,000 100.00% 898 54.66% 745 45.34% 1643 13671.4 54.69% 11328.6 45.31% 25000

アンケート⺟集団 アンケート回答結果 推計結果
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 ①ウェイトバック推計－経営者保証提供事業者における財務基盤要件の充⾜度の推計－

＜経営者保証＞Ⅳ．経営者保証に関する推計および効果分析

総件数 割合
経営者保証

あり
構成比

経営者保証
なし

構成比 総計
経営者保証

あり
構成比

経営者保証
なし

構成比 総計

01̲北海道 1,013 4.05% 30 62.50% 18 37.50% 48 633.1 62.50% 379.9 37.50% 1013
02̲⻘森県 244 0.98% 7 58.33% 5 41.67% 12 142.3 58.33% 101.7 41.67% 244
03̲岩⼿県 242 0.97% 16 48.48% 17 51.52% 33 117.3 48.48% 124.7 51.52% 242
04̲宮城県 435 1.74% 11 64.71% 6 35.29% 17 281.5 64.71% 153.5 35.29% 435
05̲秋⽥県 202 0.81% 8 53.33% 7 46.67% 15 107.7 53.33% 94.3 46.67% 202
06̲⼭形県 229 0.92% 7 43.75% 9 56.25% 16 100.2 43.75% 128.8 56.25% 229
07̲福島県 371 1.48% 12 63.16% 7 36.84% 19 234.3 63.16% 136.7 36.84% 371
08̲茨城県 504 2.02% 15 48.39% 16 51.61% 31 243.9 48.39% 260.1 51.61% 504
09̲栃⽊県 363 1.45% 14 60.87% 9 39.13% 23 221.0 60.87% 142.0 39.13% 363
10̲群⾺県 393 1.57% 30 71.43% 12 28.57% 42 280.7 71.43% 112.3 28.57% 393
11̲埼⽟県 1,112 4.45% 37 59.68% 25 40.32% 62 663.6 59.68% 448.4 40.32% 1112
12̲千葉県 902 3.61% 21 56.76% 16 43.24% 37 511.9 56.76% 390.1 43.24% 902
13̲東京都 3,571 14.28% 136 59.91% 91 40.09% 227 2139.5 59.91% 1431.5 40.09% 3571
14̲神奈川県 1,444 5.78% 49 53.85% 42 46.15% 91 777.5 53.85% 666.5 46.15% 1444
15̲新潟県 466 1.86% 28 57.14% 21 42.86% 49 266.3 57.14% 199.7 42.86% 466
16̲富⼭県 220 0.88% 11 68.75% 5 31.25% 16 151.3 68.75% 68.8 31.25% 220
17̲⽯川県 255 1.02% 8 66.67% 4 33.33% 12 170.0 66.67% 85.0 33.33% 255
18̲福井県 178 0.71% 7 63.64% 4 36.36% 11 113.3 63.64% 64.7 36.36% 178
19̲⼭梨県 186 0.74% 8 53.33% 7 46.67% 15 99.2 53.33% 86.8 46.67% 186
20̲⻑野県 449 1.80% 22 55.00% 18 45.00% 40 247.0 55.00% 202.1 45.00% 449
21̲岐⾩県 416 1.66% 24 60.00% 16 40.00% 40 249.6 60.00% 166.4 40.00% 416
22̲静岡県 741 2.96% 37 55.22% 30 44.78% 67 409.2 55.22% 331.8 44.78% 741
23̲愛知県 1,421 5.68% 60 65.93% 31 34.07% 91 936.9 65.93% 484.1 34.07% 1421
24̲三重県 330 1.32% 22 59.46% 15 40.54% 37 196.2 59.46% 133.8 40.54% 330
25̲滋賀県 250 1.00% 11 64.71% 6 35.29% 17 161.8 64.71% 88.2 35.29% 250
26̲京都府 541 2.16% 12 42.86% 16 57.14% 28 231.9 42.86% 309.1 57.14% 541
27̲⼤阪府 2,006 8.02% 82 57.75% 60 42.25% 142 1158.4 57.75% 847.6 42.25% 2006
28̲兵庫県 989 3.96% 36 53.73% 31 46.27% 67 531.4 53.73% 457.6 46.27% 989
29̲奈良県 216 0.86% 5 31.25% 11 68.75% 16 67.5 31.25% 148.5 68.75% 216
30̲和歌⼭県 212 0.85% 8 53.33% 7 46.67% 15 113.1 53.33% 98.9 46.67% 212
31̲⿃取県 108 0.43% 3 60.00% 2 40.00% 5 64.8 60.00% 43.2 40.00% 108
32̲島根県 144 0.58% 7 87.50% 1 12.50% 8 126.0 87.50% 18.0 12.50% 144
33̲岡⼭県 368 1.47% 10 38.46% 16 61.54% 26 141.5 38.46% 226.5 61.54% 368
34̲広島県 568 2.27% 24 51.06% 23 48.94% 47 290.0 51.06% 278.0 48.94% 568
35̲⼭⼝県 264 1.06% 14 77.78% 4 22.22% 18 205.3 77.78% 58.7 22.22% 264
36̲徳島県 158 0.63% 8 61.54% 5 38.46% 13 97.2 61.54% 60.8 38.46% 158
37̲⾹川県 204 0.82% 8 57.14% 6 42.86% 14 116.6 57.14% 87.4 42.86% 204
38̲愛媛県 275 1.10% 4 44.44% 5 55.56% 9 122.2 44.44% 152.8 55.56% 275
39̲⾼知県 150 0.60% 5 71.43% 2 28.57% 7 107.1 71.43% 42.9 28.57% 150
40̲福岡県 1,017 4.07% 40 63.49% 23 36.51% 63 645.7 63.49% 371.3 36.51% 1017
41̲佐賀県 156 0.62% 5 50.00% 5 50.00% 10 78.0 50.00% 78.0 50.00% 156
42̲⻑崎県 266 1.06% 9 60.00% 6 40.00% 15 159.6 60.00% 106.4 40.00% 266
43̲熊本県 336 1.34% 10 52.63% 9 47.37% 19 176.8 52.63% 159.2 47.37% 336
44̲⼤分県 235 0.94% 12 85.71% 2 14.29% 14 201.4 85.71% 33.6 14.29% 235
45̲宮崎県 220 0.88% 9 64.29% 5 35.71% 14 141.4 64.29% 78.6 35.71% 220
46̲⿅児島県 323 1.29% 7 46.67% 8 53.33% 15 150.7 46.67% 172.3 53.33% 323
47̲沖縄県 307 1.23% 9 90.00% 1 10.00% 10 276.3 90.00% 30.7 10.00% 307
総計 25,000 100.00% 958 58.31% 685 41.69% 1643 14658.4 58.63% 10341.6 41.37% 25000

アンケート⺟集団 アンケート回答結果 推計結果
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 ①ウェイトバック推計
－経営者保証提供事業者における財務情報の透明性確保要件における充⾜度の推計－

＜経営者保証＞Ⅳ．経営者保証に関する推計および効果分析

総件数 割合
経営者保証

あり
構成比

経営者保証
なし

構成比 総計
経営者保証

あり
構成比

経営者保証
なし

構成比 総計

01̲北海道 1,013 4.05% 38 79.17% 10 20.83% 48 802.0 79.17% 211.0 20.83% 1013
02̲⻘森県 244 0.98% 10 83.33% 2 16.67% 12 203.3 83.33% 40.7 16.67% 244
03̲岩⼿県 242 0.97% 23 69.70% 10 30.30% 33 168.7 69.70% 73.3 30.30% 242
04̲宮城県 435 1.74% 14 82.35% 3 17.65% 17 358.2 82.35% 76.8 17.65% 435
05̲秋⽥県 202 0.81% 12 80.00% 3 20.00% 15 161.6 80.00% 40.4 20.00% 202
06̲⼭形県 229 0.92% 11 68.75% 5 31.25% 16 157.4 68.75% 71.6 31.25% 229
07̲福島県 371 1.48% 13 68.42% 6 31.58% 19 253.8 68.42% 117.2 31.58% 371
08̲茨城県 504 2.02% 23 74.19% 8 25.81% 31 373.9 74.19% 130.1 25.81% 504
09̲栃⽊県 363 1.45% 16 69.57% 7 30.43% 23 252.5 69.57% 110.5 30.43% 363
10̲群⾺県 393 1.57% 35 83.33% 7 16.67% 42 327.5 83.33% 65.5 16.67% 393
11̲埼⽟県 1,112 4.45% 46 74.19% 16 25.81% 62 825.0 74.19% 287.0 25.81% 1112
12̲千葉県 902 3.61% 30 81.08% 7 18.92% 37 731.4 81.08% 170.6 18.92% 902
13̲東京都 3,571 14.28% 179 78.85% 48 21.15% 227 2815.9 78.85% 755.1 21.15% 3571
14̲神奈川県 1,444 5.78% 75 82.42% 16 17.58% 91 1190.1 82.42% 253.9 17.58% 1444
15̲新潟県 466 1.86% 40 81.63% 9 18.37% 49 380.4 81.63% 85.6 18.37% 466
16̲富⼭県 220 0.88% 10 62.50% 6 37.50% 16 137.5 62.50% 82.5 37.50% 220
17̲⽯川県 255 1.02% 10 83.33% 2 16.67% 12 212.5 83.33% 42.5 16.67% 255
18̲福井県 178 0.71% 7 63.64% 4 36.36% 11 113.3 63.64% 64.7 36.36% 178
19̲⼭梨県 186 0.74% 10 66.67% 5 33.33% 15 124.0 66.67% 62.0 33.33% 186
20̲⻑野県 449 1.80% 33 82.50% 7 17.50% 40 370.4 82.50% 78.6 17.50% 449
21̲岐⾩県 416 1.66% 31 77.50% 9 22.50% 40 322.4 77.50% 93.6 22.50% 416
22̲静岡県 741 2.96% 47 70.15% 20 29.85% 67 519.8 70.15% 221.2 29.85% 741
23̲愛知県 1,421 5.68% 78 85.71% 13 14.29% 91 1218.0 85.71% 203.0 14.29% 1421
24̲三重県 330 1.32% 30 81.08% 7 18.92% 37 267.6 81.08% 62.4 18.92% 330
25̲滋賀県 250 1.00% 16 94.12% 1 5.88% 17 235.3 94.12% 14.7 5.88% 250
26̲京都府 541 2.16% 22 78.57% 6 21.43% 28 425.1 78.57% 115.9 21.43% 541
27̲⼤阪府 2,006 8.02% 106 74.65% 36 25.35% 142 1497.4 74.65% 508.6 25.35% 2006
28̲兵庫県 989 3.96% 48 71.64% 19 28.36% 67 708.5 71.64% 280.5 28.36% 989
29̲奈良県 216 0.86% 9 56.25% 7 43.75% 16 121.5 56.25% 94.5 43.75% 216
30̲和歌⼭県 212 0.85% 13 86.67% 2 13.33% 15 183.7 86.67% 28.3 13.33% 212
31̲⿃取県 108 0.43% 4 80.00% 1 20.00% 5 86.4 80.00% 21.6 20.00% 108
32̲島根県 144 0.58% 7 87.50% 1 12.50% 8 126.0 87.50% 18.0 12.50% 144
33̲岡⼭県 368 1.47% 18 69.23% 8 30.77% 26 254.8 69.23% 113.2 30.77% 368
34̲広島県 568 2.27% 34 72.34% 13 27.66% 47 410.9 72.34% 157.1 27.66% 568
35̲⼭⼝県 264 1.06% 15 83.33% 3 16.67% 18 220.0 83.33% 44.0 16.67% 264
36̲徳島県 158 0.63% 11 84.62% 2 15.38% 13 133.7 84.62% 24.3 15.38% 158
37̲⾹川県 204 0.82% 10 71.43% 4 28.57% 14 145.7 71.43% 58.3 28.57% 204
38̲愛媛県 275 1.10% 6 66.67% 3 33.33% 9 183.3 66.67% 91.7 33.33% 275
39̲⾼知県 150 0.60% 6 85.71% 1 14.29% 7 128.6 85.71% 21.4 14.29% 150
40̲福岡県 1,017 4.07% 52 82.54% 11 17.46% 63 839.4 82.54% 177.6 17.46% 1017
41̲佐賀県 156 0.62% 7 70.00% 3 30.00% 10 109.2 70.00% 46.8 30.00% 156
42̲⻑崎県 266 1.06% 11 73.33% 4 26.67% 15 195.1 73.33% 70.9 26.67% 266
43̲熊本県 336 1.34% 15 78.95% 4 21.05% 19 265.3 78.95% 70.7 21.05% 336
44̲⼤分県 235 0.94% 13 92.86% 1 7.14% 14 218.2 92.86% 16.8 7.14% 235
45̲宮崎県 220 0.88% 14 100.00% 0.00% 14 220.0 100.00% 0.0 0.00% 220
46̲⿅児島県 323 1.29% 11 73.33% 4 26.67% 15 236.9 73.33% 86.1 26.67% 323
47̲沖縄県 307 1.23% 8 80.00% 2 20.00% 10 245.6 80.00% 61.4 20.00% 307
総計 25,000 100.00% 1277 77.72% 366 22.28% 1643 19477.9 77.91% 5522.1 22.09% 25000

アンケート⺟集団 アンケート回答結果 推計結果
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 ②経営者保証提供事業者と非提供事業者の違い －売上⾼・売上⾼伸び率－

＜経営者保証＞Ⅳ．経営者保証に関する推計および効果分析

• 経営者保証の提供有無による売上⾼及び伸び率について、売上⾼平均においては、借入無しの事
業者を除くと、経営者保証を提供している事業者が最も小さくなった。

• 伸び率においては、経営者保証非提供事業者がマイナス幅が最も大きい結果となった。

売上⾼
（百万円）

1̲経営者保証有 2̲経営者保証無 3̲経営者保証過去有、現在無 4̲借入無し

N 1615 478 175 817

平均 640.94 1480.17 1947.72 590.94

標準偏差 878.8204 2525 2498 1201

中央値 317 510.5 976 200

最⼩値 15 11 21 10

最⼤値 6373 18248 13504 12729

売上⾼伸び率 1̲経営者保証有 2̲経営者保証無 3̲経営者保証過去有、現在無 4̲借入無し

N 1606 476 174 813

平均 -2.4% -1.3% -0.3% 0.3%

標準偏差 0.2706 0.3049 0.19526 0.31867

中央値 -3.2% -4.3% -1.0% -4.2%

最⼩値 -68.6% -75.8% -38.9% -65.0%

最⼤値 166.8% 188.5% 88.8% 192.0%
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 ②経営者保証提供事業者と非提供事業者の違い －EBITDA有利⼦負債倍率・設備投資額－

＜経営者保証＞Ⅳ．経営者保証に関する推計および効果分析

• EBITDA有利⼦負債倍率については、経営者保証非提供事業者において、中央値がマイナス圏と
なっており、借入に対し資⾦余⼒があることがうかがえる。

• 設備投資額においては、経営者保証提供事業者の数値が最も低くなっていることから、経営者保証
の提供によって設備投資が控えられている可能性がある。

設備投資額
（千円）

1̲経営者保証有 2̲経営者保証無 3̲経営者保証過去有、現在無 4̲借入無し

N 738 254 98 285

平均 37593.6 53923.41 83846.68 27288.1

標準偏差 101312 120003 214879 83224

中央値 9000 15000 20000 4895.16

最⼩値 100 237.273 878 100

最⼤値 1000000 1000000 1752963 830000

EBITDA有利⼦負
債倍率

1̲経営者保証有 2̲経営者保証無 3̲経営者保証過去有、現在無

N 1301 324 126

平均 4.531166 -2.84598 -0.8051299

標準偏差 19.09069 15.66215 6.65391

中央値 1.617601 -0.77795 -0.49621

最⼩値 -81.0587 -127.5116 -23.1429

最⼤値 120.1889 40.1127 16.2757
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 ②経営者保証提供事業者と非提供事業者の違い ー利益ー

＜経営者保証＞Ⅳ．経営者保証に関する推計および効果分析

• 経営者保証の提供有無による営業利益、経常利益を⾒ると、経営者保証を提供している事業者
が⾚字の比率が最も多く、過去に経営者保証を提供していた事業者が最も低い結果となった。
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 ②経営者保証提供事業者と非提供事業者の違い ー利益の分布ー

＜経営者保証＞ Ⅳ．経営者保証に関する推計および効果分析

• 経営者保証の提供有無による経常利益額の分布を⾒ると、経営者保証の提供有無にかかわらず、
原点となる0付近に集中している結果となった。
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 ②経営者保証提供事業者と非提供事業者の違い ー純資産ー

＜経営者保証＞ Ⅳ ．経営者保証に関する推計および効果分析

• 経営者保証の提供有無による純資産の状態を確認すると、利益と同様の結果となり、経営者保証
を提供している事業者が最も債務超過の比率が⾼い結果となった。
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 ②経営者保証提供事業者と非提供事業者の違い ー従業員数ー

＜経営者保証＞ Ⅳ ．経営者保証に関する推計および効果分析

• 経営者保証提供有無を従業員数別にみると、借入がない事業者を除くと、経営者保証を提供して
いる事業者が「５〜15⼈」までの範囲において最多を占めた。

• 「31〜50⼈」「51⼈以上」の範囲においては、過去に経営者保証を提供していた事業者が占めて
いることから、企業規模の拡大による影響がうかがえる。
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 ②経営者保証提供事業者と非提供事業者の違い ー資本⾦ー

＜経営者保証＞ Ⅳ ．経営者保証に関する推計および効果分析

• 経営者保証の提供有無による資本⾦額を⾒ると、借入無しの事業者を除くと、経営者保証を提供
している事業者が資本⾦規模が小さい傾向にあることがわかる。
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 ②経営者保証提供事業者と非提供事業者の違い ー業歴ー

＜経営者保証＞ Ⅳ ．経営者保証に関する推計および効果分析

• 業歴においては、過去に経営者保証を提供していた事業者を除き、傾向に大きな差は⾒られなかっ
た。過去に経営者保証を提供していた事業者においては業歴が⻑い企業が45.2％を占める等、業
歴の⻑さによる経営者保証の解除の傾向があることがうかがえた。
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 ②経営者保証提供事業者と非提供事業者の違い ーまとめー

＜経営者保証＞ Ⅳ ．経営者保証に関する推計および効果分析

• 企業規模を⽰す指標や財務指標においては、経営者保証を提供している事業者が最も低い傾向
にあり、過去に経営者保証を提供していた事業者が規模や財務指標において、良好な傾向がある
ことが分かった。

• 過去に経営者保証を提供していた事業者が指標としてよい傾向にあるということから、企業成⻑がな
されていき、規模が拡大する中では経営者保証の解除に向かった動きがあると考えられる。

• 定性情報である業歴の項目においては、経営者保証の有無では大きな傾向に差は⾒られなかった
ものの、過去の提供有無によっては差がみられ、解除された企業は業歴が⻑い傾向があることが分
かった。

• 業歴が⻑いことにより、企業成⻑がなされる可能性が⾼まるほか、業歴が短い企業においては、解除
のための判断材料が不⾜している可能性が考えられる。



＜経営者保証＞ Ⅳ ．経営者保証に関する推計および効果分析
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 ③現在経営者保証を提供している事業者の財務指標を⽤いて、経営者保証の解除要件を
満たしているか否かの分析・推計を⾏った。

要件 財務条件
要件
①

1.純資産額が5千万円以上3億円未満であり、自⼰資本比率が20％以上または純
資産倍率が2.0倍以上、かつインタレスト・ガバレッジ・レシオが2.0倍以上または使⽤
総資本事業利益率が10％以上であること
2.純資産額が3億円以上5億円未満であり、自⼰資本比率20％以上または純資
産倍率が1.5倍以上、かつインタレスト・ガバレッジ・レシオが1.5倍以上または使⽤総
資本事業利益率が10％以上であること
3.純資産額が5億円以上であり、自⼰資本比率が15％以上または純資産倍率が
1.5倍以上、かつインタレスト・ガバレッジ・レシオが1.0倍以上または使⽤総資本事業
利益率が5％以上であること

要件
②

直近の決算期において債務超過でなく、直近2期の決算期において減価償却前経常
利益が連続して⾚字でない

要件
③

資産超過かつEBITDA有利⼦負債倍率が10倍以内
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 各要件における財務指標の結果は以下の通りとなり、要件②が50％に近い水準となったものの、
要件③を除き、解除要件を満たしている企業が50％を超えることはなかった。

総件数 割合
解除要件を
満たしている

構成比
解除要件を

満たしていない
構成比 総計

解除要件を
満たしている

構成比
解除要件を

満たしていない
構成比 総計

要件① 25,000 100.0% 440 26.78% 1203 73.22% 1643 6695.1 26.78% 18304.9 73.22% 25000.0
要件② 25,000 100.0% 794 48.33% 849 51.67% 1643 12081.6 48.33% 12918.4 51.67% 25000.0
要件③ 25,000 100.0% 839 64.49% 462 35.51% 1301 16122.2 64.49% 8877.8 35.51% 25000.0

アンケート⺟集団 アンケート結果 ウェイトバック推計
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 ③経営者保証の解除要件を満たしているか否かの分析・推計 ーまとめー

＜経営者保証＞Ⅳ ．経営者保証に関する推計および効果分析

• 本事業において⾏った推計によると「要件②」が50％に近く、「要件③」においては60％を超える先が
解除要件を満たしている結果となったが、本事業においては、定量情報である財務要件のみを満た
すことを条件に推計しているため、実際に経営者保証が解除される事業者は本事業における推計
結果を下回ると考えられる。

• 経営者保証に関するガイドラインに掲載されている解除要件は以下の3要件となる。

経営者保証に関するガイドラインにおける解除要件
① 法⼈と経営者との関係の明確な区分・分離
② 財務基盤の強化

③ 財務情報の正確な把握、適時適切な情報開⽰などによる
経営の透明性確保
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Ⅴ.本調査結果のまとめ

１.事業再⽣に関する調査のまとめ
２.経営者保証に関する調査のまとめ
３.経営者保証に関する推計および効果分析のまとめ



92

 事業再⽣に関する調査のまとめは以下の通り。

１．＜事業再生＞調査のまとめ①

• 本調査において法的整理または準則型私的整理による事業再生の経験がある企業は250社、
49.3%であった。

• 事業再⽣の手法は「⺠事再生法」が最も多く、全回答企業の約8割を占めた。

• 事業再⽣を検討、決断したきっかけは、他社からの案内ではなく「代表者、役員、従業員等、自社
において決断・検討した」との回答が最も多く、回答企業の約7割を占めた。

• 事業再⽣を検討、決断した後に相談した先としては「弁護士」が最も多く、回答企業の約7割を占
めた。

• 事業再⽣に対するイメージについて事業再⽣を経験・検討した企業では「融資が受けられなくなる」
が最も多く、事業再⽣を経験・検討したことがない企業では「風評被害の恐れがある」が最も多く⾒
られた。

• 事業再⽣の経験がある企業の、経験後の事業再⽣のイメージとして「融資が受けられなくなる」が最
も多く回答企業の約4割を占めた。

• 事業再⽣の経験がある企業の、再⽣計画の達成状況について、「当初の再生計画以上の実績で
事業再生を完了した」が最も多く回答企業の約3割を占めた。
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 事業再⽣に関する調査のまとめは以下の通り。

１．＜事業再生＞調査のまとめ②

• 事業再⽣の経験がある企業の、再⽣計画の満⾜度について、「満⾜している・やや満⾜している」は
回答企業の約5割、「不満・やや不満」は約1割となった。

• 事業再⽣の経験がある企業の事業再⽣後の事業活動の課題について「新たな資⾦調達が困難」
が最も多く、回答企業の約5割を占めた。
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 経営者保証に関する調査のまとめは以下の通り。

２．＜経営者保証＞調査のまとめ

• 本調査の問１および問２の結果に基づくと、経営者保証を提供している事業者は1,643社
（53.4%）、経営者保証を提供していない事業者は485社(15.5%)、過去に提供していた
が現在は提供していない事業者が177社(5.6%)、借入自体無しが833社(26.5%)であった。

• 経営者保証ガイドライン・3要件の認知度について、「経営者保証ガイドライン・3要件ともに聞いた
ことがない」が最も多く、回答企業の約5割を占め、認知度が依然として低い傾向が読み取れた。

• 経営者保証に対する関する考え方について、「可能であれば経営者保証に依存しない融資/経営
者保証の解除を希望したい」が最も多く、回答企業の約8割を占め、解除を希望する声が多くみら
れた。その一方で、経営者保証解除の申出・相談状況については回答企業の約8割で「⾦融機関
からの打診はなく、自らも申出・相談を⾏っていない」となり、その理由としては「経営者保証が解除
できるという認識が無かったため」が最も多く、回答企業の約4割を占めた。

• ⾦融機関に対する経営者保証解除の申出や相談を⾏っている企業の解除の状況について、「経営
者保証が解除された（または今後解除される予定）」が最も多く、回答企業の約7割を占めた。

• 経営者保証の解除を希望する企業の考え方について、「⾦利や信⽤保証料の上乗せがなく、特別
な取組も費⽤も不要ならば解除したい」が最も多く、回答企業の約4割を占めた。また、経営者保
証を解除できるなら受け入れ可能なものについては、「⾦融機関に対する他⾏預⾦情報等の定期
的な共有」が最も多く、回答企業の約7割を占めた。
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 経営者保証に関する推計および効果分析のまとめは以下の通り。

３．＜経営者保証＞推計および効果分析のまとめ

• 経営者保証に関する推計および効果分析の結果によると、経営者保証を提供している事業者は、
経営者保証を提供していない事業者（特に過去に経営者保証を提供しており、現在解除した企
業）に⽐べて規模や財務内容が低い（悪い）傾向が出たことから、経営者保証の解除に向けた
取り組みは引き続き⾏っていく必要がある。業歴が⻑くなるにつれ、企業が成⻑し、規模が拡大する
ことで⾦融機関からの信⽤を得ることにもつながり、経営者保証の解除に向かった可能性がある。一
方で、全調査回答企業の約半数で経営者保証ガイドライン・3要件ともに「知らない」という結果も
出たことから、特に経営者保証の解除が期待できる、業歴の⻑い企業に対して積極的に認知度を
上げていくことには一定の効果があると思われる。

• 本調査分析では、3パターンの経営者保証解除要件を⽤い、定量情報である財務要件のみを満た
すことを条件に、経営者保証が解除できる企業の推計を⾏った。要件によっては半数程度の企業
が解除要件を満たす可能性を示したが、実際には法⼈と経営者との関係の明確な区分・分離と財
務情報の正確な把握、適時適切な情報開⽰などによる経営の透明性確保という2つの条件も加味
されることから、実際に経営者保証が解除できる事業者は推計結果より少ないと想定されるが、そも
そも解除できるということを知らない事業者を減らす取り組みを引き続き⾏う必要がある。
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Ⅵ.参考

１.事業再⽣に関する調査_クロス表
２.経営者保証に関する調査_クロス表
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＜事業再生̲クロス表＞

問０１．（対象者︓全員）
貴社の属する地域・業界における現在の景気について当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

非常に良い 良い どちらでも
ない

やや悪い 非常に悪い

全　　　　体 507 0.6 9.5 30.0 38.7 21.3
【従業員】
〜4⼈ 67 0.0 7.5 31.3 29.9 31.3
5〜15⼈ 172 1.2 7.6 26.7 40.7 23.8
16〜30⼈ 127 0.0 12.6 32.3 40.9 14.2
31〜50⼈ 64 0.0 9.4 32.8 37.5 20.3
51⼈以上 77 1.3 10.4 29.9 39.0 19.5
【資本⾦】
1,000万円以下 175 0.6 9.7 22.9 44.6 22.3
1,000万円超〜3,000万円以下 144 0.7 7.6 34.0 32.6 25.0
3,000万円超〜1億円以下 176 0.0 10.8 33.5 37.5 18.2
1億円超 12 8.3 8.3 33.3 41.7 8.3
【売上⾼】
1億円以下 55 0.0 3.6 34.5 32.7 29.1
1億円超〜3億円以下 145 0.7 4.8 32.4 32.4 29.7
3億円超〜10億円以下 199 0.5 11.6 26.6 43.7 17.6
10億円超 108 0.9 14.8 30.6 40.7 13.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜事業再生̲クロス表＞

問０２．（対象者︓全員）
貴社の直近の売上（収入）の状況を対前年同月と比べて当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

非常に
増加した

やや
増加した

横ばい やや
減少した

非常に
減少した

全　　　　体 507 2.2 24.7 29.4 26.2 17.6
【従業員】
〜4⼈ 67 1.5 17.9 32.8 23.9 23.9
5〜15⼈ 172 3.5 17.4 26.2 31.4 21.5
16〜30⼈ 127 0.8 35.4 25.2 26.0 12.6
31〜50⼈ 64 0.0 25.0 37.5 23.4 14.1
51⼈以上 77 3.9 28.6 33.8 19.5 14.3
【資本⾦】
1,000万円以下 175 1.7 25.1 23.4 29.7 20.0
1,000万円超〜3,000万円以下 144 4.2 19.4 31.9 27.1 17.4
3,000万円超〜1億円以下 176 1.1 29.0 33.0 21.0 15.9
1億円超 12 0.0 16.7 33.3 41.7 8.3
【売上⾼】
1億円以下 55 1.8 21.8 32.7 16.4 27.3
1億円超〜3億円以下 145 2.1 22.1 24.8 27.6 23.4
3億円超〜10億円以下 199 1.5 27.6 27.6 29.1 14.1
10億円超 108 3.7 24.1 37.0 24.1 11.1
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜事業再生̲クロス表＞

問０３．（対象者︓全員）
貴社の今後（５年程度）の事業展開の⾒通しについて当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

拡大 現状維持 縮小 撤退 廃業

全　　　　体 507 21.3 64.9 12.6 0.4 0.8
【従業員】
〜4⼈ 67 17.9 67.2 11.9 0.0 3.0
5〜15⼈ 172 20.3 64.5 14.0 0.6 0.6
16〜30⼈ 127 19.7 66.1 12.6 0.8 0.8
31〜50⼈ 64 21.9 68.8 9.4 0.0 0.0
51⼈以上 77 28.6 58.4 13.0 0.0 0.0
【資本⾦】
1,000万円以下 175 19.4 67.4 12.0 0.0 1.1
1,000万円超〜3,000万円以下 144 19.4 68.1 10.4 1.4 0.7
3,000万円超〜1億円以下 176 25.6 60.2 13.6 0.0 0.6
1億円超 12 8.3 58.3 33.3 0.0 0.0
【売上⾼】
1億円以下 55 21.8 58.2 18.2 0.0 1.8
1億円超〜3億円以下 145 16.6 68.3 13.1 0.7 1.4
3億円超〜10億円以下 199 20.6 66.3 12.1 0.5 0.5
10億円超 108 28.7 61.1 10.2 0.0 0.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜事業再生̲クロス表＞

問０４．（対象者︓全員）
貴社の事業再⽣の経験・検討可能性について当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

事業再⽣を
経験・検討したことは
ない

法的整理による
事業再⽣の経験がある

法的整理による
事業再⽣を
検討したことがある

準則型私的整理による
事業再⽣の経験がある

準則型私的整理による
事業再⽣を
検討したことがある

全　　　　体 507 46.5 41.2 3.0 8.1 1.2
【従業員】
〜4⼈ 67 67.2 25.4 1.5 6.0 0.0
5〜15⼈ 172 47.7 41.3 2.9 7.6 0.6
16〜30⼈ 127 41.7 48.8 2.4 5.5 1.6
31〜50⼈ 64 48.4 32.8 7.8 9.4 1.6
51⼈以上 77 32.5 49.4 1.3 14.3 2.6
【資本⾦】
1,000万円以下 175 58.9 31.4 2.3 7.4 0.0
1,000万円超〜3,000万円以下 144 43.1 43.8 2.8 6.9 3.5
3,000万円超〜1億円以下 176 37.5 49.4 2.8 9.7 0.6
1億円超 12 41.7 33.3 16.7 8.3 0.0
【売上⾼】
1億円以下 55 61.8 32.7 1.8 3.6 0.0
1億円超〜3億円以下 145 46.9 41.4 3.4 7.6 0.7
3億円超〜10億円以下 199 46.7 40.7 3.0 7.5 2.0
10億円超 108 38.0 46.3 2.8 12.0 0.9
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜事業再生̲クロス表＞

問０５．（問０４．でＢ〜Ｅと回答をした方）

サ
ン
プ
ル
数

新型コロナ
ウイルスの
影響による

新型コロナ
ウイルスの
影響に
よらない

全　　　　体 264 6.1 93.9
【従業員】
〜4⼈ 21 9.5 90.5
5〜15⼈ 88 4.5 95.5
16〜30⼈ 73 5.5 94.5
31〜50⼈ 33 9.1 90.9
51⼈以上 49 6.1 93.9
【資本⾦】
1,000万円以下 71 7.0 93.0
1,000万円超〜3,000万円以下 80 7.5 92.5
3,000万円超〜1億円以下 106 3.8 96.2
1億円超 7 14.3 85.7
【売上⾼】
1億円以下 20 15.0 85.0
1億円超〜3億円以下 75 6.7 93.3
3億円超〜10億円以下 105 5.7 94.3
10億円超 64 3.1 96.9
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

事業再⽣を検討・経験したきっかけは新型コロナウイルスの影響によるものか
否かを以下から選択してください。（ＳＡ）
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＜事業再生̲クロス表＞

問０６．（問０５．でＡと回答をした方のみ）
検討した、または利⽤した公的機関等を以下から選択してください。（ＭＡ）　

サ
ン
プ
ル
数

商工会議所
(中小企業
相談センター等)
・財団法⼈等

中小企業
基盤整備機構
(経営相談
ホットライン等の
活⽤)

よろず⽀援拠点 中小企業
再⽣⽀援
協議会事業

経営改善
計画策定
⽀援事業
(405事業)

早期経営改善
計画策定
⽀援事業
(プレ405事業
/ポスコロ事業)

中小企業
再⽣ファンド

その他

全　　　　体 13 15.4 0.0 7.7 61.5 0.0 0.0 0.0 30.8
【従業員】
〜4⼈ 2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
5〜15⼈ 2 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0
16〜30⼈ 3 0.0 0.0 33.3 66.7 0.0 0.0 0.0 33.3
31〜50⼈ 3 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
51⼈以上 3 33.3 0.0 0.0 66.7 0.0 0.0 0.0 33.3
【資本⾦】
1,000万円以下 4 0.0 0.0 25.0 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0
1,000万円超〜3,000万円以下 5 20.0 0.0 0.0 60.0 0.0 0.0 0.0 20.0
3,000万円超〜1億円以下 3 33.3 0.0 0.0 66.7 0.0 0.0 0.0 33.3
1億円超 1 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
【売上⾼】
1億円以下 2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
1億円超〜3億円以下 4 25.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 25.0
3億円超〜10億円以下 5 0.0 0.0 20.0 80.0 0.0 0.0 0.0 20.0
10億円超 2 50.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜事業再生̲クロス表＞

問０７．（問０５．でＡと回答をした方のみ）
問０６．の制度を検討・利⽤したきっかけについて以下から当てはまるものを選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

メインバンク
からの紹介

メインバンク
以外の
⾦融機関
からの紹介

会計士・
税理士
からの紹介

弁護士
からの紹介

商工会・
商工会議所
からの紹介

保証協会
からの紹介

中小企業
再⽣⽀援
協議会

公的機関
(国・国の
委託機関)
からの紹介

経営者
自身の判断

その他

全　　　　体 14 42.9 0.0 7.1 0.0 7.1 0.0 7.1 7.1 7.1 21.4
【従業員】
〜4⼈ 2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0
5〜15⼈ 2 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0
16〜30⼈ 3 66.7 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
31〜50⼈ 3 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
51⼈以上 4 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 0.0 25.0 0.0 25.0 25.0
【資本⾦】
1,000万円以下 4 50.0 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0
1,000万円超〜3,000万円以下 5 60.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 20.0 0.0 20.0
3,000万円超〜1億円以下 4 25.0 0.0 0.0 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0 25.0 25.0
1億円超 1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0
【売上⾼】
1億円以下 2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0
1億円超〜3億円以下 4 50.0 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0
3億円超〜10億円以下 5 80.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 20.0 0.0
10億円超 3 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 33.3 0.0 0.0 33.3
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜事業再生̲クロス表＞

問０８．（問０４．でＢ〜Ｅと回答をし、コロナの影響でない方）
事業再⽣を検討、決断されたきっかけについて当てはまるものを以下から選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

代表者、役員、
従業員等、自社において
決断・検討した
(他者から案内はなかった)

メインバンクから
案内があった

メインバンク以外の
⾦融機関から
案内があった

顧問税理士等の
⽀援専門家から
案内があった

取引先等の他社から
案内があった

全　　　　体 245 71.0 22.4 5.7 19.6 4.5
【従業員】
〜4⼈ 18 50.0 11.1 0.0 50.0 0.0
5〜15⼈ 84 71.4 17.9 3.6 23.8 6.0
16〜30⼈ 68 76.5 19.1 7.4 14.7 5.9
31〜50⼈ 29 79.3 24.1 6.9 10.3 0.0
51⼈以上 46 65.2 39.1 8.7 13.0 4.3
【資本⾦】
1,000万円以下 64 65.6 23.4 4.7 25.0 1.6
1,000万円超〜3,000万円以下 74 68.9 17.6 4.1 23.0 9.5
3,000万円超〜1億円以下 101 75.2 24.8 7.9 14.9 3.0
1億円超 6 83.3 33.3 0.0 0.0 0.0
【売上⾼】
1億円以下 17 76.5 17.6 11.8 35.3 0.0
1億円超〜3億円以下 69 73.9 11.6 2.9 17.4 7.2
3億円超〜10億円以下 98 70.4 22.4 5.1 18.4 2.0
10億円超 61 67.2 36.1 8.2 19.7 6.6
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜事業再生̲クロス表＞

問０９．（問０４．でＢ〜Ｅと回答をし、コロナの影響でない方）
事業再⽣を検討、決断した後、相談した先について当てはまるものを以下から選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

メインバンク メインバンク
以外の
⾦融機関

会計士・
税理士

弁護士 商工会・
商工会議所

保証協会 中小企業
再⽣⽀援
協議会

公的機関
(国、国の
委託機関)

その他

全　　　　体 244 30.3 9.8 48.4 74.6 1.6 6.6 15.6 2.9 5.7
【従業員】
〜4⼈ 19 21.1 15.8 42.1 84.2 0.0 15.8 5.3 5.3 5.3
5〜15⼈ 84 21.4 4.8 44.0 77.4 1.2 1.2 11.9 1.2 3.6
16〜30⼈ 66 25.8 6.1 48.5 77.3 3.0 9.1 18.2 4.5 7.6
31〜50⼈ 29 37.9 24.1 48.3 72.4 0.0 17.2 13.8 0.0 6.9
51⼈以上 46 52.2 13.0 58.7 63.0 2.2 2.2 23.9 4.3 6.5
【資本⾦】
1,000万円以下 65 24.6 6.2 41.5 75.4 0.0 6.2 18.5 1.5 4.6
1,000万円超〜3,000万円以下 72 23.6 11.1 44.4 73.6 2.8 8.3 12.5 4.2 9.7
3,000万円超〜1億円以下 101 37.6 11.9 56.4 75.2 2.0 5.9 16.8 2.0 3.0
1億円超 6 50.0 0.0 33.3 66.7 0.0 0.0 0.0 16.7 16.7
【売上⾼】
1億円以下 17 29.4 17.6 52.9 94.1 0.0 11.8 11.8 0.0 0.0
1億円超〜3億円以下 70 21.4 5.7 38.6 71.4 1.4 5.7 14.3 1.4 8.6
3億円超〜10億円以下 97 25.8 8.2 44.3 78.4 2.1 5.2 16.5 3.1 5.2
10億円超 60 48.3 15.0 65.0 66.7 1.7 8.3 16.7 5.0 5.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜事業再生̲クロス表＞

問１０．（対象者︓全員）
事業再⽣に対するイメージについて当てはまるものを以下から選択してください。事業再⽣を経験された方は、経験前のイメージについて選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

風評被害の
恐れがある

融資が
受けられなく
なる

⾦融機関
との関係が
悪化する

公的機関の
⼒を借りる
社会保障
として
考えている

本業
⽀援策の
一つとして
考えている

従業員が
リストラされる

経営者の
交代が
求められる

会社を
別の誰かに
売り払わない
といけない

特に
イメージは
ない

その他

全　　　　体 507 49.9 53.5 43.6 14.8 17.4 25.2 28.6 10.7 14.0 2.2
【従業員】
〜4⼈ 67 43.3 52.2 43.3 13.4 16.4 11.9 20.9 11.9 19.4 0.0
5〜15⼈ 172 51.2 59.9 47.7 18.0 17.4 25.6 26.7 13.4 14.0 1.7
16〜30⼈ 127 46.5 48.8 40.9 12.6 15.7 21.3 30.7 7.9 15.0 5.5
31〜50⼈ 64 43.8 46.9 35.9 15.6 21.9 35.9 29.7 12.5 10.9 0.0
51⼈以上 77 63.6 53.2 45.5 11.7 16.9 33.8 35.1 6.5 10.4 1.3
【資本⾦】
1,000万円以下 175 47.4 49.1 39.4 15.4 19.4 19.4 27.4 10.9 16.6 0.6
1,000万円超〜3,000万円以下 144 48.6 54.2 45.1 11.8 16.7 24.3 29.2 11.1 13.2 2.8
3,000万円超〜1億円以下 176 53.4 57.4 47.2 17.6 17.0 31.8 30.7 10.8 11.4 3.4
1億円超 12 50.0 50.0 33.3 0.0 0.0 25.0 8.3 0.0 25.0 0.0
【売上⾼】
1億円以下 55 41.8 45.5 34.5 20.0 36.4 12.7 16.4 9.1 16.4 0.0
1億円超〜3億円以下 145 49.7 55.9 44.8 15.9 14.5 24.8 27.6 11.7 11.7 3.4
3億円超〜10億円以下 199 46.2 51.3 42.7 15.1 16.1 23.6 29.1 9.5 17.1 2.5
10億円超 108 61.1 58.3 48.1 10.2 13.9 35.2 35.2 12.0 10.2 0.9
【Ｑ４】
事業再⽣を経験・検討したことはない 236 39.4 37.7 33.5 13.6 14.0 16.9 25.0 9.3 25.8 0.8
法的整理による事業再⽣の経験がある 209 64.1 72.2 59.3 14.4 17.2 34.9 32.1 12.9 2.9 3.8
法的整理による事業再⽣を検討したことがある 15 33.3 46.7 33.3 0.0 6.7 33.3 13.3 6.7 13.3 6.7
準則型私的整理による事業再⽣の経験がある 41 46.3 53.7 26.8 29.3 39.0 22.0 39.0 9.8 2.4 0.0
準則型私的整理による事業再⽣を検討したことがある 6 33.3 33.3 33.3 16.7 33.3 16.7 16.7 0.0 16.7 0.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜事業再生̲クロス表＞

問１１．（問０４．でＢ、Ｄと回答をした方）
事業再⽣経験後のイメージは、事業再⽣経験前から比較し、どのような変化がありましたでしょうか。事業再⽣経験後のイメージについて選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

問10.で回答した
事業再⽣前の
イメージと
変化がなかった。

風評被害の
恐れがある

融資が
受けられなく
なる

⾦融機関
との関係が
悪化する

公的機関の
⼒を借りる
社会保障
として
考えている

本業
⽀援策の
一つとして
考えている

従業員が
リストラされる

経営者の
交代が
求められる

会社を
別の誰かに
売り払わない
といけない

特に
イメージは
ない

その他

全　　　　体 250 24.0 30.4 42.0 27.2 14.4 18.4 16.4 14.4 5.2 7.6 3.6
【従業員】
〜4⼈ 21 28.6 33.3 61.9 33.3 4.8 9.5 4.8 9.5 0.0 0.0 9.5
5〜15⼈ 84 21.4 36.9 54.8 38.1 17.9 22.6 17.9 14.3 7.1 2.4 2.4
16〜30⼈ 69 26.1 23.2 30.4 20.3 10.1 18.8 14.5 10.1 4.3 13.0 5.8
31〜50⼈ 27 29.6 33.3 37.0 22.2 22.2 18.5 33.3 22.2 7.4 0.0 0.0
51⼈以上 49 20.4 26.5 30.6 18.4 14.3 14.3 12.2 18.4 4.1 16.3 2.0
【資本⾦】
1,000万円以下 68 19.1 29.4 48.5 23.5 16.2 27.9 7.4 11.8 4.4 5.9 2.9
1,000万円超〜3,000万円以下 73 27.4 34.2 46.6 35.6 12.3 12.3 13.7 12.3 2.7 5.5 4.1
3,000万円超〜1億円以下 104 25.0 27.9 34.6 23.1 15.4 17.3 25.0 17.3 6.7 9.6 3.8
1億円超 5 20.0 40.0 40.0 40.0 0.0 0.0 0.0 20.0 20.0 20.0 0.0
【売上⾼】
1億円以下 20 30.0 30.0 60.0 45.0 20.0 25.0 10.0 5.0 5.0 0.0 0.0
1億円超〜3億円以下 71 19.7 33.8 40.8 29.6 11.3 18.3 19.7 15.5 7.0 7.0 4.2
3億円超〜10億円以下 96 28.1 30.2 44.8 27.1 14.6 16.7 15.6 11.5 3.1 5.2 3.1
10億円超 63 20.6 27.0 33.3 19.0 15.9 19.0 15.9 20.6 6.3 14.3 4.8
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜事業再生̲クロス表＞

問１２．（問０４．でＢ、Ｄと回答をした方）
事業再⽣を決断する際に、障壁となった事、またはなり得る事について当てはまるものを以下から選択してください。（ＭＡ（一部自由記述））

サ
ン
プ
ル
数

経営が
改善するまでの
労務的・精神的な
負担感

債権者との関係 債権者や
取引先からの
信⽤低下

債権者の
同意が得られない

従業員のリストラが
必要になり得ること

経営者の交代が
求められ得ること

その他

全　　　　体 250 70.8 62.8 62.8 20.8 32.8 15.6 2.0
【従業員】
〜4⼈ 21 81.0 81.0 61.9 28.6 23.8 9.5 4.8
5〜15⼈ 84 70.2 63.1 63.1 21.4 33.3 19.0 1.2
16〜30⼈ 69 68.1 66.7 60.9 23.2 30.4 15.9 4.3
31〜50⼈ 27 85.2 51.9 70.4 22.2 33.3 14.8 0.0
51⼈以上 49 63.3 55.1 61.2 12.2 38.8 12.2 0.0
【資本⾦】
1,000万円以下 68 61.8 54.4 60.3 14.7 25.0 14.7 4.4
1,000万円超〜3,000万円以下 73 74.0 71.2 60.3 21.9 32.9 12.3 1.4
3,000万円超〜1億円以下 104 75.0 63.5 65.4 24.0 36.5 18.3 1.0
1億円超 5 60.0 40.0 80.0 20.0 60.0 20.0 0.0
【売上⾼】
1億円以下 20 80.0 55.0 60.0 30.0 30.0 5.0 0.0
1億円超〜3億円以下 71 69.0 67.6 59.2 25.4 28.2 14.1 4.2
3億円超〜10億円以下 96 71.9 63.5 60.4 17.7 33.3 22.9 1.0
10億円超 63 68.3 58.7 71.4 17.5 38.1 9.5 1.6
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。



109

＜事業再生̲クロス表＞

問１３．（対象者︓全員）

サ
ン
プ
ル
数

経営が改善するまでの
労務的・精神的な
負担感を覚悟し、
従業員や取締役に
丁寧に説明をする

債権者や取引先との
関係を悪化させない
ように、事業再⽣の
内容について丁寧に
説明をする

債権者の同意が
得られるように、
メインバンクに対し、
メインバンクからの
働きかけを要請する

従業員を
リストラされる場合に、
従業員に対し
転職先の探索を
サポートする

経営者の交代の
可能性を考慮し、
社内や親族で
後継者候補に
声をかける

その他

全　　　　体 507 67.7 70.2 24.1 22.5 13.6 6.5
【従業員】
〜4⼈ 67 53.7 68.7 17.9 19.4 13.4 9.0
5〜15⼈ 172 64.5 68.0 19.8 23.8 14.5 8.1
16〜30⼈ 127 72.4 71.7 25.2 22.8 13.4 6.3
31〜50⼈ 64 76.6 67.2 35.9 21.9 10.9 3.1
51⼈以上 77 71.4 76.6 27.3 22.1 14.3 3.9
【資本⾦】
1,000万円以下 175 59.4 67.4 23.4 18.9 14.3 8.0
1,000万円超〜3,000万円以下 144 70.1 72.9 22.9 25.7 15.3 5.6
3,000万円超〜1億円以下 176 73.3 71.0 25.0 23.3 11.9 6.3
1億円超 12 75.0 66.7 33.3 25.0 8.3 0.0
【売上⾼】
1億円以下 55 58.2 58.2 16.4 12.7 12.7 9.1
1億円超〜3億円以下 145 62.8 70.3 20.0 23.4 10.3 11.7
3億円超〜10億円以下 199 72.4 72.9 25.6 23.6 14.1 2.5
10億円超 108 70.4 71.3 30.6 24.1 17.6 5.6
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

問１２．で回答された事業再⽣を決断する際の障壁をどのように乗り越えましたか。
また、事業再⽣を未検討・未経験の方は、事業再⽣を決断する際に問題となり得る障壁（※選択肢を注釈で表記）を、どのように乗り越えられるとお考えでしょうか。（ＭＡ）
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＜事業再生̲クロス表＞

問１４．（問０４．でＢ、Ｄと回答をした方）
事業再⽣時の手法について当てはまるものを以下から選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

破産・
特別清算

会社更⽣法 ⺠事再⽣法 特定調停 地域経済
活性化
⽀援機構
(REVIC)

整理回収
機構(RCC)

特定認証
紛争解決
手続
(事業ADR)

中小企業
再⽣⽀援
協議会

私的整理
ガイドライン

その他

全　　　　体 249 0.8 3.2 79.9 0.4 1.6 1.6 0.0 16.1 3.6 1.6
【従業員】
〜4⼈ 21 0.0 0.0 85.7 0.0 0.0 0.0 0.0 14.3 0.0 4.8
5〜15⼈ 84 1.2 2.4 83.3 1.2 0.0 1.2 0.0 14.3 4.8 1.2
16〜30⼈ 69 0.0 2.9 84.1 0.0 1.4 1.4 0.0 13.0 2.9 2.9
31〜50⼈ 26 0.0 3.8 65.4 0.0 0.0 0.0 0.0 26.9 3.8 0.0
51⼈以上 49 2.0 6.1 73.5 0.0 6.1 4.1 0.0 18.4 4.1 0.0
【資本⾦】
1,000万円以下 68 0.0 4.4 73.5 1.5 1.5 0.0 0.0 22.1 5.9 2.9
1,000万円超〜3,000万円以下 73 2.7 2.7 86.3 0.0 1.4 1.4 0.0 11.0 2.7 1.4
3,000万円超〜1億円以下 103 0.0 2.9 79.6 0.0 1.0 2.9 0.0 16.5 2.9 1.0
1億円超 5 0.0 0.0 80.0 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
【売上⾼】
1億円以下 20 0.0 5.0 90.0 0.0 0.0 5.0 0.0 10.0 5.0 0.0
1億円超〜3億円以下 71 1.4 2.8 83.1 0.0 0.0 1.4 0.0 14.1 2.8 5.6
3億円超〜10億円以下 95 0.0 3.2 76.8 1.1 1.1 0.0 0.0 17.9 3.2 0.0
10億円超 63 1.6 3.2 77.8 0.0 4.8 3.2 0.0 17.5 4.8 0.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜事業再生̲クロス表＞

問１５．（問０４．でＢ、Ｄと回答をした方）
事業再⽣時の⾦融⽀援について当てはまるものを以下から選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

DDS
(資本的劣後
貸付への
転換を伴う
償還条件変更)

DES
(債務の株式化)

再⽣ファンド等
への不等価譲渡

債務免除
(直接放棄・
第⼆会社方式)

DIPファイナンス EXITファイナンス その他

全　　　　体 225 13.3 2.2 4.9 67.6 2.7 0.9 19.1
【従業員】
〜4⼈ 17 17.6 0.0 5.9 47.1 0.0 0.0 35.3
5〜15⼈ 77 11.7 2.6 3.9 67.5 0.0 1.3 22.1
16〜30⼈ 61 13.1 0.0 8.2 68.9 3.3 1.6 19.7
31〜50⼈ 24 16.7 0.0 4.2 70.8 4.2 0.0 12.5
51⼈以上 46 13.0 6.5 2.2 71.7 6.5 0.0 10.9
【資本⾦】
1,000万円以下 57 15.8 1.8 0.0 71.9 0.0 1.8 17.5
1,000万円超〜3,000万円以下 67 11.9 1.5 3.0 59.7 1.5 0.0 29.9
3,000万円超〜1億円以下 96 13.5 3.1 8.3 71.9 2.1 1.0 13.5
1億円超 5 0.0 0.0 20.0 40.0 60.0 0.0 0.0
【売上⾼】
1億円以下 17 11.8 0.0 5.9 70.6 0.0 0.0 17.6
1億円超〜3億円以下 59 18.6 1.7 6.8 55.9 1.7 1.7 25.4
3億円超〜10億円以下 90 12.2 2.2 3.3 68.9 2.2 1.1 21.1
10億円超 59 10.2 3.4 5.1 76.3 5.1 0.0 10.2
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜事業再生̲クロス表＞

問１６．（問０４．でＢ、Ｄと回答をした方）
事業再⽣計画に盛り込まれていた収益改善策につき、当てはまるものを以下から選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

コストカット
(経営者の
報酬削減)

既存製品の
販路拡大

新技術の開発 新商品の開発 M&A その他

全　　　　体 244 82.0 37.3 5.3 9.0 7.8 18.9
【従業員】
〜4⼈ 20 85.0 30.0 10.0 20.0 15.0 25.0
5〜15⼈ 82 85.4 39.0 4.9 8.5 11.0 13.4
16〜30⼈ 68 82.4 38.2 7.4 10.3 4.4 16.2
31〜50⼈ 25 80.0 48.0 4.0 4.0 4.0 16.0
51⼈以上 49 75.5 30.6 2.0 6.1 6.1 30.6
【資本⾦】
1,000万円以下 63 74.6 41.3 6.3 12.7 9.5 23.8
1,000万円超〜3,000万円以下 73 89.0 30.1 6.8 9.6 9.6 17.8
3,000万円超〜1億円以下 103 83.5 40.8 3.9 6.8 3.9 16.5
1億円超 5 40.0 20.0 0.0 0.0 40.0 20.0
【売上⾼】
1億円以下 19 78.9 47.4 5.3 10.5 10.5 15.8
1億円超〜3億円以下 70 82.9 38.6 8.6 8.6 12.9 18.6
3億円超〜10億円以下 94 83.0 37.2 5.3 11.7 5.3 14.9
10億円超 61 80.3 32.8 1.6 4.9 4.9 26.2
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜事業再生̲クロス表＞

問１７－１．（問０４．でＢ、Ｄと回答をした方）
事業再⽣計画の①当初予定していた完了までの期間について当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

15年超 10年超〜
15年以下

5年超
10年以下

3年超
5年以下

1年超
3年以下

1年以下

全　　　　体 247 7.3 20.2 44.5 14.2 10.9 2.8
【従業員】
〜4⼈ 21 4.8 33.3 52.4 4.8 4.8 0.0
5〜15⼈ 83 10.8 26.5 39.8 14.5 7.2 1.2
16〜30⼈ 68 2.9 16.2 50.0 11.8 13.2 5.9
31〜50⼈ 26 11.5 15.4 38.5 19.2 15.4 0.0
51⼈以上 49 6.1 12.2 44.9 18.4 14.3 4.1
【資本⾦】
1,000万円以下 68 5.9 14.7 44.1 19.1 13.2 2.9
1,000万円超〜3,000万円以下 73 15.1 24.7 42.5 8.2 8.2 1.4
3,000万円超〜1億円以下 101 3.0 20.8 47.5 14.9 9.9 4.0
1億円超 5 0.0 20.0 20.0 20.0 40.0 0.0
【売上⾼】
1億円以下 20 10.0 10.0 65.0 10.0 0.0 5.0
1億円超〜3億円以下 70 10.0 27.1 42.9 10.0 5.7 4.3
3億円超〜10億円以下 95 7.4 21.1 43.2 16.8 9.5 2.1
10億円超 62 3.2 14.5 41.9 16.1 22.6 1.6
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜事業再生̲クロス表＞

問１７－２．（問０４．でＢ、Ｄと回答をした方）
事業再⽣計画の②実際に完了までに要した期間について当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

15年超 10年超〜
15年以下

5年超
10年以下

3年超
5年以下

1年超
3年以下

1年以下 再⽣計画
期間中

全　　　　体 247 8.9 12.1 38.1 13.4 14.2 3.2 10.1
【従業員】
〜4⼈ 21 9.5 14.3 47.6 9.5 14.3 0.0 4.8
5〜15⼈ 84 9.5 11.9 44.0 11.9 8.3 3.6 10.7
16〜30⼈ 67 10.4 10.4 31.3 11.9 22.4 4.5 9.0
31〜50⼈ 26 7.7 23.1 30.8 11.5 7.7 3.8 15.4
51⼈以上 49 6.1 8.2 36.7 20.4 16.3 2.0 10.2
【資本⾦】
1,000万円以下 68 5.9 10.3 36.8 19.1 17.6 2.9 7.4
1,000万円超〜3,000万円以下 73 15.1 16.4 45.2 6.8 6.8 2.7 6.8
3,000万円超〜1億円以下 101 6.9 10.9 34.7 13.9 14.9 4.0 14.9
1億円超 5 0.0 0.0 20.0 20.0 60.0 0.0 0.0
【売上⾼】
1億円以下 20 10.0 10.0 55.0 10.0 5.0 5.0 5.0
1億円超〜3億円以下 69 11.6 14.5 44.9 7.2 10.1 2.9 8.7
3億円超〜10億円以下 96 9.4 10.4 33.3 14.6 13.5 4.2 14.6
10億円超 62 4.8 12.9 32.3 19.4 22.6 1.6 6.5
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜事業再生̲クロス表＞

問１８．（問０４．でＢ、Ｄと回答をした方）
事業再⽣における再⽣計画の達成状況について当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

当初の再⽣計画
以上の実績で
事業再⽣を
完了した

当初の再⽣計画
以上で
推移している

当初の再⽣計画
同程度の実績で
事業再⽣を
完了した

当初の再⽣計画
同程度の実績で
推移している

当初の再⽣計画
以下の実績で
計画終了と
なった

当初の再⽣計画
以下の実績で
推移している

全　　　　体 245 31.8 10.2 28.6 11.8 7.8 9.8
【従業員】
〜4⼈ 21 28.6 4.8 38.1 14.3 4.8 9.5
5〜15⼈ 83 30.1 7.2 31.3 8.4 9.6 13.3
16〜30⼈ 67 31.3 11.9 28.4 17.9 6.0 4.5
31〜50⼈ 25 16.0 16.0 36.0 8.0 12.0 12.0
51⼈以上 49 44.9 12.2 16.3 10.2 6.1 10.2
【資本⾦】
1,000万円以下 67 28.4 10.4 37.3 13.4 4.5 6.0
1,000万円超〜3,000万円以下 73 28.8 9.6 28.8 12.3 8.2 12.3
3,000万円超〜1億円以下 100 37.0 9.0 22.0 11.0 10.0 11.0
1億円超 5 20.0 40.0 40.0 0.0 0.0 0.0
【売上⾼】
1億円以下 20 20.0 0.0 35.0 20.0 10.0 15.0
1億円超〜3億円以下 68 30.9 7.4 29.4 11.8 5.9 14.7
3億円超〜10億円以下 95 24.2 13.7 32.6 11.6 10.5 7.4
10億円超 62 48.4 11.3 19.4 9.7 4.8 6.5
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜事業再生̲クロス表＞

問１９．（問０４．でＢ、Ｄと回答をした方）

サ
ン
プ
ル
数

満⾜している やや
満⾜している

満⾜・
不満はない

やや不満 不満

全　　　　体 246 18.3 29.7 38.2 8.9 4.9
【従業員】
〜4⼈ 21 9.5 14.3 47.6 14.3 14.3
5〜15⼈ 84 15.5 33.3 32.1 13.1 6.0
16〜30⼈ 66 25.8 24.2 36.4 7.6 6.1
31〜50⼈ 26 3.8 30.8 57.7 7.7 0.0
51⼈以上 49 24.5 36.7 36.7 2.0 0.0
【資本⾦】
1,000万円以下 68 17.6 27.9 41.2 8.8 4.4
1,000万円超〜3,000万円以下 72 12.5 29.2 38.9 15.3 4.2
3,000万円超〜1億円以下 101 21.8 29.7 37.6 5.0 5.9
1億円超 5 40.0 60.0 0.0 0.0 0.0
【売上⾼】
1億円以下 20 20.0 20.0 35.0 5.0 20.0
1億円超〜3億円以下 69 11.6 30.4 34.8 15.9 7.2
3億円超〜10億円以下 96 16.7 22.9 47.9 9.4 3.1
10億円超 61 27.9 42.6 27.9 1.6 0.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

貴社における事業再⽣計画の作成から完了に⾄るまでの一連の過程を下記５段階で評価すると最も当てはまるのを
以下から選択してください。（ＳＡ）
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＜事業再生̲クロス表＞

問２０．（問０４．でＢ、Ｄと回答をした方）
再⽣計画成⽴後の事業活動に対する課題について当てはまるものを以下から選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

新たな
資⾦調達が
困難

資⾦がなく、
設備投資が
困難

従業員の
新規採⽤が
困難

債権者や
取引先からの
信⽤低下
(風評被害)

円滑な
事業運営の
ための迅速な
意思決定

経営が
改善するまでの
労務的・
精神的な
負担感

特になし その他

全　　　　体 250 54.4 39.2 28.8 35.6 16.0 53.6 10.4 4.4
【従業員】
〜4⼈ 21 71.4 38.1 38.1 42.9 23.8 61.9 4.8 9.5
5〜15⼈ 84 66.7 45.2 28.6 35.7 15.5 51.2 6.0 4.8
16〜30⼈ 69 49.3 37.7 21.7 36.2 18.8 56.5 15.9 2.9
31〜50⼈ 27 48.1 59.3 44.4 51.9 14.8 48.1 7.4 3.7
51⼈以上 49 36.7 20.4 26.5 22.4 10.2 53.1 14.3 4.1
【資本⾦】
1,000万円以下 68 52.9 45.6 23.5 26.5 14.7 48.5 11.8 7.4
1,000万円超〜3,000万円以下 73 60.3 42.5 30.1 41.1 17.8 53.4 5.5 2.7
3,000万円超〜1億円以下 104 52.9 33.7 31.7 38.5 16.3 55.8 12.5 2.9
1億円超 5 20.0 20.0 20.0 20.0 0.0 80.0 20.0 20.0
【売上⾼】
1億円以下 20 65.0 40.0 40.0 45.0 25.0 45.0 0.0 5.0
1億円超〜3億円以下 71 54.9 40.8 23.9 38.0 15.5 59.2 8.5 9.9
3億円超〜10億円以下 96 62.5 49.0 30.2 36.5 15.6 52.1 10.4 0.0
10億円超 63 38.1 22.2 28.6 28.6 14.3 52.4 15.9 4.8
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜事業再生̲クロス表＞

問２１．（問０４．でＢ、Ｄと回答をした方）
再⽣計画計画期間中の影響について当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

資⾦繰りが
改善された

資⾦調達が
制限されている中で
取引を断念する
ケースがあった

第三者の
関与により
本業が改善された

第三者の
関与により
経営の自由度が
低下した

⾦融機関調整など
諸手続を第三者が
関与したことで
労務的・心理的
負担感が軽減した

債権者や
取引先からの
信⽤低下
(風評被害)

その他

全　　　　体 250 33.6 14.4 9.2 5.2 11.6 20.4 5.6
【従業員】
〜4⼈ 21 23.8 19.0 9.5 9.5 9.5 23.8 4.8
5〜15⼈ 84 33.3 14.3 7.1 3.6 10.7 23.8 7.1
16〜30⼈ 69 37.7 13.0 13.0 8.7 7.2 15.9 4.3
31〜50⼈ 27 29.6 14.8 11.1 0.0 11.1 25.9 7.4
51⼈以上 49 34.7 14.3 6.1 4.1 20.4 16.3 4.1
【資本⾦】
1,000万円以下 68 38.2 16.2 10.3 1.5 11.8 13.2 8.8
1,000万円超〜3,000万円以下 73 34.2 11.0 12.3 6.8 8.2 23.3 4.1
3,000万円超〜1億円以下 104 28.8 15.4 6.7 5.8 14.4 24.0 4.8
1億円超 5 60.0 20.0 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0
【売上⾼】
1億円以下 20 35.0 5.0 10.0 5.0 15.0 30.0 0.0
1億円超〜3億円以下 71 35.2 14.1 9.9 2.8 7.0 22.5 8.5
3億円超〜10億円以下 96 32.3 15.6 7.3 8.3 11.5 19.8 5.2
10億円超 63 33.3 15.9 11.1 3.2 15.9 15.9 4.8
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜事業再生̲クロス表＞

問２２－１．（対象者︓全員）
政府が⾏う⽀援策について利⽤経験のある政策を選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

中小企業
再⽣⽀援
協議会事業

経営改善
計画策定
⽀援事業
(405事業)

早期経営改善
計画策定
⽀援事業
(プレ405事業
/ポスコロ事業)

新型コロナ特例
リスケジュール

中小企業
再⽣ファンド

利⽤経験のある
施策なし

全　　　　体 507 18.5 3.6 0.0 4.9 1.8 75.9
【従業員】
〜4⼈ 67 9.0 4.5 0.0 6.0 1.5 82.1
5〜15⼈ 172 22.7 2.9 0.0 6.4 1.7 72.7
16〜30⼈ 127 16.5 3.9 0.0 3.1 2.4 78.7
31〜50⼈ 64 18.8 6.3 0.0 1.6 3.1 76.6
51⼈以上 77 20.8 1.3 0.0 6.5 0.0 72.7
【資本⾦】
1,000万円以下 175 21.7 4.0 0.0 5.7 1.1 73.7
1,000万円超〜3,000万円以下 144 18.1 3.5 0.0 3.5 2.8 75.0
3,000万円超〜1億円以下 176 17.0 3.4 0.0 5.7 1.1 77.8
1億円超 12 0.0 0.0 0.0 0.0 8.3 91.7
【売上⾼】
1億円以下 55 10.9 7.3 0.0 9.1 1.8 80.0
1億円超〜3億円以下 145 18.6 4.8 0.0 4.1 0.7 77.2
3億円超〜10億円以下 199 19.6 2.0 0.0 5.5 3.0 73.9
10億円超 108 20.4 2.8 0.0 2.8 0.9 75.9
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜事業再生̲クロス表＞

問２２－２．（対象者︓全員）
政府が⾏う⽀援策について知っている政策を選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

中小企業
再⽣⽀援
協議会事業

経営改善
計画策定
⽀援事業
(405事業)

早期経営改善
計画策定
⽀援事業
(プレ405事業
/ポスコロ事業)

新型コロナ特例
リスケジュール

中小企業
再⽣ファンド

知っている
施策なし

全　　　　体 507 36.3 14.6 3.4 12.2 13.6 53.1
【従業員】
〜4⼈ 67 23.9 10.4 3.0 9.0 4.5 64.2
5〜15⼈ 172 41.3 16.9 2.9 14.5 15.1 48.3
16〜30⼈ 127 31.5 10.2 3.9 11.8 12.6 56.7
31〜50⼈ 64 39.1 20.3 3.1 9.4 14.1 54.7
51⼈以上 77 41.6 15.6 3.9 13.0 19.5 46.8
【資本⾦】
1,000万円以下 175 41.1 17.1 5.1 14.9 12.6 47.4
1,000万円超〜3,000万円以下 144 32.6 11.1 1.4 9.0 12.5 57.6
3,000万円超〜1億円以下 176 35.2 15.3 3.4 13.1 15.3 54.0
1億円超 12 25.0 8.3 0.0 0.0 16.7 66.7
【売上⾼】
1億円以下 55 20.0 16.4 5.5 12.7 10.9 65.5
1億円超〜3億円以下 145 33.8 15.9 1.4 10.3 13.8 55.2
3億円超〜10億円以下 199 40.7 13.1 3.5 13.6 14.1 49.2
10億円超 108 39.8 14.8 4.6 12.0 13.9 50.9
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。



121

＜経営者保証̲クロス表＞
問０１．

サ
ン
プ
ル
数

全ての
プロパー融資について、
経営者保証を
提供している

一部の
プロパー融資について、
経営者保証を
提供している

経営者保証を
提供していない
(過去から一切
提供していない)

経営者保証を
提供していない
(過去に提供していたが
現在は提供していない)

プロパー融資の
借入れがない

全　　　　体 3138 27.7 19.9 7.6 11.5 33.3
【従業員】
〜4⼈ 841 29.0 13.8 5.5 4.8 47.0
5〜15⼈ 1047 33.0 18.8 6.7 7.5 34.0
16〜30⼈ 560 27.3 24.1 7.7 14.3 26.6
31〜50⼈ 303 22.8 24.8 9.2 20.5 22.8
51⼈以上 387 15.2 25.8 13.4 26.1 19.4
【資本⾦】
1,000万円以下 1653 30.2 19.3 5.4 6.8 38.2
1,000万円超〜3,000万円以下 817 29.3 20.3 8.1 14.7 27.7
3,000万円超〜1億円以下 615 21.1 21.3 11.1 19.8 26.7
1億円超 53 1.9 13.2 30.2 13.2 41.5
【売上⾼】
1億円以下 657 27.9 11.1 5.8 4.0 51.3
1億円超〜3億円以下 859 32.8 18.6 5.4 6.5 36.7
3億円超〜10億円以下 947 30.5 23.7 7.5 11.5 26.8
10億円超 675 17.2 24.6 12.4 25.3 20.4
【業種】
①建設業 1212 27.1 18.2 5.9 8.9 39.9
②製造業 486 27.0 25.1 10.1 17.7 20.2
③情報通信業 168 26.8 10.1 8.9 7.1 47.0
④運輸業 113 25.7 27.4 4.4 16.8 25.7
⑤卸売、小売業 697 28.1 22.2 8.2 12.6 28.8
⑥不動産業 141 32.6 21.3 12.1 9.9 24.1
⑦サービス業・その他 321 29.3 14.6 7.8 10.9 37.4
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1643 53.0 37.9 0.4 0.8 7.9
２＿経営保証無 485 0.0 0.0 47.8 35.5 16.7
３＿経営保証過去有、現在無 177 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0
４＿借入無し 833 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

経営者保証に関連して、プロパー融資注１（信⽤保証などがついていない、⾦融機関からの通常の借入）の提供状況について当てはまるものを以下から選択してください。
（ＳＡ）
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＜経営者保証̲クロス表＞
問０１．

サ
ン
プ
ル
数

全ての
プロパー融資について、
経営者保証を
提供している

一部の
プロパー融資について、
経営者保証を
提供している

経営者保証を
提供していない
(過去から一切
提供していない)

経営者保証を
提供していない
(過去に提供していたが
現在は提供していない)

プロパー融資の
借入れがない

全　　　　体 3138 27.7 19.9 7.6 11.5 33.3
【都道府県】
北海道 128 22.7 13.3 6.3 14.8 43.0
⻘森県 27 18.5 22.2 18.5 11.1 29.6
岩手県 54 33.3 20.4 7.4 9.3 29.6
宮城県 42 19.0 16.7 4.8 21.4 38.1
秋田県 34 32.4 5.9 11.8 14.7 35.3
山形県 34 26.5 17.6 2.9 11.8 41.2
福島県 34 29.4 14.7 5.9 8.8 41.2
茨城県 51 25.5 31.4 9.8 7.8 25.5
栃木県 45 26.7 24.4 8.9 8.9 31.1
群馬県 63 36.5 25.4 6.3 9.5 22.2
埼玉県 128 21.9 22.7 9.4 16.4 29.7
千葉県 83 24.1 13.3 10.8 8.4 43.4
東京都 445 27.6 15.7 8.3 9.9 38.4
神奈川県 174 29.3 19.0 8.0 10.3 33.3
新潟県 92 26.1 22.8 4.3 10.9 35.9
富山県 40 17.5 20.0 7.5 25.0 30.0
石川県 37 8.1 21.6 13.5 27.0 29.7
福井県 21 33.3 19.0 4.8 23.8 19.0
山梨県 23 17.4 47.8 8.7 4.3 21.7
⻑野県 76 27.6 18.4 9.2 14.5 30.3
岐阜県 61 42.6 16.4 4.9 4.9 31.1
静岡県 109 33.9 22.0 4.6 9.2 30.3
愛知県 175 25.1 20.0 10.9 10.9 33.1
三重県 56 28.6 33.9 8.9 3.6 25.0
滋賀県 29 34.5 20.7 6.9 10.3 27.6
京都府 46 45.7 13.0 4.3 10.9 26.1
大阪府 264 26.5 23.1 7.6 8.7 34.1
兵庫県 119 31.9 21.8 5.0 11.8 29.4
奈良県 27 25.9 25.9 3.7 7.4 37.0
和歌山県 28 21.4 21.4 7.1 10.7 39.3
鳥取県 13 7.7 30.8 7.7 23.1 30.8
島根県 21 23.8 14.3 14.3 23.8 23.8
岡山県 41 41.5 17.1 2.4 14.6 24.4
広島県 77 27.3 28.6 7.8 13.0 23.4
山口県 37 18.9 24.3 5.4 18.9 32.4
徳島県 26 23.1 15.4 7.7 15.4 38.5
香川県 39 20.5 15.4 7.7 20.5 35.9
愛媛県 24 25.0 8.3 8.3 16.7 41.7
⾼知県 22 18.2 13.6 4.5 27.3 36.4
福岡県 118 32.2 16.1 6.8 9.3 35.6
佐賀県 18 38.9 16.7 16.7 11.1 16.7
⻑崎県 23 34.8 26.1 4.3 4.3 30.4
熊本県 30 36.7 26.7 3.3 10.0 23.3
大分県 29 27.6 20.7 6.9 3.4 41.4
宮崎県 24 29.2 25.0 4.2 4.2 37.5
⿅児島県 30 23.3 23.3 6.7 16.7 30.0
沖縄県 21 38.1 9.5 9.5 9.5 33.3
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

経営者保証に関連して、プロパー融資注１（信⽤保証などがついていない、⾦融機関からの通常の借入）の提供状況について当てはまるものを以下から選択してください。
（ＳＡ）
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＜経営者保証̲クロス表＞
問０２．

サ
ン
プ
ル
数

経営者保証を
提供している

経営者保証を
提供していない

ゼロゼロ融資の
借入れがない

全　　　　体 3138 26.5 17.8 55.7
【従業員】
〜4⼈ 841 28.3 11.1 60.6
5〜15⼈ 1047 30.9 16.7 52.4
16〜30⼈ 560 25.4 25.2 49.5
31〜50⼈ 303 21.8 19.1 59.1
51⼈以上 387 16.3 23.3 60.5
【資本⾦】
1,000万円以下 1653 29.4 15.5 55.1
1,000万円超〜3,000万円以下 817 27.7 20.4 51.9
3,000万円超〜1億円以下 615 19.2 20.8 60.0
1億円超 53 3.8 11.3 84.9
【売上⾼】
1億円以下 657 27.7 11.0 61.3
1億円超〜3億円以下 859 30.5 14.9 54.6
3億円超〜10億円以下 947 28.1 20.6 51.3
10億円超 675 18.1 24.0 57.9
【業種】
①建設業 1212 26.3 15.8 57.8
②製造業 486 26.3 25.7 47.9
③情報通信業 168 24.4 14.3 61.3
④運輸業 113 24.8 19.5 55.8
⑤卸売、小売業 697 27.3 18.2 54.5
⑥不動産業 141 28.4 12.8 58.9
⑦サービス業・その他 321 26.8 15.3 57.9
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1643 50.6 11.6 37.7
２＿経営保証無 485 0.0 75.5 24.5
３＿経営保証過去有、現在無 177 0.0 0.0 100.0
４＿借入無し 833 0.0 0.0 100.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

経営者保証に関連して、⺠間⾦融機関による実質無利⼦融資（通称「ゼロゼロ融資」）の提供状況について
当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）
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＜経営者保証̲クロス表＞
問０２．

サ
ン
プ
ル
数

経営者保証を
提供している

経営者保証を
提供していない

ゼロゼロ融資の
借入れがない

全　　　　体 3138 26.5 17.8 55.7
【都道府県】
北海道 128 21.9 18.0 60.2
⻘森県 27 18.5 18.5 63.0
岩手県 54 29.6 18.5 51.9
宮城県 42 26.2 19.0 54.8
秋田県 34 26.5 23.5 50.0
山形県 34 29.4 5.9 64.7
福島県 34 29.4 11.8 58.8
茨城県 51 25.5 13.7 60.8
栃木県 45 15.6 22.2 62.2
群馬県 63 31.7 19.0 49.2
埼玉県 128 21.1 22.7 56.3
千葉県 83 25.3 21.7 53.0
東京都 445 30.3 12.4 57.3
神奈川県 174 24.7 19.5 55.7
新潟県 92 22.8 20.7 56.5
富山県 40 15.0 32.5 52.5
石川県 37 13.5 27.0 59.5
福井県 21 28.6 14.3 57.1
山梨県 23 26.1 26.1 47.8
⻑野県 76 30.3 13.2 56.6
岐阜県 61 27.9 18.0 54.1
静岡県 109 37.6 13.8 48.6
愛知県 175 34.3 21.7 44.0
三重県 56 28.6 19.6 51.8
滋賀県 29 24.1 17.2 58.6
京都府 46 23.9 17.4 58.7
大阪府 264 26.5 16.3 57.2
兵庫県 119 31.1 16.0 52.9
奈良県 27 44.4 14.8 40.7
和歌山県 28 21.4 21.4 57.1
鳥取県 13 15.4 30.8 53.8
島根県 21 9.5 33.3 57.1
岡山県 41 26.8 12.2 61.0
広島県 77 33.8 18.2 48.1
山口県 37 16.2 29.7 54.1
徳島県 26 26.9 38.5 34.6
香川県 39 15.4 15.4 69.2
愛媛県 24 20.8 16.7 62.5
⾼知県 22 13.6 13.6 72.7
福岡県 118 27.1 14.4 58.5
佐賀県 18 22.2 16.7 61.1
⻑崎県 23 39.1 17.4 43.5
熊本県 30 20.0 10.0 70.0
大分県 29 10.3 24.1 65.5
宮崎県 24 20.8 20.8 58.3
⿅児島県 30 13.3 13.3 73.3
沖縄県 21 9.5 19.0 71.4
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

経営者保証に関連して、⺠間⾦融機関による実質無利⼦融資（通称「ゼロゼロ融資」）の提供状況について
当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）
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＜経営者保証̲クロス表＞
問０３．問０２でＢを選択した方にお伺いします。
ゼロゼロ融資を受けた⺠間⾦融機関と同一機関からプロパー融資を受けている場合、当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

経営者保証を
提供していない

経営者保証の解除について、
⾦融機関に申し出・相談を
している(⾏う予定)

経営者保証を解除したいが、
⾦融機関に申し出・相談が
しにくい

経営者保証を
提供したままでいい

全　　　　体 557 80.6 5.2 7.2 7.0
【従業員】
〜4⼈ 93 75.3 6.5 8.6 9.7
5〜15⼈ 175 80.0 3.4 9.1 7.4
16〜30⼈ 141 81.6 6.4 6.4 5.7
31〜50⼈ 58 81.0 10.3 3.4 5.2
51⼈以上 90 85.6 2.2 5.6 6.7
【資本⾦】
1,000万円以下 256 78.1 5.5 8.6 7.8
1,000万円超〜3,000万円以下 167 80.8 4.2 7.2 7.8
3,000万円超〜1億円以下 128 84.4 6.3 4.7 4.7
1億円超 6 100.0 0.0 0.0 0.0
【売上⾼】
1億円以下 72 73.6 5.6 13.9 6.9
1億円超〜3億円以下 128 80.5 5.5 6.3 7.8
3億円超〜10億円以下 195 79.0 5.1 7.2 8.7
10億円超 162 85.8 4.9 4.9 4.3
【業種】
①建設業 192 76.6 5.2 8.3 9.9
②製造業 125 87.2 5.6 5.6 1.6
③情報通信業 24 87.5 8.3 4.2 0.0
④運輸業 22 81.8 0.0 9.1 9.1
⑤卸売、小売業 127 79.5 6.3 7.1 7.1
⑥不動産業 18 66.7 5.6 16.7 11.1
⑦サービス業・その他 49 83.7 2.0 4.1 10.2
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 191 49.2 12.6 19.4 18.8
２＿経営保証無 366 97.0 1.4 0.8 0.8
３＿経営保証過去有、現在無 0 0.0 0.0 0.0 0.0
４＿借入無し 0 0.0 0.0 0.0 0.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問０３．問０２でＢを選択した方にお伺いします。
ゼロゼロ融資を受けた⺠間⾦融機関と同一機関からプロパー融資を受けている場合、当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

経営者保証を
提供していない

経営者保証の解除について、
⾦融機関に申し出・相談を
している(⾏う予定)

経営者保証を解除したいが、
⾦融機関に申し出・相談が
しにくい

経営者保証を
提供したままでいい

全　　　　体 557 80.6 5.2 7.2 7.0
【都道府県】
北海道 23 78.3 4.3 4.3 13.0
⻘森県 5 80.0 0.0 20.0 0.0
岩手県 10 80.0 0.0 0.0 20.0
宮城県 8 87.5 0.0 0.0 12.5
秋田県 8 75.0 12.5 0.0 12.5
山形県 2 100.0 0.0 0.0 0.0
福島県 4 75.0 0.0 25.0 0.0
茨城県 7 85.7 0.0 14.3 0.0
栃木県 10 90.0 0.0 0.0 10.0
群馬県 12 91.7 0.0 8.3 0.0
埼玉県 29 89.7 3.4 6.9 0.0
千葉県 18 94.4 5.6 0.0 0.0
東京都 55 81.8 3.6 10.9 3.6
神奈川県 34 82.4 2.9 14.7 0.0
新潟県 19 73.7 5.3 15.8 5.3
富山県 13 69.2 7.7 7.7 15.4
石川県 10 90.0 0.0 10.0 0.0
福井県 3 100.0 0.0 0.0 0.0
山梨県 6 66.7 0.0 0.0 33.3
⻑野県 10 100.0 0.0 0.0 0.0
岐阜県 11 81.8 9.1 9.1 0.0
静岡県 15 80.0 13.3 0.0 6.7
愛知県 38 73.7 10.5 5.3 10.5
三重県 11 54.5 9.1 36.4 0.0
滋賀県 5 100.0 0.0 0.0 0.0
京都府 8 75.0 0.0 0.0 25.0
大阪府 43 72.1 11.6 9.3 7.0
兵庫県 19 78.9 0.0 0.0 21.1
奈良県 4 75.0 0.0 25.0 0.0
和歌山県 6 66.7 0.0 16.7 16.7
鳥取県 4 100.0 0.0 0.0 0.0
島根県 7 85.7 0.0 14.3 0.0
岡山県 5 80.0 0.0 0.0 20.0
広島県 14 78.6 21.4 0.0 0.0
山口県 11 81.8 9.1 0.0 9.1
徳島県 10 80.0 0.0 10.0 10.0
香川県 6 66.7 16.7 16.7 0.0
愛媛県 4 75.0 0.0 0.0 25.0
⾼知県 3 100.0 0.0 0.0 0.0
福岡県 17 88.2 5.9 0.0 5.9
佐賀県 3 100.0 0.0 0.0 0.0
⻑崎県 4 75.0 25.0 0.0 0.0
熊本県 3 66.7 0.0 33.3 0.0
大分県 7 71.4 0.0 0.0 28.6
宮崎県 5 80.0 0.0 0.0 20.0
⿅児島県 4 75.0 0.0 0.0 25.0
沖縄県 4 100.0 0.0 0.0 0.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問０４．

サ
ン
プ
ル
数

何も変化しない 企業が成⻑・発展する
前向きな投資/
事業展開が抑制される

早期の事業再⽣への
着手が遅れてしまう

⾦融機関への
適時・適切な情報提供を
控えるようになる

他⾦融機関から
新規融資等の
新信⽤供与が
受けにくくなる

その他

全　　　　体 3138 61.0 24.1 8.5 6.1 12.0 5.4
【従業員】
〜4⼈ 841 61.7 21.2 9.0 5.7 13.9 5.1
5〜15⼈ 1047 61.5 23.9 8.3 6.5 12.3 5.0
16〜30⼈ 560 58.2 26.6 9.3 5.9 12.9 6.4
31〜50⼈ 303 59.7 26.4 9.6 4.0 8.6 6.3
51⼈以上 387 63.0 25.3 5.7 8.0 8.5 5.4
【資本⾦】
1,000万円以下 1653 62.0 22.6 8.8 4.7 12.6 4.7
1,000万円超〜3,000万円以下 817 59.5 24.6 9.2 8.7 12.0 5.9
3,000万円超〜1億円以下 615 60.5 27.3 6.7 6.5 10.1 6.7
1億円超 53 58.5 22.6 9.4 5.7 15.1 7.5
【売上⾼】
1億円以下 657 61.2 20.7 9.6 4.4 15.1 5.3
1億円超〜3億円以下 859 62.5 22.8 9.2 5.7 12.1 4.8
3億円超〜10億円以下 947 58.6 25.8 9.0 7.2 11.8 5.9
10億円超 675 62.2 26.5 5.8 6.8 9.2 5.8
【業種】
①建設業 1212 63.5 21.0 7.8 5.4 13.3 5.4
②製造業 486 58.4 27.8 8.6 7.0 11.5 5.6
③情報通信業 168 56.0 27.4 10.1 4.2 12.5 8.3
④運輸業 113 68.1 19.5 7.1 8.8 6.2 5.3
⑤卸売、小売業 697 59.8 25.5 8.6 6.7 11.5 5.3
⑥不動産業 141 58.2 29.1 9.9 7.8 11.3 5.0
⑦サービス業・その他 321 59.2 24.6 9.3 5.6 11.2 4.4
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1643 64.6 23.9 8.8 5.3 11.7 4.6
２＿経営保証無 485 56.1 28.0 7.6 8.7 11.8 6.0
３＿経営保証過去有、現在無 177 52.5 31.6 6.8 5.1 10.7 8.5
４＿借入無し 833 58.6 20.4 8.8 6.5 13.0 6.2
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

経営者保証を提供することにより、⽣じたマイナスの影響として当てはまるものを以下から選択してください（提供していない場合、提供することを想定してご回答ください）。（ＭＡ）
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＜経営者保証̲クロス表＞
問０４．

サ
ン
プ
ル
数

何も変化しない 企業が成⻑・発展する
前向きな投資/
事業展開が抑制される

早期の事業再⽣への
着手が遅れてしまう

⾦融機関への
適時・適切な情報提供を
控えるようになる

他⾦融機関から
新規融資等の
新信⽤供与が
受けにくくなる

その他

全　　　　体 3138 61.0 24.1 8.5 6.1 12.0 5.4
【都道府県】
北海道 128 65.6 24.2 6.3 4.7 9.4 3.1
⻘森県 27 63.0 25.9 3.7 11.1 0.0 3.7
岩手県 54 63.0 25.9 3.7 5.6 14.8 1.9
宮城県 42 66.7 19.0 4.8 7.1 7.1 7.1
秋田県 34 44.1 35.3 17.6 11.8 14.7 11.8
山形県 34 55.9 32.4 11.8 14.7 20.6 0.0
福島県 34 76.5 2.9 2.9 5.9 8.8 5.9
茨城県 51 52.9 29.4 15.7 2.0 17.6 5.9
栃木県 45 66.7 20.0 8.9 4.4 8.9 8.9
群馬県 63 65.1 25.4 11.1 6.3 9.5 3.2
埼玉県 128 53.1 30.5 10.2 7.8 14.1 10.2
千葉県 83 66.3 21.7 8.4 6.0 6.0 7.2
東京都 445 58.9 25.4 7.4 6.1 12.1 6.3
神奈川県 174 58.0 23.6 10.9 9.8 13.2 6.9
新潟県 92 64.1 22.8 7.6 4.3 13.0 3.3
富山県 40 70.0 20.0 12.5 7.5 5.0 5.0
石川県 37 56.8 27.0 5.4 8.1 10.8 5.4
福井県 21 57.1 19.0 4.8 9.5 14.3 9.5
山梨県 23 73.9 17.4 8.7 8.7 13.0 0.0
⻑野県 76 63.2 23.7 13.2 6.6 10.5 1.3
岐阜県 61 80.3 9.8 4.9 3.3 11.5 3.3
静岡県 109 62.4 22.0 8.3 4.6 11.9 5.5
愛知県 175 61.1 21.1 7.4 6.3 12.0 6.3
三重県 56 58.9 30.4 14.3 3.6 16.1 1.8
滋賀県 29 55.2 17.2 10.3 13.8 17.2 6.9
京都府 46 65.2 19.6 2.2 0.0 6.5 8.7
大阪府 264 56.1 26.5 9.8 5.3 15.2 4.2
兵庫県 119 62.2 22.7 5.0 5.9 10.1 5.0
奈良県 27 59.3 25.9 7.4 7.4 18.5 7.4
和歌山県 28 75.0 14.3 3.6 0.0 7.1 3.6
鳥取県 13 46.2 15.4 23.1 7.7 23.1 15.4
島根県 21 47.6 38.1 9.5 4.8 19.0 14.3
岡山県 41 65.9 22.0 4.9 7.3 4.9 2.4
広島県 77 63.6 24.7 6.5 2.6 10.4 1.3
山口県 37 56.8 32.4 10.8 10.8 16.2 5.4
徳島県 26 65.4 19.2 11.5 3.8 3.8 7.7
香川県 39 59.0 23.1 7.7 2.6 12.8 5.1
愛媛県 24 75.0 12.5 0.0 0.0 16.7 0.0
⾼知県 22 40.9 36.4 0.0 13.6 9.1 13.6
福岡県 118 54.2 28.0 14.4 5.9 16.1 5.9
佐賀県 18 44.4 44.4 11.1 22.2 16.7 0.0
⻑崎県 23 73.9 17.4 8.7 4.3 8.7 4.3
熊本県 30 63.3 16.7 3.3 0.0 0.0 20.0
大分県 29 79.3 17.2 3.4 0.0 6.9 3.4
宮崎県 24 70.8 16.7 8.3 4.2 12.5 4.2
⿅児島県 30 70.0 20.0 10.0 13.3 10.0 0.0
沖縄県 21 52.4 42.9 9.5 4.8 19.0 0.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

経営者保証を提供することにより、⽣じたマイナスの影響として当てはまるものを以下から選択してください（提供していない場合、提供することを想定してご回答ください）。（ＭＡ）
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＜経営者保証̲クロス表＞
問０５．

サ
ン
プ
ル
数

何も変化しない 経営者として経営を
⾏っていく上での責任や
覚悟を持つようになった

過度なリスクテイクを
しなくなった

融資取引の際、
調達の可能性が広がった

⾦融機関に対し、
適時・適切な情報提供を
⾏うようになった

その他

全　　　　体 3138 58.5 21.8 12.0 11.0 7.3 2.9
【従業員】
〜4⼈ 841 58.6 21.2 10.5 11.3 6.1 3.4
5〜15⼈ 1047 56.5 21.7 13.4 11.2 9.0 3.1
16〜30⼈ 560 55.4 26.4 13.6 11.8 7.5 3.0
31〜50⼈ 303 62.4 19.8 11.9 8.6 6.3 2.6
51⼈以上 387 65.4 18.6 9.6 10.9 6.2 1.3
【資本⾦】
1,000万円以下 1653 58.6 21.0 12.4 11.1 7.2 3.0
1,000万円超〜3,000万円以下 817 55.7 25.0 12.1 11.3 8.0 2.9
3,000万円超〜1億円以下 615 61.6 20.7 10.4 10.6 7.0 2.6
1億円超 53 64.2 13.2 17.0 11.3 5.7 3.8
【売上⾼】
1億円以下 657 57.2 21.5 12.0 11.4 7.2 4.1
1億円超〜3億円以下 859 56.0 22.8 13.0 10.9 8.1 2.8
3億円超〜10億円以下 947 57.1 22.7 13.0 12.0 7.1 2.5
10億円超 675 65.0 19.7 9.3 9.3 6.8 2.4
【業種】
①建設業 1212 56.4 22.9 11.2 10.8 7.3 3.6
②製造業 486 58.6 21.8 11.9 10.1 8.8 2.7
③情報通信業 168 58.3 19.6 10.7 14.9 6.5 3.6
④運輸業 113 67.3 17.7 6.2 7.1 9.7 3.5
⑤卸売、小売業 697 60.0 22.1 12.8 12.1 7.2 2.0
⑥不動産業 141 56.7 24.8 14.9 13.5 5.7 2.8
⑦サービス業・その他 321 61.1 18.7 15.0 9.3 5.6 1.9
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1643 57.3 24.1 11.0 12.1 9.1 1.7
２＿経営保証無 485 62.7 19.6 13.4 8.5 5.2 2.3
３＿経営保証過去有、現在無 177 52.0 28.2 12.4 13.6 6.8 1.1
４＿借入無し 833 59.9 17.3 13.2 9.8 5.2 6.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

経営者保証を提供することにより、⽣じたプラス影響として当てはまるものを以下から選択してください（提供していない場合、提供することを想定してご回答ください））。（ＭＡ）
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＜経営者保証̲クロス表＞
問０５．

サ
ン
プ
ル
数

何も変化しない 経営者として経営を
⾏っていく上での責任や
覚悟を持つようになった

過度なリスクテイクを
しなくなった

融資取引の際、
調達の可能性が広がった

⾦融機関に対し、
適時・適切な情報提供を
⾏うようになった

その他

全　　　　体 3138 58.5 21.8 12.0 11.0 7.3 2.9
【都道府県】
北海道 128 63.3 18.0 11.7 10.9 8.6 1.6
⻘森県 27 55.6 18.5 7.4 7.4 7.4 3.7
岩手県 54 59.3 20.4 13.0 9.3 13.0 0.0
宮城県 42 61.9 16.7 16.7 7.1 9.5 2.4
秋田県 34 41.2 23.5 8.8 14.7 11.8 5.9
山形県 34 50.0 35.3 14.7 11.8 8.8 2.9
福島県 34 58.8 29.4 2.9 8.8 8.8 2.9
茨城県 51 52.9 35.3 13.7 13.7 11.8 0.0
栃木県 45 60.0 20.0 11.1 6.7 0.0 4.4
群馬県 63 60.3 28.6 11.1 9.5 7.9 1.6
埼玉県 128 57.0 21.9 10.9 14.1 3.9 4.7
千葉県 83 61.4 16.9 13.3 12.0 6.0 2.4
東京都 445 60.4 19.8 13.7 11.7 4.7 3.1
神奈川県 174 56.3 23.6 15.5 10.3 8.6 2.9
新潟県 92 60.9 22.8 10.9 10.9 8.7 2.2
富山県 40 65.0 27.5 12.5 2.5 5.0 5.0
石川県 37 64.9 13.5 16.2 2.7 5.4 2.7
福井県 21 57.1 23.8 9.5 0.0 0.0 9.5
山梨県 23 52.2 30.4 8.7 17.4 13.0 0.0
⻑野県 76 56.6 22.4 15.8 10.5 9.2 1.3
岐阜県 61 65.6 21.3 0.0 9.8 11.5 1.6
静岡県 109 56.9 17.4 12.8 11.9 7.3 7.3
愛知県 175 59.4 17.1 13.1 8.6 7.4 3.4
三重県 56 62.5 26.8 8.9 14.3 5.4 0.0
滋賀県 29 55.2 17.2 13.8 10.3 6.9 6.9
京都府 46 41.3 28.3 13.0 15.2 15.2 8.7
大阪府 264 56.1 25.4 9.8 13.6 6.8 2.3
兵庫県 119 61.3 18.5 10.1 10.1 7.6 1.7
奈良県 27 44.4 33.3 11.1 14.8 11.1 3.7
和歌山県 28 64.3 14.3 3.6 0.0 10.7 10.7
鳥取県 13 38.5 38.5 23.1 15.4 23.1 0.0
島根県 21 47.6 38.1 9.5 4.8 9.5 4.8
岡山県 41 68.3 19.5 12.2 4.9 2.4 0.0
広島県 77 63.6 20.8 9.1 9.1 11.7 0.0
山口県 37 59.5 27.0 10.8 10.8 0.0 0.0
徳島県 26 65.4 15.4 11.5 3.8 7.7 0.0
香川県 39 53.8 28.2 17.9 15.4 12.8 2.6
愛媛県 24 70.8 4.2 8.3 8.3 12.5 0.0
⾼知県 22 54.5 22.7 9.1 18.2 9.1 9.1
福岡県 118 55.1 18.6 14.4 16.1 4.2 2.5
佐賀県 18 38.9 50.0 16.7 11.1 0.0 0.0
⻑崎県 23 60.9 17.4 4.3 30.4 8.7 0.0
熊本県 30 53.3 23.3 13.3 3.3 10.0 6.7
大分県 29 58.6 20.7 17.2 6.9 3.4 6.9
宮崎県 24 62.5 12.5 12.5 16.7 4.2 4.2
⿅児島県 30 70.0 16.7 13.3 10.0 13.3 0.0
沖縄県 21 61.9 28.6 9.5 4.8 4.8 0.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

経営者保証を提供することにより、⽣じたプラス影響として当てはまるものを以下から選択してください（提供していない場合、提供することを想定してご回答ください））。（ＭＡ）
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＜経営者保証̲クロス表＞
問０６．
貴社において「経営の規律付け」の動機となっているものにつき、最も当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

会社法における
罰則の存在

経営者保証の存在 株主
(経営者本⼈以外)
の存在

役員
(経営者本⼈以外)
や従業員の存在

取引先の存在 ⾦融機関や
信⽤調査会社
からの評価

自社製品・
サービスの価値

当てはまるものは
ない

全　　　　体 3138 7.5 5.7 18.8 26.4 14.7 9.6 14.9 2.5
【従業員】
〜4⼈ 841 5.8 4.6 12.8 26.4 16.6 11.1 18.1 4.5
5〜15⼈ 1047 6.6 5.2 17.8 28.7 14.4 9.0 16.0 2.4
16〜30⼈ 560 6.3 6.8 22.5 25.2 15.5 10.4 12.3 1.1
31〜50⼈ 303 11.9 4.6 24.1 24.8 12.2 6.6 14.5 1.3
51⼈以上 387 11.9 9.0 25.1 23.0 11.9 9.0 9.0 1.0
【資本⾦】
1,000万円以下 1653 5.7 3.6 17.0 28.4 15.8 10.1 16.0 3.3
1,000万円超〜3,000万円以下 817 8.8 6.7 20.3 25.2 14.0 8.7 14.3 2.0
3,000万円超〜1億円以下 615 9.3 8.5 21.3 23.6 13.7 9.4 13.3 1.0
1億円超 53 20.8 26.4 22.6 11.3 1.9 7.5 9.4 0.0
【売上⾼】
1億円以下 657 6.2 4.0 14.5 26.5 14.3 10.7 19.3 4.6
1億円超〜3億円以下 859 5.8 4.4 17.8 29.2 17.6 8.1 13.9 3.1
3億円超〜10億円以下 947 7.1 6.4 18.8 26.2 13.7 10.8 15.7 1.3
10億円超 675 11.4 8.1 24.3 22.8 12.7 8.6 10.8 1.2
【業種】
①建設業 1212 5.9 4.0 18.1 29.4 14.7 7.5 17.4 3.1
②製造業 486 7.8 6.4 19.5 23.7 15.0 11.7 14.0 1.9
③情報通信業 168 9.5 10.1 22.0 26.2 11.9 6.5 13.1 0.6
④運輸業 113 13.3 8.0 16.8 23.0 13.3 10.6 13.3 1.8
⑤卸売、小売業 697 7.3 7.0 19.5 26.0 15.2 10.5 12.3 2.2
⑥不動産業 141 9.2 7.8 16.3 17.7 14.2 14.9 16.3 3.5
⑦サービス業・その他 321 9.7 4.7 19.0 24.9 15.3 10.9 13.4 2.2
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1643 6.8 5.1 18.0 27.8 15.9 11.0 13.5 2.1
２＿経営保証無 485 9.9 7.8 23.3 20.8 12.4 8.7 15.5 1.6
３＿経営保証過去有、現在無 177 9.0 5.6 19.2 31.1 11.9 7.9 11.9 3.4
４＿借入無し 833 7.2 5.8 17.6 25.8 14.3 7.7 18.1 3.5
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問０６．
貴社において「経営の規律付け」の動機となっているものにつき、最も当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

会社法における
罰則の存在

経営者保証の存在 株主
(経営者本⼈以外)
の存在

役員
(経営者本⼈以外)
や従業員の存在

取引先の存在 ⾦融機関や
信⽤調査会社
からの評価

自社製品・
サービスの価値

当てはまるものは
ない

全　　　　体 3138 7.5 5.7 18.8 26.4 14.7 9.6 14.9 2.5
【都道府県】
北海道 128 8.6 3.1 28.1 24.2 10.9 7.8 16.4 0.8
⻘森県 27 3.7 18.5 18.5 18.5 18.5 3.7 18.5 0.0
岩手県 54 9.3 5.6 22.2 31.5 1.9 5.6 22.2 1.9
宮城県 42 14.3 4.8 19.0 21.4 7.1 14.3 19.0 0.0
秋田県 34 8.8 5.9 14.7 32.4 14.7 0.0 17.6 5.9
山形県 34 14.7 5.9 14.7 29.4 14.7 8.8 11.8 0.0
福島県 34 8.8 8.8 5.9 20.6 14.7 5.9 29.4 5.9
茨城県 51 2.0 2.0 15.7 39.2 13.7 13.7 13.7 0.0
栃木県 45 8.9 4.4 20.0 28.9 13.3 6.7 13.3 4.4
群馬県 63 1.6 6.3 7.9 28.6 23.8 14.3 12.7 4.8
埼玉県 128 4.7 6.3 12.5 22.7 17.2 10.2 22.7 3.9
千葉県 83 4.8 3.6 13.3 34.9 12.0 4.8 21.7 4.8
東京都 445 8.3 6.5 20.7 27.6 13.9 9.7 11.5 1.8
神奈川県 174 9.8 4.0 19.0 21.8 13.8 9.2 18.4 4.0
新潟県 92 8.7 4.3 20.7 25.0 12.0 15.2 12.0 2.2
富山県 40 7.5 2.5 27.5 22.5 17.5 5.0 17.5 0.0
石川県 37 5.4 8.1 21.6 32.4 10.8 8.1 13.5 0.0
福井県 21 9.5 4.8 19.0 33.3 9.5 14.3 9.5 0.0
山梨県 23 4.3 8.7 13.0 21.7 4.3 17.4 26.1 4.3
⻑野県 76 6.6 0.0 15.8 25.0 23.7 14.5 13.2 1.3
岐阜県 61 4.9 6.6 16.4 34.4 14.8 4.9 16.4 1.6
静岡県 109 11.9 4.6 11.9 27.5 10.1 11.0 18.3 4.6
愛知県 175 9.1 5.1 20.0 25.1 19.4 9.7 7.4 4.0
三重県 56 7.1 5.4 28.6 21.4 14.3 5.4 14.3 3.6
滋賀県 29 3.4 3.4 13.8 41.4 13.8 6.9 6.9 10.3
京都府 46 4.3 2.2 19.6 28.3 13.0 17.4 10.9 4.3
大阪府 264 6.4 3.4 19.7 27.7 16.3 14.0 11.7 0.8
兵庫県 119 5.0 13.4 14.3 18.5 17.6 12.6 16.8 1.7
奈良県 27 0.0 3.7 18.5 22.2 11.1 22.2 18.5 3.7
和歌山県 28 10.7 7.1 25.0 21.4 10.7 10.7 10.7 3.6
鳥取県 13 15.4 0.0 46.2 15.4 15.4 7.7 0.0 0.0
島根県 21 0.0 19.0 28.6 38.1 0.0 4.8 9.5 0.0
岡山県 41 2.4 4.9 19.5 29.3 12.2 7.3 19.5 4.9
広島県 77 9.1 6.5 18.2 26.0 10.4 2.6 23.4 3.9
山口県 37 5.4 8.1 18.9 37.8 10.8 2.7 13.5 2.7
徳島県 26 0.0 3.8 19.2 26.9 23.1 11.5 15.4 0.0
香川県 39 5.1 5.1 33.3 28.2 7.7 7.7 12.8 0.0
愛媛県 24 16.7 8.3 16.7 20.8 16.7 8.3 12.5 0.0
⾼知県 22 9.1 9.1 18.2 27.3 13.6 4.5 18.2 0.0
福岡県 118 7.6 8.5 16.9 26.3 21.2 5.1 11.9 2.5
佐賀県 18 5.6 5.6 5.6 44.4 16.7 5.6 16.7 0.0
⻑崎県 23 13.0 0.0 4.3 30.4 26.1 0.0 26.1 0.0
熊本県 30 16.7 6.7 16.7 26.7 13.3 6.7 10.0 3.3
大分県 29 13.8 6.9 27.6 17.2 17.2 6.9 10.3 0.0
宮崎県 24 4.2 0.0 25.0 12.5 16.7 8.3 25.0 8.3
⿅児島県 30 0.0 13.3 30.0 16.7 16.7 13.3 10.0 0.0
沖縄県 21 9.5 14.3 4.8 4.8 23.8 14.3 28.6 0.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問０７．

サ
ン
プ
ル
数

経営者保証ガイドライン・
3要件ともに聞いたことがある

経営者保証ガイドラインは
聞いたことがあるが、
3要件は聞いたことがない

3要件は聞いたことがあるが、
経営者保証ガイドラインは
聞いたことがない

経営者保証ガイドライン・
3要件ともに聞いたことがない

全　　　　体 3138 22.6 23.1 3.3 51.0
【従業員】
〜4⼈ 841 12.7 19.1 3.6 64.6
5〜15⼈ 1047 18.5 23.1 3.2 55.2
16〜30⼈ 560 29.3 27.5 2.9 40.4
31〜50⼈ 303 31.0 26.7 2.0 40.3
51⼈以上 387 38.8 22.7 4.4 34.1
【資本⾦】
1,000万円以下 1653 16.8 21.8 3.3 58.1
1,000万円超〜3,000万円以下 817 26.6 24.8 4.4 44.2
3,000万円超〜1億円以下 615 32.4 25.0 1.8 40.8
1億円超 53 30.2 15.1 0.0 54.7
【売上⾼】
1億円以下 657 12.0 15.4 4.1 68.5
1億円超〜3億円以下 859 19.0 24.6 2.3 54.1
3億円超〜10億円以下 947 24.3 25.9 3.7 46.1
10億円超 675 35.1 25.0 3.0 36.9
【業種】
①建設業 1212 17.4 21.4 2.8 58.4
②製造業 486 29.2 26.5 4.3 39.9
③情報通信業 168 23.8 18.5 4.8 53.0
④運輸業 113 25.7 25.7 3.5 45.1
⑤卸売、小売業 697 24.5 25.5 2.4 47.5
⑥不動産業 141 24.1 25.5 4.3 46.1
⑦サービス業・その他 321 25.5 19.9 3.7 50.8
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1643 25.0 28.5 3.4 43.0
２＿経営保証無 485 28.0 17.1 4.1 50.7
３＿経営保証過去有、現在無 177 32.2 30.5 4.0 33.3
４＿借入無し 833 12.6 14.4 2.3 70.7
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

「経営者保証に関するガイドライン」が策定されており、経営者保証に依存しない融資や既往債務の経営者保証を解除にあたっての3要件が⽰されておりますが、
ご存じですか︖（ＳＡ）
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＜経営者保証̲クロス表＞
問０７．

サ
ン
プ
ル
数

経営者保証ガイドライン・
3要件ともに聞いたことがある

経営者保証ガイドラインは
聞いたことがあるが、
3要件は聞いたことがない

3要件は聞いたことがあるが、
経営者保証ガイドラインは
聞いたことがない

経営者保証ガイドライン・
3要件ともに聞いたことがない

全　　　　体 3138 22.6 23.1 3.3 51.0
【都道府県】
北海道 128 19.5 21.9 0.8 57.8
⻘森県 27 33.3 25.9 0.0 40.7
岩手県 54 22.2 27.8 1.9 48.1
宮城県 42 28.6 31.0 2.4 38.1
秋田県 34 20.6 23.5 8.8 47.1
山形県 34 32.4 32.4 0.0 35.3
福島県 34 20.6 8.8 5.9 64.7
茨城県 51 33.3 25.5 2.0 39.2
栃木県 45 20.0 20.0 6.7 53.3
群馬県 63 38.1 9.5 1.6 50.8
埼玉県 128 21.9 21.1 5.5 51.6
千葉県 83 19.3 25.3 4.8 50.6
東京都 445 22.2 24.3 3.6 49.9
神奈川県 174 17.8 25.3 4.6 52.3
新潟県 92 23.9 18.5 1.1 56.5
富山県 40 15.0 37.5 2.5 45.0
石川県 37 18.9 21.6 2.7 56.8
福井県 21 33.3 38.1 4.8 23.8
山梨県 23 21.7 30.4 4.3 43.5
⻑野県 76 28.9 19.7 2.6 48.7
岐阜県 61 27.9 14.8 4.9 52.5
静岡県 109 20.2 21.1 0.9 57.8
愛知県 175 22.9 22.3 3.4 51.4
三重県 56 16.1 30.4 1.8 51.8
滋賀県 29 24.1 17.2 3.4 55.2
京都府 46 19.6 30.4 0.0 50.0
大阪府 264 21.6 23.9 4.9 49.6
兵庫県 119 23.5 20.2 4.2 52.1
奈良県 27 22.2 14.8 3.7 59.3
和歌山県 28 28.6 25.0 0.0 46.4
鳥取県 13 15.4 30.8 0.0 53.8
島根県 21 14.3 52.4 0.0 33.3
岡山県 41 26.8 19.5 4.9 48.8
広島県 77 23.4 24.7 1.3 50.6
山口県 37 27.0 29.7 0.0 43.2
徳島県 26 23.1 15.4 7.7 53.8
香川県 39 23.1 23.1 2.6 51.3
愛媛県 24 16.7 12.5 4.2 66.7
⾼知県 22 22.7 31.8 0.0 45.5
福岡県 118 22.0 23.7 2.5 51.7
佐賀県 18 27.8 16.7 5.6 50.0
⻑崎県 23 17.4 8.7 0.0 73.9
熊本県 30 26.7 16.7 3.3 53.3
大分県 29 17.2 31.0 3.4 48.3
宮崎県 24 25.0 16.7 4.2 54.2
⿅児島県 30 13.3 26.7 6.7 53.3
沖縄県 21 19.0 14.3 0.0 66.7
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

「経営者保証に関するガイドライン」が策定されており、経営者保証に依存しない融資や既往債務の経営者保証を解除にあたっての3要件が⽰されておりますが、
ご存じですか︖（ＳＡ）
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＜経営者保証̲クロス表＞
問０８．問０７でＡまたはＣを選択した方にお伺いします。
3要件の理解について近いものを選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

3要件の内容を理解しており、
具体策も分かっている

3要件の内容は理解しているが、
具体策は分からない

3要件の内容が理解できず、
具体策も分からない

全　　　　体 811 45.1 44.4 10.5
【従業員】
〜4⼈ 137 35.0 51.1 13.9
5〜15⼈ 227 38.3 48.5 13.2
16〜30⼈ 180 46.7 45.6 7.8
31〜50⼈ 100 52.0 39.0 9.0
51⼈以上 167 56.9 35.3 7.8
【資本⾦】
1,000万円以下 332 37.0 50.6 12.3
1,000万円超〜3,000万円以下 253 45.5 40.7 13.8
3,000万円超〜1億円以下 210 55.7 40.0 4.3
1億円超 16 68.8 31.3 0.0
【売上⾼】
1億円以下 106 19.8 65.1 15.1
1億円超〜3億円以下 183 43.2 42.1 14.8
3億円超〜10億円以下 265 41.1 48.7 10.2
10億円超 257 61.1 33.1 5.8
【業種】
①建設業 245 43.3 46.5 10.2
②製造業 163 41.1 48.5 10.4
③情報通信業 48 37.5 54.2 8.3
④運輸業 33 54.5 33.3 12.1
⑤卸売、小売業 188 45.2 44.1 10.6
⑥不動産業 40 60.0 25.0 15.0
⑦サービス業・その他 94 51.1 39.4 9.6
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 467 42.8 46.9 10.3
２＿経営保証無 156 48.1 40.4 11.5
３＿経営保証過去有、現在無 64 62.5 32.8 4.7
４＿借入無し 124 41.1 46.0 12.9
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問０８．問０７でＡまたはＣを選択した方にお伺いします。
3要件の理解について近いものを選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

3要件の内容を理解しており、
具体策も分かっている

3要件の内容は理解しているが、
具体策は分からない

3要件の内容が理解できず、
具体策も分からない

全　　　　体 811 45.1 44.4 10.5
【都道府県】
北海道 26 42.3 53.8 3.8
⻘森県 9 33.3 55.6 11.1
岩手県 13 23.1 76.9 0.0
宮城県 13 53.8 38.5 7.7
秋田県 10 40.0 30.0 30.0
山形県 11 45.5 54.5 0.0
福島県 9 77.8 22.2 0.0
茨城県 18 44.4 38.9 16.7
栃木県 12 50.0 25.0 25.0
群馬県 25 40.0 52.0 8.0
埼玉県 35 42.9 45.7 11.4
千葉県 20 40.0 55.0 5.0
東京都 115 42.6 46.1 11.3
神奈川県 39 43.6 38.5 17.9
新潟県 23 30.4 60.9 8.7
富山県 7 57.1 28.6 14.3
石川県 8 50.0 37.5 12.5
福井県 8 37.5 50.0 12.5
山梨県 6 16.7 33.3 50.0
⻑野県 24 58.3 37.5 4.2
岐阜県 20 45.0 45.0 10.0
静岡県 23 60.9 34.8 4.3
愛知県 46 52.2 45.7 2.2
三重県 10 40.0 50.0 10.0
滋賀県 8 50.0 37.5 12.5
京都府 9 33.3 55.6 11.1
大阪府 70 40.0 44.3 15.7
兵庫県 33 42.4 42.4 15.2
奈良県 7 57.1 42.9 0.0
和歌山県 8 75.0 25.0 0.0
鳥取県 2 50.0 50.0 0.0
島根県 3 33.3 33.3 33.3
岡山県 13 38.5 53.8 7.7
広島県 19 73.7 26.3 0.0
山口県 10 50.0 30.0 20.0
徳島県 8 37.5 50.0 12.5
香川県 10 20.0 70.0 10.0
愛媛県 5 40.0 40.0 20.0
⾼知県 5 60.0 20.0 20.0
福岡県 29 55.2 34.5 10.3
佐賀県 6 33.3 50.0 16.7
⻑崎県 4 50.0 25.0 25.0
熊本県 9 44.4 55.6 0.0
大分県 6 50.0 50.0 0.0
宮崎県 7 28.6 57.1 14.3
⿅児島県 6 66.7 33.3 0.0
沖縄県 4 25.0 75.0 0.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問０９．
経営者保証ガイドライン・3要件に関する取引⾦融機関の対応について、近いものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

経営者保証ガイドライン・
3要件ともに
丁寧な解説があった

経営者保証ガイドライン・
3要件について、
基本的な説明があった

経営者保証ガイドライン・
3要件について、
パンフレット等を配布されたが、
説明は無かった

経営者保証ガイドライン・
3要件について、
パンフレットの配布や説明を
受けたことは無い

⾦融機関からの借入れが無い

全　　　　体 3138 5.1 18.2 8.5 44.6 23.5
【従業員】
〜4⼈ 841 3.0 14.6 8.2 43.8 30.4
5〜15⼈ 1047 4.1 17.0 9.5 47.4 22.1
16〜30⼈ 560 6.6 23.0 7.3 42.3 20.7
31〜50⼈ 303 7.6 19.5 7.9 43.6 21.5
51⼈以上 387 8.5 21.2 8.8 43.4 18.1
【資本⾦】
1,000万円以下 1653 4.4 16.9 9.2 45.6 24.0
1,000万円超〜3,000万円以下 817 5.8 18.8 8.6 44.7 22.2
3,000万円超〜1億円以下 615 6.7 21.5 6.7 42.8 22.4
1億円超 53 1.9 9.4 7.5 37.7 43.4
【売上⾼】
1億円以下 657 3.5 11.7 7.3 43.7 33.8
1億円超〜3億円以下 859 4.2 18.5 10.1 45.9 21.3
3億円超〜10億円以下 947 5.1 18.5 8.9 46.3 21.3
10億円超 675 8.0 23.7 7.1 41.8 19.4
【業種】
①建設業 1212 4.0 18.2 7.8 41.3 28.6
②製造業 486 5.6 21.0 9.9 49.4 14.2
③情報通信業 168 3.0 10.7 6.5 49.4 30.4
④運輸業 113 7.1 16.8 9.7 42.5 23.9
⑤卸売、小売業 697 6.2 18.8 9.6 46.6 18.8
⑥不動産業 141 6.4 17.7 8.5 50.4 17.0
⑦サービス業・その他 321 6.2 17.1 7.2 41.7 27.7
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1643 6.4 23.6 11.4 56.2 2.4
２＿経営保証無 485 6.0 16.9 7.2 51.1 18.8
３＿経営保証過去有、現在無 177 6.2 34.5 7.9 40.1 11.3
４＿借入無し 833 1.9 4.8 3.6 19.1 70.6
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問０９．
経営者保証ガイドライン・3要件に関する取引⾦融機関の対応について、近いものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

経営者保証ガイドライン・
3要件ともに
丁寧な解説があった

経営者保証ガイドライン・
3要件について、
基本的な説明があった

経営者保証ガイドライン・
3要件について、
パンフレット等を配布されたが、
説明は無かった

経営者保証ガイドライン・
3要件について、
パンフレットの配布や説明を
受けたことは無い

⾦融機関からの借入れが無い

全　　　　体 3138 5.1 18.2 8.5 44.6 23.5
【都道府県】
北海道 128 3.1 12.5 10.9 44.5 28.9
⻘森県 27 3.7 33.3 0.0 29.6 33.3
岩手県 54 5.6 18.5 9.3 46.3 20.4
宮城県 42 9.5 11.9 9.5 42.9 26.2
秋田県 34 5.9 20.6 5.9 41.2 26.5
山形県 34 8.8 23.5 5.9 38.2 23.5
福島県 34 8.8 5.9 8.8 47.1 29.4
茨城県 51 7.8 19.6 9.8 49.0 13.7
栃木県 45 6.7 15.6 6.7 46.7 24.4
群馬県 63 6.3 25.4 6.3 47.6 14.3
埼玉県 128 2.3 19.5 11.7 46.1 20.3
千葉県 83 4.8 18.1 12.0 38.6 26.5
東京都 445 5.2 15.7 6.7 43.8 28.5
神奈川県 174 5.2 20.1 6.9 43.7 24.1
新潟県 92 6.5 16.3 10.9 43.5 22.8
富山県 40 5.0 15.0 7.5 52.5 20.0
石川県 37 2.7 18.9 2.7 54.1 21.6
福井県 21 9.5 28.6 14.3 28.6 19.0
山梨県 23 0.0 26.1 13.0 34.8 26.1
⻑野県 76 6.6 26.3 10.5 42.1 14.5
岐阜県 61 9.8 18.0 8.2 37.7 26.2
静岡県 109 3.7 20.2 13.8 36.7 25.7
愛知県 175 6.3 16.0 7.4 46.3 24.0
三重県 56 5.4 25.0 3.6 48.2 17.9
滋賀県 29 17.2 13.8 6.9 41.4 20.7
京都府 46 6.5 23.9 6.5 45.7 17.4
大阪府 264 2.7 15.9 9.8 49.6 22.0
兵庫県 119 4.2 17.6 10.9 44.5 22.7
奈良県 27 3.7 18.5 7.4 44.4 25.9
和歌山県 28 3.6 17.9 3.6 53.6 21.4
鳥取県 13 7.7 23.1 0.0 46.2 23.1
島根県 21 0.0 28.6 9.5 42.9 19.0
岡山県 41 7.3 22.0 7.3 43.9 19.5
広島県 77 5.2 16.9 14.3 48.1 15.6
山口県 37 5.4 21.6 5.4 48.6 18.9
徳島県 26 0.0 15.4 26.9 46.2 11.5
香川県 39 5.1 17.9 5.1 43.6 28.2
愛媛県 24 4.2 20.8 0.0 54.2 20.8
⾼知県 22 13.6 27.3 0.0 22.7 36.4
福岡県 118 3.4 21.2 7.6 40.7 27.1
佐賀県 18 0.0 22.2 5.6 61.1 11.1
⻑崎県 23 4.3 13.0 4.3 56.5 21.7
熊本県 30 0.0 6.7 3.3 63.3 26.7
大分県 29 6.9 20.7 17.2 27.6 27.6
宮崎県 24 12.5 25.0 8.3 29.2 25.0
⿅児島県 30 10.0 13.3 6.7 50.0 20.0
沖縄県 21 0.0 9.5 0.0 66.7 23.8
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問１０．

サ
ン
プ
ル
数

充⾜していると思う 充⾜していないと思う

全　　　　体 3138 62.8 37.2
【従業員】
〜4⼈ 841 54.6 45.4
5〜15⼈ 1047 59.9 40.1
16〜30⼈ 560 66.8 33.2
31〜50⼈ 303 71.6 28.4
51⼈以上 387 75.7 24.3
【資本⾦】
1,000万円以下 1653 57.2 42.8
1,000万円超〜3,000万円以下 817 64.6 35.4
3,000万円超〜1億円以下 615 73.2 26.8
1億円超 53 88.7 11.3
【売上⾼】
1億円以下 657 53.6 46.4
1億円超〜3億円以下 859 57.6 42.4
3億円超〜10億円以下 947 64.1 35.9
10億円超 675 76.4 23.6
【業種】
①建設業 1212 60.2 39.8
②製造業 486 64.4 35.6
③情報通信業 168 67.3 32.7
④運輸業 113 62.8 37.2
⑤卸売、小売業 697 63.8 36.2
⑥不動産業 141 63.1 36.9
⑦サービス業・その他 321 65.1 34.9
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1643 54.7 45.3
２＿経営保証無 485 74.0 26.0
３＿経営保証過去有、現在無 177 80.8 19.2
４＿借入無し 833 68.4 31.6
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

経営者保証ガイドラインにおける「法⼈と経営者との関係の明確な区分・分離」の要件について、
貴社は充⾜していると思いますか。（ＳＡ）
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＜経営者保証̲クロス表＞
問１０．

サ
ン
プ
ル
数

充⾜していると思う 充⾜していないと思う

全　　　　体 3138 62.8 37.2
【都道府県】
北海道 128 64.8 35.2
⻘森県 27 70.4 29.6
岩手県 54 57.4 42.6
宮城県 42 78.6 21.4
秋田県 34 50.0 50.0
山形県 34 50.0 50.0
福島県 34 58.8 41.2
茨城県 51 64.7 35.3
栃木県 45 55.6 44.4
群馬県 63 60.3 39.7
埼玉県 128 58.6 41.4
千葉県 83 62.7 37.3
東京都 445 64.3 35.7
神奈川県 174 58.0 42.0
新潟県 92 66.3 33.7
富山県 40 67.5 32.5
石川県 37 67.6 32.4
福井県 21 81.0 19.0
山梨県 23 60.9 39.1
⻑野県 76 63.2 36.8
岐阜県 61 68.9 31.1
静岡県 109 58.7 41.3
愛知県 175 62.3 37.7
三重県 56 55.4 44.6
滋賀県 29 55.2 44.8
京都府 46 67.4 32.6
大阪府 264 57.6 42.4
兵庫県 119 64.7 35.3
奈良県 27 55.6 44.4
和歌山県 28 71.4 28.6
鳥取県 13 61.5 38.5
島根県 21 76.2 23.8
岡山県 41 53.7 46.3
広島県 77 68.8 31.2
山口県 37 64.9 35.1
徳島県 26 84.6 15.4
香川県 39 69.2 30.8
愛媛県 24 66.7 33.3
⾼知県 22 72.7 27.3
福岡県 118 71.2 28.8
佐賀県 18 66.7 33.3
⻑崎県 23 52.2 47.8
熊本県 30 53.3 46.7
大分県 29 55.2 44.8
宮崎県 24 62.5 37.5
⿅児島県 30 73.3 26.7
沖縄県 21 47.6 52.4
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

経営者保証ガイドラインにおける「法⼈と経営者との関係の明確な区分・分離」の要件について、
貴社は充⾜していると思いますか。（ＳＡ）
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＜経営者保証̲クロス表＞
問１１．
貴社の状況について、当てはまるものを以下から選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

会社の事業活動に
必要な事務所・工場・
営業⾞等の所有権は
会社にある

会社の事業活動に必要な
事務所・工場・営業⾞等の
所有権は経営者にあるが、
会社から経営者に対して
適切な賃料⽀払いがある

経営者の自宅や
自家⽤⾞等に関する
費⽤を会社の
経費処理としていない

会社において
経営者からの借入⾦や
経営者に対する
未払⾦はない

会社から経営者に
対しての、貸付⾦、
未収入⾦、
仮払⾦等はない

会社から経営者への
役員報酬や配当の
⾦額は常識的な
⾦額である

当てはまる項目が無い

全　　　　体 3138 68.0 16.6 49.8 49.2 53.7 69.2 4.4
【従業員】
〜4⼈ 841 52.0 20.7 41.7 34.2 45.4 63.3 7.6
5〜15⼈ 1047 66.3 19.0 49.6 48.9 54.8 70.2 4.3
16〜30⼈ 560 77.1 14.1 57.7 56.1 58.8 72.7 2.3
31〜50⼈ 303 82.5 8.6 51.8 62.7 58.1 71.9 2.6
51⼈以上 387 83.2 10.9 55.3 62.3 58.1 71.8 2.1
【資本⾦】
1,000万円以下 1653 59.9 19.2 46.5 40.5 48.9 67.2 5.4
1,000万円超〜3,000万円以下 817 76.4 15.5 50.2 54.3 57.2 70.4 3.1
3,000万円超〜1億円以下 615 78.9 12.2 56.7 63.6 60.7 72.0 3.4
1億円超 53 67.9 1.9 67.9 75.5 71.7 79.2 3.8
【売上⾼】
1億円以下 657 50.7 22.1 42.5 32.4 43.8 62.1 8.1
1億円超〜3億円以下 859 63.1 18.6 49.4 44.5 52.3 67.6 4.7
3億円超〜10億円以下 947 74.3 15.8 52.5 56.5 58.3 72.7 3.4
10億円超 675 82.4 9.6 53.9 61.5 58.8 73.0 1.9
【業種】
①建設業 1212 64.4 21.5 47.2 46.9 52.0 69.6 4.3
②製造業 486 80.2 13.4 51.0 52.3 54.1 66.9 2.7
③情報通信業 168 48.8 5.4 56.5 64.9 61.9 70.2 7.7
④運輸業 113 70.8 10.6 44.2 47.8 55.8 68.1 7.1
⑤卸売、小売業 697 70.3 16.8 51.8 49.5 56.1 71.0 3.6
⑥不動産業 141 68.1 12.1 47.5 39.0 46.8 66.0 5.7
⑦サービス業・その他 321 67.3 12.5 53.3 49.8 52.6 68.2 5.9
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1643 71.0 17.8 51.4 44.2 51.5 70.5 2.8
２＿経営保証無 485 73.0 12.2 51.1 55.7 57.9 69.3 4.5
３＿経営保証過去有、現在無 177 81.9 11.9 55.9 70.1 66.7 75.7 1.1
４＿借入無し 833 56.4 17.8 44.8 50.9 52.9 65.1 8.2
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問１１．
貴社の状況について、当てはまるものを以下から選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

会社の事業活動に
必要な事務所・工場・
営業⾞等の所有権は
会社にある

会社の事業活動に必要な
事務所・工場・営業⾞等の
所有権は経営者にあるが、
会社から経営者に対して
適切な賃料⽀払いがある

経営者の自宅や
自家⽤⾞等に関する
費⽤を会社の
経費処理としていない

会社において
経営者からの借入⾦や
経営者に対する
未払⾦はない

会社から経営者に
対しての、貸付⾦、
未収入⾦、
仮払⾦等はない

会社から経営者への
役員報酬や配当の
⾦額は常識的な
⾦額である

当てはまる項目が無い

全　　　　体 3138 68.0 16.6 49.8 49.2 53.7 69.2 4.4
【都道府県】
北海道 128 72.7 13.3 53.1 58.6 59.4 80.5 3.1
⻘森県 27 66.7 18.5 51.9 55.6 44.4 70.4 3.7
岩手県 54 61.1 18.5 44.4 50.0 53.7 64.8 7.4
宮城県 42 76.2 9.5 45.2 54.8 52.4 64.3 9.5
秋田県 34 76.5 11.8 35.3 55.9 58.8 76.5 5.9
山形県 34 82.4 23.5 44.1 41.2 61.8 61.8 2.9
福島県 34 64.7 17.6 32.4 44.1 38.2 58.8 11.8
茨城県 51 76.5 25.5 66.7 52.9 64.7 80.4 0.0
栃木県 45 66.7 11.1 44.4 46.7 51.1 62.2 6.7
群馬県 63 79.4 19.0 50.8 47.6 60.3 74.6 1.6
埼玉県 128 62.5 19.5 47.7 40.6 48.4 64.1 3.9
千葉県 83 57.8 16.9 47.0 38.6 55.4 68.7 6.0
東京都 445 62.0 9.2 51.9 53.9 53.3 68.8 4.9
神奈川県 174 64.9 12.6 47.1 46.6 53.4 69.5 8.6
新潟県 92 73.9 19.6 54.3 54.3 60.9 71.7 7.6
富山県 40 87.5 10.0 50.0 52.5 50.0 75.0 0.0
石川県 37 73.0 35.1 48.6 54.1 51.4 62.2 0.0
福井県 21 81.0 19.0 61.9 66.7 66.7 76.2 0.0
山梨県 23 56.5 21.7 39.1 26.1 34.8 65.2 0.0
⻑野県 76 73.7 15.8 46.1 43.4 48.7 63.2 0.0
岐阜県 61 70.5 24.6 47.5 47.5 50.8 65.6 1.6
静岡県 109 69.7 22.9 56.0 50.5 57.8 72.5 4.6
愛知県 175 68.6 22.3 48.0 47.4 52.6 66.3 2.9
三重県 56 60.7 28.6 42.9 37.5 51.8 66.1 5.4
滋賀県 29 62.1 13.8 62.1 48.3 62.1 75.9 10.3
京都府 46 69.6 15.2 58.7 41.3 60.9 76.1 2.2
大阪府 264 65.2 15.9 49.6 47.0 51.1 70.5 4.5
兵庫県 119 72.3 14.3 39.5 49.6 51.3 62.2 5.9
奈良県 27 55.6 33.3 29.6 33.3 33.3 48.1 3.7
和歌山県 28 53.6 21.4 60.7 46.4 46.4 50.0 10.7
鳥取県 13 61.5 38.5 69.2 61.5 53.8 76.9 0.0
島根県 21 85.7 9.5 47.6 76.2 76.2 76.2 0.0
岡山県 41 75.6 14.6 43.9 48.8 56.1 63.4 0.0
広島県 77 74.0 13.0 44.2 46.8 44.2 70.1 5.2
山口県 37 73.0 18.9 51.4 62.2 64.9 75.7 0.0
徳島県 26 73.1 15.4 73.1 69.2 61.5 73.1 0.0
香川県 39 87.2 12.8 53.8 56.4 61.5 69.2 2.6
愛媛県 24 70.8 25.0 54.2 54.2 58.3 70.8 4.2
⾼知県 22 59.1 31.8 54.5 40.9 54.5 72.7 0.0
福岡県 118 66.1 13.6 57.6 44.1 55.1 72.9 3.4
佐賀県 18 66.7 11.1 61.1 55.6 38.9 66.7 0.0
⻑崎県 23 43.5 30.4 26.1 34.8 34.8 60.9 8.7
熊本県 30 63.3 13.3 40.0 50.0 50.0 73.3 6.7
大分県 29 75.9 20.7 48.3 48.3 65.5 86.2 0.0
宮崎県 24 75.0 12.5 70.8 58.3 75.0 75.0 12.5
⿅児島県 30 76.7 10.0 46.7 46.7 50.0 63.3 3.3
沖縄県 21 66.7 23.8 66.7 57.1 52.4 66.7 4.8
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問１２．

サ
ン
プ
ル
数

充⾜していると思う 充⾜していないと思う

全　　　　体 3138 66.4 33.6
【従業員】
〜4⼈ 841 56.8 43.2
5〜15⼈ 1047 62.9 37.1
16〜30⼈ 560 73.4 26.6
31〜50⼈ 303 76.6 23.4
51⼈以上 387 78.3 21.7
【資本⾦】
1,000万円以下 1653 59.8 40.2
1,000万円超〜3,000万円以下 817 70.7 29.3
3,000万円超〜1億円以下 615 76.6 23.4
1億円超 53 86.8 13.2
【売上⾼】
1億円以下 657 54.6 45.4
1億円超〜3億円以下 859 59.3 40.7
3億円超〜10億円以下 947 70.1 29.9
10億円超 675 81.6 18.4
【業種】
①建設業 1212 67.0 33.0
②製造業 486 67.3 32.7
③情報通信業 168 70.8 29.2
④運輸業 113 67.3 32.7
⑤卸売、小売業 697 64.3 35.7
⑥不動産業 141 68.1 31.9
⑦サービス業・その他 321 63.9 36.1
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1643 58.3 41.7
２＿経営保証無 485 76.9 23.1
３＿経営保証過去有、現在無 177 89.8 10.2
４＿借入無し 833 71.2 28.8
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

経営者保証ガイドラインにおける「財務基盤の強化」の要件について、
貴社は充⾜していると思いますか。（ＳＡ）
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＜経営者保証̲クロス表＞
問１２．

サ
ン
プ
ル
数

充⾜していると思う 充⾜していないと思う

全　　　　体 3138 66.4 33.6
【都道府県】
北海道 128 73.4 26.6
⻘森県 27 77.8 22.2
岩手県 54 61.1 38.9
宮城県 42 73.8 26.2
秋田県 34 64.7 35.3
山形県 34 58.8 41.2
福島県 34 67.6 32.4
茨城県 51 62.7 37.3
栃木県 45 60.0 40.0
群馬県 63 68.3 31.7
埼玉県 128 68.0 32.0
千葉県 83 62.7 37.3
東京都 445 66.3 33.7
神奈川県 174 62.1 37.9
新潟県 92 65.2 34.8
富山県 40 72.5 27.5
石川県 37 75.7 24.3
福井県 21 76.2 23.8
山梨県 23 65.2 34.8
⻑野県 76 64.5 35.5
岐阜県 61 68.9 31.1
静岡県 109 62.4 37.6
愛知県 175 69.1 30.9
三重県 56 55.4 44.6
滋賀県 29 62.1 37.9
京都府 46 63.0 37.0
大阪府 264 66.7 33.3
兵庫県 119 67.2 32.8
奈良県 27 51.9 48.1
和歌山県 28 67.9 32.1
鳥取県 13 53.8 46.2
島根県 21 81.0 19.0
岡山県 41 53.7 46.3
広島県 77 64.9 35.1
山口県 37 81.1 18.9
徳島県 26 76.9 23.1
香川県 39 69.2 30.8
愛媛県 24 66.7 33.3
⾼知県 22 77.3 22.7
福岡県 118 67.8 32.2
佐賀県 18 61.1 38.9
⻑崎県 23 52.2 47.8
熊本県 30 60.0 40.0
大分県 29 75.9 24.1
宮崎県 24 62.5 37.5
⿅児島県 30 66.7 33.3
沖縄県 21 76.2 23.8
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

経営者保証ガイドラインにおける「財務基盤の強化」の要件について、
貴社は充⾜していると思いますか。（ＳＡ）
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＜経営者保証̲クロス表＞
問１３．
⾦融機関からの借入⾦の返済について、当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

会社のみの
資産・収益⼒だけで完済可能

会社のみの資産・収益⼒
だけでは返済が困難だが、
経営者個⼈の資産をあわせれば
完済可能

会社と経営者個⼈の
資産・収益⼒をあわせても
完済困難

返済の可否について
把握出来ていない

⾦融機関からの借入れが無い

全　　　　体 3138 64.8 8.0 4.9 1.3 21.0
【従業員】
〜4⼈ 841 52.2 13.3 4.9 1.5 28.1
5〜15⼈ 1047 66.5 7.6 4.8 1.4 19.7
16〜30⼈ 560 72.0 5.9 4.6 1.4 16.1
31〜50⼈ 303 67.7 4.6 6.6 0.7 20.5
51⼈以上 387 74.9 3.1 4.4 1.0 16.5
【資本⾦】
1,000万円以下 1653 61.3 10.6 5.0 1.5 21.6
1,000万円超〜3,000万円以下 817 68.7 6.9 4.4 1.5 18.6
3,000万円超〜1億円以下 615 69.4 3.3 5.7 0.8 20.8
1億円超 53 60.4 0.0 0.0 0.0 39.6
【売上⾼】
1億円以下 657 49.6 12.2 5.8 1.4 31.1
1億円超〜3億円以下 859 64.7 9.5 5.6 1.3 18.9
3億円超〜10億円以下 947 68.4 7.5 4.1 1.8 18.2
10億円超 675 74.5 2.7 4.3 0.7 17.8
【業種】
①建設業 1212 63.0 7.8 3.6 1.0 24.5
②製造業 486 72.0 7.8 7.6 0.4 12.1
③情報通信業 168 61.9 4.2 3.0 1.8 29.2
④運輸業 113 61.9 6.2 7.1 0.9 23.9
⑤卸売、小売業 697 63.8 10.6 5.0 2.4 18.1
⑥不動産業 141 75.9 7.1 0.7 1.4 14.9
⑦サービス業・その他 321 60.1 6.2 7.5 1.6 24.6
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1643 76.4 12.2 8.0 1.8 1.5
２＿経営保証無 485 80.2 3.9 2.1 0.8 13.0
３＿経営保証過去有、現在無 177 88.1 3.4 0.6 0.0 7.9
４＿借入無し 833 27.9 3.1 1.3 1.0 66.7
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問１３．
⾦融機関からの借入⾦の返済について、当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

会社のみの
資産・収益⼒だけで完済可能

会社のみの資産・収益⼒
だけでは返済が困難だが、
経営者個⼈の資産をあわせれば
完済可能

会社と経営者個⼈の
資産・収益⼒をあわせても
完済困難

返済の可否について
把握出来ていない

⾦融機関からの借入れが無い

全　　　　体 3138 64.8 8.0 4.9 1.3 21.0
【都道府県】
北海道 128 62.5 8.6 0.8 0.0 28.1
⻘森県 27 59.3 3.7 0.0 3.7 33.3
岩手県 54 64.8 11.1 9.3 1.9 13.0
宮城県 42 57.1 7.1 4.8 4.8 26.2
秋田県 34 55.9 8.8 5.9 2.9 26.5
山形県 34 52.9 8.8 14.7 0.0 23.5
福島県 34 61.8 5.9 2.9 0.0 29.4
茨城県 51 76.5 7.8 3.9 0.0 11.8
栃木県 45 64.4 6.7 4.4 4.4 20.0
群馬県 63 65.1 11.1 6.3 3.2 14.3
埼玉県 128 73.4 5.5 3.1 1.6 16.4
千葉県 83 60.2 7.2 2.4 2.4 27.7
東京都 445 63.4 4.9 3.6 1.8 26.3
神奈川県 174 60.9 9.2 7.5 1.7 20.7
新潟県 92 57.6 5.4 9.8 3.3 23.9
富山県 40 70.0 7.5 5.0 0.0 17.5
石川県 37 64.9 2.7 5.4 2.7 24.3
福井県 21 76.2 4.8 4.8 0.0 14.3
山梨県 23 47.8 13.0 8.7 0.0 30.4
⻑野県 76 69.7 11.8 10.5 0.0 7.9
岐阜県 61 65.6 11.5 4.9 0.0 18.0
静岡県 109 55.0 12.8 7.3 0.9 23.9
愛知県 175 68.0 9.1 4.0 0.0 18.9
三重県 56 57.1 14.3 7.1 1.8 19.6
滋賀県 29 65.5 3.4 10.3 3.4 17.2
京都府 46 65.2 6.5 10.9 2.2 15.2
大阪府 264 68.6 9.1 3.4 1.5 17.4
兵庫県 119 60.5 9.2 8.4 0.0 21.8
奈良県 27 55.6 11.1 11.1 0.0 22.2
和歌山県 28 67.9 7.1 3.6 3.6 17.9
鳥取県 13 53.8 7.7 15.4 0.0 23.1
島根県 21 81.0 0.0 0.0 0.0 19.0
岡山県 41 63.4 17.1 0.0 2.4 17.1
広島県 77 75.3 6.5 3.9 0.0 14.3
山口県 37 70.3 2.7 0.0 2.7 24.3
徳島県 26 80.8 7.7 3.8 0.0 7.7
香川県 39 66.7 2.6 2.6 2.6 25.6
愛媛県 24 62.5 12.5 4.2 0.0 20.8
⾼知県 22 59.1 4.5 4.5 0.0 31.8
福岡県 118 61.0 9.3 4.2 0.8 24.6
佐賀県 18 61.1 22.2 0.0 5.6 11.1
⻑崎県 23 73.9 4.3 8.7 0.0 13.0
熊本県 30 70.0 13.3 0.0 0.0 16.7
大分県 29 75.9 0.0 0.0 0.0 24.1
宮崎県 24 75.0 4.2 0.0 0.0 20.8
⿅児島県 30 70.0 10.0 3.3 0.0 16.7
沖縄県 21 76.2 4.8 4.8 0.0 14.3
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問１４．

サ
ン
プ
ル
数

充⾜していると思う 充⾜していないと思う

全　　　　体 3138 80.1 19.9
【従業員】
〜4⼈ 841 73.4 26.6
5〜15⼈ 1047 78.6 21.4
16〜30⼈ 560 84.8 15.2
31〜50⼈ 303 85.5 14.5
51⼈以上 387 88.1 11.9
【資本⾦】
1,000万円以下 1653 75.9 24.1
1,000万円超〜3,000万円以下 817 82.6 17.4
3,000万円超〜1億円以下 615 86.7 13.3
1億円超 53 98.1 1.9
【売上⾼】
1億円以下 657 72.3 27.7
1億円超〜3億円以下 859 76.8 23.2
3億円超〜10億円以下 947 81.8 18.2
10億円超 675 89.6 10.4
【業種】
①建設業 1212 78.0 22.0
②製造業 486 83.7 16.3
③情報通信業 168 81.5 18.5
④運輸業 113 81.4 18.6
⑤卸売、小売業 697 80.6 19.4
⑥不動産業 141 81.6 18.4
⑦サービス業・その他 321 80.1 19.9
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1643 77.7 22.3
２＿経営保証無 485 86.2 13.8
３＿経営保証過去有、現在無 177 91.5 8.5
４＿借入無し 833 79.0 21.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

経営者保証ガイドラインにおける「財務状況の正確な把握、適時適切な情報開⽰等による
経営の透明性確保」の要件について、貴社は充⾜していると思いますか。（ＳＡ）
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＜経営者保証̲クロス表＞
問１４．

サ
ン
プ
ル
数

充⾜していると思う 充⾜していないと思う

全　　　　体 3138 80.1 19.9
【都道府県】
北海道 128 85.9 14.1
⻘森県 27 88.9 11.1
岩手県 54 77.8 22.2
宮城県 42 88.1 11.9
秋田県 34 76.5 23.5
山形県 34 73.5 26.5
福島県 34 70.6 29.4
茨城県 51 82.4 17.6
栃木県 45 73.3 26.7
群馬県 63 77.8 22.2
埼玉県 128 77.3 22.7
千葉県 83 80.7 19.3
東京都 445 80.4 19.6
神奈川県 174 81.6 18.4
新潟県 92 82.6 17.4
富山県 40 75.0 25.0
石川県 37 81.1 18.9
福井県 21 76.2 23.8
山梨県 23 73.9 26.1
⻑野県 76 82.9 17.1
岐阜県 61 83.6 16.4
静岡県 109 77.1 22.9
愛知県 175 82.3 17.7
三重県 56 71.4 28.6
滋賀県 29 89.7 10.3
京都府 46 82.6 17.4
大阪府 264 78.8 21.2
兵庫県 119 74.8 25.2
奈良県 27 70.4 29.6
和歌山県 28 85.7 14.3
鳥取県 13 76.9 23.1
島根県 21 85.7 14.3
岡山県 41 78.0 22.0
広島県 77 80.5 19.5
山口県 37 86.5 13.5
徳島県 26 92.3 7.7
香川県 39 79.5 20.5
愛媛県 24 83.3 16.7
⾼知県 22 86.4 13.6
福岡県 118 82.2 17.8
佐賀県 18 72.2 27.8
⻑崎県 23 65.2 34.8
熊本県 30 76.7 23.3
大分県 29 82.8 17.2
宮崎県 24 91.7 8.3
⿅児島県 30 83.3 16.7
沖縄県 21 71.4 28.6
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

経営者保証ガイドラインにおける「財務状況の正確な把握、適時適切な情報開⽰等による
経営の透明性確保」の要件について、貴社は充⾜していると思いますか。（ＳＡ）
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＜経営者保証̲クロス表＞
問１５．
貴社が⾦融機関に対して提出している書類について、当てはまるものを以下から選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

貸借対照表 損益計算書 株主資本等
変動計算書

勘定科目明細 資⾦繰り表 試算表 税務申告書 ⾦融機関からの
借入れが無く、
提出している
書類は無い

全　　　　体 3138 83.4 82.2 58.3 59.8 28.7 54.1 57.8 13.8
【従業員】
〜4⼈ 841 74.2 72.4 42.6 51.0 24.3 45.3 51.0 21.6
5〜15⼈ 1047 83.8 82.7 56.3 58.1 26.8 54.1 57.2 12.9
16〜30⼈ 560 89.8 88.6 66.4 66.4 32.5 60.9 62.5 8.6
31〜50⼈ 303 87.8 87.5 74.6 70.0 31.7 58.4 61.4 10.6
51⼈以上 387 89.4 89.1 73.9 65.9 35.4 60.2 64.3 9.6
【資本⾦】
1,000万円以下 1653 80.5 78.9 49.3 54.4 25.4 51.0 54.6 15.7
1,000万円超〜3,000万円以下 817 87.9 87.0 65.9 66.2 31.1 57.9 60.2 10.2
3,000万円超〜1億円以下 615 87.2 86.7 73.3 67.8 34.1 59.0 64.7 11.4
1億円超 53 60.4 60.4 50.9 34.0 30.2 35.8 37.7 39.6
【売上⾼】
1億円以下 657 71.8 70.3 39.7 47.8 23.3 42.0 48.2 24.8
1億円超〜3億円以下 859 83.6 81.5 55.8 57.7 27.9 52.6 57.4 12.7
3億円超〜10億円以下 947 86.5 86.0 62.9 64.4 29.5 58.6 60.8 10.7
10億円超 675 89.9 89.6 73.3 67.6 33.8 61.5 63.3 9.0
【業種】
①建設業 1212 79.8 79.0 53.7 55.9 29.1 48.6 54.5 16.1
②製造業 486 91.2 89.5 66.5 65.4 29.8 62.3 62.1 7.0
③情報通信業 168 75.0 74.4 54.8 53.6 28.6 48.2 57.1 23.8
④運輸業 113 82.3 81.4 57.5 59.3 29.2 57.5 60.2 15.9
⑤卸売、小売業 697 85.9 84.8 61.5 63.8 27.3 57.4 59.0 11.5
⑥不動産業 141 90.1 88.7 58.9 67.4 28.4 62.4 64.5 7.8
⑦サービス業・その他 321 81.3 79.4 58.6 57.3 28.3 53.6 57.6 17.4
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1643 96.2 94.5 65.6 72.5 39.0 70.0 70.8 0.8
２＿経営保証無 485 89.7 89.5 68.2 62.3 24.5 53.0 59.6 7.8
３＿経営保証過去有、現在無 177 96.6 94.9 79.7 74.0 28.8 61.6 70.1 1.1
４＿借入無し 833 51.5 51.1 33.9 30.3 10.7 21.8 28.5 45.7
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問１５．
貴社が⾦融機関に対して提出している書類について、当てはまるものを以下から選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

貸借対照表 損益計算書 株主資本等
変動計算書

勘定科目明細 資⾦繰り表 試算表 税務申告書 ⾦融機関からの
借入れが無く、
提出している
書類は無い

全　　　　体 3138 83.4 82.2 58.3 59.8 28.7 54.1 57.8 13.8
【都道府県】
北海道 128 78.1 74.2 56.3 57.0 21.9 51.6 53.1 18.0
⻘森県 27 74.1 74.1 59.3 66.7 40.7 59.3 66.7 25.9
岩手県 54 85.2 83.3 68.5 72.2 50.0 64.8 68.5 9.3
宮城県 42 85.7 88.1 66.7 59.5 31.0 50.0 71.4 9.5
秋田県 34 85.3 85.3 67.6 47.1 38.2 50.0 64.7 11.8
山形県 34 82.4 79.4 64.7 67.6 41.2 61.8 58.8 14.7
福島県 34 73.5 76.5 44.1 41.2 23.5 41.2 50.0 20.6
茨城県 51 90.2 88.2 60.8 74.5 43.1 62.7 60.8 7.8
栃木県 45 84.4 84.4 62.2 51.1 22.2 60.0 62.2 13.3
群馬県 63 82.5 84.1 57.1 57.1 30.2 58.7 52.4 12.7
埼玉県 128 82.0 80.5 51.6 52.3 21.1 53.9 53.1 13.3
千葉県 83 78.3 74.7 53.0 50.6 22.9 49.4 62.7 18.1
東京都 445 78.4 78.0 58.0 59.1 27.9 53.7 60.9 19.3
神奈川県 174 80.5 79.9 54.0 54.0 34.5 50.6 56.3 14.9
新潟県 92 83.7 84.8 64.1 60.9 33.7 63.0 50.0 13.0
富山県 40 90.0 90.0 75.0 62.5 25.0 47.5 50.0 7.5
石川県 37 83.8 81.1 67.6 73.0 18.9 29.7 45.9 16.2
福井県 21 85.7 85.7 76.2 71.4 28.6 47.6 76.2 14.3
山梨県 23 82.6 73.9 26.1 43.5 21.7 52.2 56.5 13.0
⻑野県 76 93.4 90.8 67.1 68.4 46.1 57.9 57.9 6.6
岐阜県 61 85.2 82.0 60.7 62.3 32.8 54.1 52.5 14.8
静岡県 109 82.6 81.7 60.6 59.6 30.3 59.6 53.2 15.6
愛知県 175 83.4 82.9 49.7 52.0 20.6 54.3 51.4 12.6
三重県 56 87.5 82.1 48.2 55.4 25.0 57.1 51.8 12.5
滋賀県 29 86.2 86.2 65.5 72.4 34.5 55.2 69.0 6.9
京都府 46 87.0 87.0 65.2 63.0 21.7 54.3 67.4 13.0
大阪府 264 87.5 87.5 64.4 64.4 28.8 62.5 68.2 10.2
兵庫県 119 84.0 80.7 58.8 60.5 25.2 54.6 59.7 15.1
奈良県 27 81.5 81.5 55.6 55.6 37.0 51.9 51.9 14.8
和歌山県 28 85.7 85.7 57.1 64.3 39.3 60.7 71.4 7.1
鳥取県 13 100.0 100.0 76.9 76.9 69.2 92.3 69.2 0.0
島根県 21 90.5 85.7 47.6 71.4 23.8 47.6 47.6 9.5
岡山県 41 85.4 80.5 46.3 61.0 14.6 53.7 70.7 12.2
広島県 77 89.6 90.9 51.9 70.1 28.6 62.3 55.8 7.8
山口県 37 83.8 81.1 67.6 51.4 27.0 48.6 51.4 16.2
徳島県 26 96.2 100.0 57.7 50.0 11.5 34.6 57.7 0.0
香川県 39 84.6 82.1 61.5 53.8 25.6 48.7 61.5 12.8
愛媛県 24 79.2 79.2 45.8 50.0 12.5 41.7 54.2 16.7
⾼知県 22 81.8 81.8 59.1 54.5 13.6 50.0 45.5 18.2
福岡県 118 83.1 80.5 52.5 67.8 33.9 47.5 45.8 14.4
佐賀県 18 83.3 88.9 66.7 66.7 33.3 38.9 38.9 11.1
⻑崎県 23 82.6 87.0 52.2 56.5 26.1 52.2 47.8 13.0
熊本県 30 80.0 80.0 56.7 60.0 26.7 43.3 43.3 13.3
大分県 29 86.2 86.2 65.5 62.1 27.6 34.5 51.7 10.3
宮崎県 24 79.2 79.2 62.5 70.8 37.5 54.2 54.2 16.7
⿅児島県 30 83.3 76.7 56.7 53.3 23.3 46.7 60.0 13.3
沖縄県 21 90.5 85.7 76.2 71.4 28.6 47.6 76.2 9.5
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問１６．
経営者保証に対する考え方について、当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

可能であれば経営者保証に
依存しない融資/
経営者保証の解除を
希望したい

経営者保証をつけたままでいい

全　　　　体 3138 80.5 19.5
【従業員】
〜4⼈ 841 73.6 26.4
5〜15⼈ 1047 78.2 21.8
16〜30⼈ 560 85.5 14.5
31〜50⼈ 303 86.1 13.9
51⼈以上 387 90.2 9.8
【資本⾦】
1,000万円以下 1653 75.9 24.1
1,000万円超〜3,000万円以下 817 82.9 17.1
3,000万円超〜1億円以下 615 88.9 11.1
1億円超 53 90.6 9.4
【売上⾼】
1億円以下 657 72.8 27.2
1億円超〜3億円以下 859 77.9 22.1
3億円超〜10億円以下 947 82.2 17.8
10億円超 675 89.2 10.8
【業種】
①建設業 1212 75.0 25.0
②製造業 486 85.0 15.0
③情報通信業 168 86.9 13.1
④運輸業 113 85.8 14.2
⑤卸売、小売業 697 83.1 16.9
⑥不動産業 141 84.4 15.6
⑦サービス業・その他 321 82.2 17.8
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1643 79.2 20.8
２＿経営保証無 485 92.8 7.2
３＿経営保証過去有、現在無 177 95.5 4.5
４＿借入無し 833 72.7 27.3
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問１６．
経営者保証に対する考え方について、当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

可能であれば経営者保証に
依存しない融資/
経営者保証の解除を
希望したい

経営者保証をつけたままでいい

全　　　　体 3138 80.5 19.5
【都道府県】
北海道 128 86.7 13.3
⻘森県 27 74.1 25.9
岩手県 54 81.5 18.5
宮城県 42 81.0 19.0
秋田県 34 88.2 11.8
山形県 34 91.2 8.8
福島県 34 58.8 41.2
茨城県 51 78.4 21.6
栃木県 45 77.8 22.2
群馬県 63 74.6 25.4
埼玉県 128 82.8 17.2
千葉県 83 69.9 30.1
東京都 445 82.5 17.5
神奈川県 174 82.8 17.2
新潟県 92 88.0 12.0
富山県 40 87.5 12.5
石川県 37 83.8 16.2
福井県 21 85.7 14.3
山梨県 23 52.2 47.8
⻑野県 76 75.0 25.0
岐阜県 61 73.8 26.2
静岡県 109 80.7 19.3
愛知県 175 80.6 19.4
三重県 56 85.7 14.3
滋賀県 29 79.3 20.7
京都府 46 82.6 17.4
大阪府 264 81.1 18.9
兵庫県 119 72.3 27.7
奈良県 27 77.8 22.2
和歌山県 28 75.0 25.0
鳥取県 13 92.3 7.7
島根県 21 85.7 14.3
岡山県 41 82.9 17.1
広島県 77 76.6 23.4
山口県 37 81.1 18.9
徳島県 26 80.8 19.2
香川県 39 82.1 17.9
愛媛県 24 66.7 33.3
⾼知県 22 81.8 18.2
福岡県 118 80.5 19.5
佐賀県 18 94.4 5.6
⻑崎県 23 73.9 26.1
熊本県 30 86.7 13.3
大分県 29 93.1 6.9
宮崎県 24 79.2 20.8
⿅児島県 30 73.3 26.7
沖縄県 21 85.7 14.3
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問１７．問１６でＡを選択した方にお伺いします。
経営者保証に依存しない融資／経営者保証の解除に当たってのお考えについて、当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

⾦利や信⽤保証料の上乗せが
あっても、また必要な取組に費⽤
(⽀援専門家謝⾦等)を⽀払ってでも、
経営者保証を解除したい

⾦利や信⽤保証料の上乗せが
ないのであれば、
必要な取組に費⽤を⽀払ってでも、
経営者保証を解除したい

⾦利や信⽤保証料の上乗せがなく、
必要な取組が無料ならば、
経営者保証を解除したい

⾦利や信⽤保証料の上乗せがなく、
特別な取組も費⽤も不要ならば、
経営者保証を解除したい

全　　　　体 2527 11.3 14.4 30.3 44.0
【従業員】
〜4⼈ 619 10.5 15.3 28.8 45.4
5〜15⼈ 819 11.2 12.9 32.7 43.1
16〜30⼈ 479 12.3 15.4 31.7 40.5
31〜50⼈ 261 11.1 12.6 29.5 46.7
51⼈以上 349 11.5 16.3 26.1 46.1
【資本⾦】
1,000万円以下 1255 10.5 14.7 30.4 44.4
1,000万円超〜3,000万円以下 677 11.4 13.6 31.8 43.3
3,000万円超〜1億円以下 547 11.7 15.2 29.3 43.9
1億円超 48 25.0 12.5 18.8 43.8
【売上⾼】
1億円以下 478 10.7 11.7 30.8 46.9
1億円超〜3億円以下 669 11.1 16.0 31.1 41.9
3億円超〜10億円以下 778 10.8 14.4 31.9 42.9
10億円超 602 12.6 15.0 27.1 45.3
【業種】
①建設業 909 9.5 12.7 28.6 49.3
②製造業 413 11.4 16.7 34.4 37.5
③情報通信業 146 17.8 13.7 30.1 38.4
④運輸業 97 13.4 8.2 37.1 41.2
⑤卸売、小売業 579 11.4 16.9 29.0 42.7
⑥不動産業 119 15.1 18.5 26.1 40.3
⑦サービス業・その他 264 11.0 12.5 32.2 44.3
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1302 9.4 17.4 37.3 35.8
２＿経営保証無 450 15.3 13.8 26.2 44.7
３＿経営保証過去有、現在無 169 12.4 14.2 23.1 50.3
４＿借入無し 606 11.9 8.6 20.3 59.2
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問１７．問１６でＡを選択した方にお伺いします。
経営者保証に依存しない融資／経営者保証の解除に当たってのお考えについて、当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

⾦利や信⽤保証料の上乗せが
あっても、また必要な取組に費⽤
(⽀援専門家謝⾦等)を⽀払ってでも、
経営者保証を解除したい

⾦利や信⽤保証料の上乗せが
ないのであれば、
必要な取組に費⽤を⽀払ってでも、
経営者保証を解除したい

⾦利や信⽤保証料の上乗せがなく、
必要な取組が無料ならば、
経営者保証を解除したい

⾦利や信⽤保証料の上乗せがなく、
特別な取組も費⽤も不要ならば、
経営者保証を解除したい

全　　　　体 2527 11.3 14.4 30.3 44.0
【都道府県】
北海道 111 9.9 16.2 27.9 45.9
⻘森県 20 5.0 25.0 20.0 50.0
岩手県 44 13.6 20.5 22.7 43.2
宮城県 34 5.9 11.8 23.5 58.8
秋田県 30 16.7 16.7 30.0 36.7
山形県 31 16.1 16.1 25.8 41.9
福島県 20 20.0 10.0 35.0 35.0
茨城県 40 10.0 32.5 25.0 32.5
栃木県 35 14.3 5.7 42.9 37.1
群馬県 47 2.1 14.9 44.7 38.3
埼玉県 106 14.2 14.2 29.2 42.5
千葉県 58 15.5 8.6 44.8 31.0
東京都 367 11.7 16.1 28.9 43.3
神奈川県 144 13.2 13.9 27.8 45.1
新潟県 81 9.9 16.0 42.0 32.1
富山県 35 22.9 14.3 28.6 34.3
石川県 31 9.7 12.9 16.1 61.3
福井県 18 5.6 11.1 38.9 44.4
山梨県 12 0.0 8.3 25.0 66.7
⻑野県 57 21.1 12.3 33.3 33.3
岐阜県 45 6.7 15.6 33.3 44.4
静岡県 88 5.7 14.8 36.4 43.2
愛知県 141 13.5 15.6 29.1 41.8
三重県 48 6.3 14.6 35.4 43.8
滋賀県 23 4.3 8.7 26.1 60.9
京都府 38 10.5 23.7 34.2 31.6
大阪府 214 13.1 15.0 29.0 43.0
兵庫県 86 8.1 12.8 27.9 51.2
奈良県 21 19.0 0.0 33.3 47.6
和歌山県 21 4.8 4.8 47.6 42.9
鳥取県 12 0.0 8.3 33.3 58.3
島根県 18 11.1 16.7 27.8 44.4
岡山県 34 8.8 20.6 23.5 47.1
広島県 59 11.9 18.6 33.9 35.6
山口県 30 23.3 10.0 26.7 40.0
徳島県 21 9.5 9.5 23.8 57.1
香川県 32 12.5 6.3 25.0 56.3
愛媛県 16 6.3 18.8 31.3 43.8
⾼知県 18 5.6 16.7 27.8 50.0
福岡県 95 9.5 10.5 28.4 51.6
佐賀県 17 11.8 5.9 11.8 70.6
⻑崎県 17 5.9 5.9 35.3 52.9
熊本県 26 11.5 23.1 19.2 46.2
大分県 27 7.4 7.4 37.0 48.1
宮崎県 19 10.5 10.5 36.8 42.1
⿅児島県 22 9.1 9.1 18.2 63.6
沖縄県 18 0.0 5.6 33.3 61.1
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問１８．
⾦融機関に対する、経営者保証解除の申し出や相談について、以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

⾦融機関から打診があり、
申出・相談を⾏った

自社から⾦融機関に対して、
申出・相談を⾏った

⾦融機関から打診があったが、
申出・相談を⾏っていない

⾦融機関から打診はなく、
申出・相談も⾏っていない

全　　　　体 3138 8.9 11.2 2.7 77.2
【従業員】
〜4⼈ 841 4.9 4.2 1.8 89.2
5〜15⼈ 1047 6.6 8.1 3.3 81.9
16〜30⼈ 560 10.9 15.7 3.6 69.8
31〜50⼈ 303 17.2 17.5 1.7 63.7
51⼈以上 387 14.5 23.3 2.3 59.9
【資本⾦】
1,000万円以下 1653 6.8 6.9 2.6 83.7
1,000万円超〜3,000万円以下 817 10.6 14.1 3.4 71.8
3,000万円超〜1億円以下 615 13.0 18.9 2.1 66.0
1億円超 53 0.0 11.3 0.0 88.7
【売上⾼】
1億円以下 657 4.6 2.4 1.1 91.9
1億円超〜3億円以下 859 5.5 8.7 3.3 82.5
3億円超〜10億円以下 947 10.3 12.2 4.0 73.4
10億円超 675 15.4 21.3 1.6 61.6
【業種】
①建設業 1212 7.8 7.6 3.4 81.3
②製造業 486 14.4 18.1 2.3 65.2
③情報通信業 168 4.8 12.5 1.2 81.5
④運輸業 113 10.6 12.4 3.5 73.5
⑤卸売、小売業 697 8.9 13.3 2.0 75.8
⑥不動産業 141 11.3 7.1 2.8 78.7
⑦サービス業・その他 321 5.3 10.3 2.5 81.9
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1643 8.3 9.9 3.2 78.6
２＿経営保証無 485 14.4 21.0 2.1 62.5
３＿経営保証過去有、現在無 177 29.9 37.3 0.6 32.2
４＿借入無し 833 2.4 2.5 2.4 92.7
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問１８．
⾦融機関に対する、経営者保証解除の申し出や相談について、以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

⾦融機関から打診があり、
申出・相談を⾏った

自社から⾦融機関に対して、
申出・相談を⾏った

⾦融機関から打診があったが、
申出・相談を⾏っていない

⾦融機関から打診はなく、
申出・相談も⾏っていない

全　　　　体 3138 8.9 11.2 2.7 77.2
【都道府県】
北海道 128 11.7 8.6 4.7 75.0
⻘森県 27 3.7 11.1 3.7 81.5
岩手県 54 7.4 11.1 1.9 79.6
宮城県 42 16.7 9.5 4.8 69.0
秋田県 34 8.8 14.7 0.0 76.5
山形県 34 2.9 14.7 2.9 79.4
福島県 34 11.8 11.8 0.0 76.5
茨城県 51 9.8 13.7 3.9 72.5
栃木県 45 13.3 8.9 2.2 75.6
群馬県 63 4.8 3.2 0.0 92.1
埼玉県 128 13.3 13.3 6.3 67.2
千葉県 83 7.2 10.8 3.6 78.3
東京都 445 6.3 11.7 1.8 80.2
神奈川県 174 8.0 9.2 2.9 79.9
新潟県 92 7.6 13.0 4.3 75.0
富山県 40 12.5 12.5 2.5 72.5
石川県 37 10.8 10.8 2.7 75.7
福井県 21 14.3 19.0 4.8 61.9
山梨県 23 13.0 0.0 4.3 82.6
⻑野県 76 9.2 11.8 2.6 76.3
岐阜県 61 14.8 6.6 3.3 75.4
静岡県 109 4.6 8.3 2.8 84.4
愛知県 175 12.6 11.4 1.1 74.9
三重県 56 10.7 12.5 0.0 76.8
滋賀県 29 3.4 13.8 0.0 82.8
京都府 46 4.3 8.7 4.3 82.6
大阪府 264 8.0 9.8 2.7 79.5
兵庫県 119 7.6 14.3 5.0 73.1
奈良県 27 7.4 7.4 3.7 81.5
和歌山県 28 14.3 7.1 0.0 78.6
鳥取県 13 15.4 23.1 0.0 61.5
島根県 21 19.0 19.0 4.8 57.1
岡山県 41 4.9 9.8 0.0 85.4
広島県 77 3.9 15.6 1.3 79.2
山口県 37 16.2 24.3 0.0 59.5
徳島県 26 7.7 19.2 0.0 73.1
香川県 39 10.3 10.3 5.1 74.4
愛媛県 24 12.5 8.3 0.0 79.2
⾼知県 22 13.6 4.5 0.0 81.8
福岡県 118 9.3 11.0 1.7 78.0
佐賀県 18 16.7 11.1 5.6 66.7
⻑崎県 23 8.7 4.3 4.3 82.6
熊本県 30 3.3 10.0 0.0 86.7
大分県 29 6.9 3.4 3.4 86.2
宮崎県 24 20.8 8.3 8.3 62.5
⿅児島県 30 6.7 20.0 3.3 70.0
沖縄県 21 0.0 23.8 4.8 71.4
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問１９．問１８でＡまたはＢを選択した方にお聞きします。
経営者保証の解除について当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

経営者保証が解除された
(または今後解除される予定)

経営者保証の額が減額された
(または今後減額される予定)

新たな融資条件の提⽰と共に、
経営者保証を解除出来る
(可能性がある)と判断された

経営者保証は解除出来ないと
判断されたが、
理由の説明があった

経営者保証は解除出来ないと
判断され、
理由の説明も無かった

全　　　　体 630 65.1 6.2 13.5 5.9 9.4
【従業員】
〜4⼈ 76 48.7 7.9 22.4 9.2 11.8
5〜15⼈ 154 51.9 6.5 16.2 6.5 18.8
16〜30⼈ 149 67.1 6.0 12.1 6.7 8.1
31〜50⼈ 105 75.2 5.7 9.5 5.7 3.8
51⼈以上 146 78.1 5.5 10.3 2.7 3.4
【資本⾦】
1,000万円以下 226 54.4 6.2 18.6 6.6 14.2
1,000万円超〜3,000万円以下 202 68.8 6.4 11.9 5.0 7.9
3,000万円超〜1億円以下 196 72.4 6.1 9.7 6.1 5.6
1億円超 6 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
【売上⾼】
1億円以下 46 50.0 10.9 17.4 4.3 17.4
1億円超〜3億円以下 122 54.9 4.1 15.6 9.8 15.6
3億円超〜10億円以下 214 59.8 7.5 16.4 5.6 10.7
10億円超 248 77.4 5.2 9.3 4.4 3.6
【業種】
①建設業 186 65.6 6.5 16.7 4.3 7.0
②製造業 158 65.8 7.0 13.3 6.3 7.6
③情報通信業 29 62.1 3.4 10.3 3.4 20.7
④運輸業 26 69.2 0.0 11.5 7.7 11.5
⑤卸売、小売業 155 63.9 5.8 12.3 7.1 11.0
⑥不動産業 26 65.4 3.8 7.7 0.0 23.1
⑦サービス業・その他 50 64.0 10.0 12.0 10.0 4.0
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 298 36.6 10.1 23.8 12.1 17.4
２＿経営保証無 172 91.3 2.3 4.7 0.6 1.2
３＿経営保証過去有、現在無 119 97.5 0.8 0.8 0.0 0.8
４＿借入無し 41 68.3 9.8 12.2 0.0 9.8
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。



158

＜経営者保証̲クロス表＞
問１９．問１８でＡまたはＢを選択した方にお聞きします。
経営者保証の解除について当てはまるものを以下から選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

経営者保証が解除された
(または今後解除される予定)

経営者保証の額が減額された
(または今後減額される予定)

新たな融資条件の提⽰と共に、
経営者保証を解除出来る
(可能性がある)と判断された

経営者保証は解除出来ないと
判断されたが、
理由の説明があった

経営者保証は解除出来ないと
判断され、
理由の説明も無かった

全　　　　体 630 65.1 6.2 13.5 5.9 9.4
【都道府県】
北海道 26 80.8 3.8 7.7 3.8 3.8
⻘森県 4 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
岩手県 10 50.0 0.0 20.0 20.0 10.0
宮城県 11 72.7 0.0 18.2 0.0 9.1
秋田県 8 62.5 0.0 0.0 12.5 25.0
山形県 6 66.7 0.0 0.0 16.7 16.7
福島県 8 75.0 0.0 25.0 0.0 0.0
茨城県 12 66.7 8.3 8.3 8.3 8.3
栃木県 10 80.0 20.0 0.0 0.0 0.0
群馬県 5 40.0 20.0 40.0 0.0 0.0
埼玉県 34 58.8 5.9 20.6 2.9 11.8
千葉県 15 66.7 0.0 26.7 6.7 0.0
東京都 80 60.0 5.0 17.5 6.3 11.3
神奈川県 30 60.0 6.7 16.7 10.0 6.7
新潟県 19 68.4 10.5 5.3 5.3 10.5
富山県 10 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
石川県 8 87.5 0.0 0.0 12.5 0.0
福井県 7 85.7 14.3 0.0 0.0 0.0
山梨県 3 0.0 0.0 33.3 0.0 66.7
⻑野県 16 68.8 0.0 12.5 0.0 18.8
岐阜県 13 53.8 0.0 38.5 0.0 7.7
静岡県 14 57.1 7.1 21.4 7.1 7.1
愛知県 42 61.9 11.9 7.1 7.1 11.9
三重県 13 61.5 0.0 30.8 7.7 0.0
滋賀県 5 60.0 20.0 0.0 20.0 0.0
京都府 6 66.7 0.0 0.0 0.0 33.3
大阪府 47 55.3 4.3 19.1 10.6 10.6
兵庫県 26 53.8 11.5 11.5 7.7 15.4
奈良県 4 75.0 0.0 0.0 0.0 25.0
和歌山県 6 66.7 0.0 0.0 16.7 16.7
鳥取県 5 60.0 0.0 20.0 20.0 0.0
島根県 8 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
岡山県 6 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
広島県 15 60.0 13.3 20.0 0.0 6.7
山口県 15 73.3 6.7 0.0 6.7 13.3
徳島県 7 71.4 14.3 14.3 0.0 0.0
香川県 8 75.0 0.0 12.5 12.5 0.0
愛媛県 5 40.0 0.0 40.0 0.0 20.0
⾼知県 4 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
福岡県 24 66.7 4.2 12.5 0.0 16.7
佐賀県 5 60.0 0.0 0.0 20.0 20.0
⻑崎県 3 66.7 0.0 33.3 0.0 0.0
熊本県 4 25.0 25.0 25.0 25.0 0.0
大分県 3 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
宮崎県 7 85.7 14.3 0.0 0.0 0.0
⿅児島県 8 62.5 37.5 0.0 0.0 0.0
沖縄県 5 60.0 20.0 0.0 0.0 20.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問２０．問１８でＣまたはＤを選択した方にお聞きします。
経営者保証解除の申出・相談を⾏っていない理由について当てはまるものを以下から選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

⾦融機関に
申し出・相談がしにくい

経営者保証をすることは
当然と考えているため

経営者保証解除により
融資条件が
厳しくなることを
懸念している

ガイドラインの要件を
満たしていないと思うため

経営者保証が
解除出来るという認識が
無かったため

その他

全　　　　体 2508 11.8 22.3 19.9 6.4 40.1 21.2
【従業員】
〜4⼈ 765 11.1 23.7 18.6 6.1 43.3 17.6
5〜15⼈ 893 12.4 22.2 22.1 6.0 45.0 17.2
16〜30⼈ 411 13.4 22.9 21.2 8.0 38.0 22.1
31〜50⼈ 198 11.1 24.7 14.6 5.6 30.3 27.3
51⼈以上 241 9.1 15.4 18.3 6.2 23.7 40.7
【資本⾦】
1,000万円以下 1427 11.4 22.1 20.7 6.1 44.3 17.0
1,000万円超〜3,000万円以下 615 12.7 25.7 20.0 5.9 38.9 20.5
3,000万円超〜1億円以下 419 12.9 19.8 18.4 8.4 31.0 31.0
1億円超 47 2.1 6.4 6.4 4.3 10.6 72.3
【売上⾼】
1億円以下 611 11.3 21.8 18.0 7.0 45.7 18.0
1億円超〜3億円以下 737 12.2 24.0 21.6 6.4 45.9 14.9
3億円超〜10億円以下 733 13.0 23.7 21.4 6.7 37.9 19.5
10億円超 427 9.6 17.6 17.1 4.9 26.0 39.6
【業種】
①建設業 1026 9.7 23.7 17.3 5.8 44.0 18.7
②製造業 328 14.9 23.2 22.0 6.1 38.4 20.4
③情報通信業 139 9.4 10.1 20.1 5.0 46.0 28.8
④運輸業 87 14.9 27.6 21.8 10.3 31.0 19.5
⑤卸売、小売業 542 11.4 22.9 23.1 7.4 37.8 23.2
⑥不動産業 115 16.5 20.9 27.0 3.5 34.8 24.3
⑦サービス業・その他 271 14.4 19.9 17.3 7.7 34.3 22.9
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1345 15.3 28.4 29.1 8.0 47.6 5.4
２＿経営保証無 313 10.2 11.5 8.9 3.5 31.0 39.6
３＿経営保証過去有、現在無 58 6.9 22.4 12.1 5.2 31.0 34.5
４＿借入無し 792 6.7 16.2 9.2 4.9 31.7 39.8
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問２０．問１８でＣまたはＤを選択した方にお聞きします。
経営者保証解除の申出・相談を⾏っていない理由について当てはまるものを以下から選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

⾦融機関に
申し出・相談がしにくい

経営者保証をすることは
当然と考えているため

経営者保証解除により
融資条件が
厳しくなることを
懸念している

ガイドラインの要件を
満たしていないと思うため

経営者保証が
解除出来るという認識が
無かったため

その他

全　　　　体 2508 11.8 22.3 19.9 6.4 40.1 21.2
【都道府県】
北海道 102 12.7 22.5 22.5 4.9 36.3 20.6
⻘森県 23 17.4 13.0 13.0 0.0 52.2 8.7
岩手県 44 11.4 25.0 25.0 9.1 31.8 20.5
宮城県 31 16.1 12.9 19.4 3.2 29.0 25.8
秋田県 26 7.7 30.8 23.1 7.7 34.6 15.4
山形県 28 7.1 32.1 35.7 0.0 25.0 28.6
福島県 26 11.5 34.6 3.8 7.7 26.9 23.1
茨城県 39 10.3 33.3 17.9 2.6 35.9 15.4
栃木県 35 8.6 34.3 28.6 5.7 28.6 22.9
群馬県 58 12.1 20.7 19.0 6.9 55.2 10.3
埼玉県 94 12.8 25.5 13.8 6.4 43.6 19.1
千葉県 68 11.8 22.1 8.8 7.4 32.4 27.9
東京都 365 11.5 19.5 18.4 5.8 37.5 26.6
神奈川県 144 10.4 23.6 15.3 5.6 45.8 18.8
新潟県 73 17.8 23.3 21.9 9.6 42.5 19.2
富山県 30 13.3 20.0 20.0 6.7 56.7 10.0
石川県 29 24.1 10.3 27.6 6.9 37.9 17.2
福井県 14 14.3 21.4 7.1 7.1 28.6 21.4
山梨県 20 30.0 55.0 35.0 15.0 30.0 15.0
⻑野県 60 8.3 23.3 18.3 13.3 50.0 10.0
岐阜県 48 14.6 18.8 18.8 8.3 52.1 14.6
静岡県 95 9.5 15.8 22.1 5.3 36.8 32.6
愛知県 133 7.5 21.8 19.5 4.5 36.1 19.5
三重県 43 20.9 16.3 20.9 14.0 39.5 9.3
滋賀県 24 8.3 16.7 16.7 4.2 54.2 33.3
京都府 40 10.0 17.5 20.0 5.0 50.0 17.5
大阪府 217 13.8 23.5 26.3 4.6 37.3 21.2
兵庫県 93 8.6 24.7 24.7 7.5 39.8 15.1
奈良県 23 17.4 13.0 17.4 13.0 34.8 26.1
和歌山県 22 9.1 18.2 27.3 0.0 45.5 31.8
鳥取県 8 25.0 25.0 12.5 0.0 50.0 12.5
島根県 13 23.1 23.1 23.1 0.0 23.1 15.4
岡山県 35 11.4 22.9 22.9 8.6 42.9 17.1
広島県 62 8.1 24.2 16.1 6.5 41.9 22.6
山口県 22 13.6 22.7 13.6 13.6 36.4 18.2
徳島県 19 10.5 15.8 10.5 0.0 52.6 26.3
香川県 31 9.7 12.9 32.3 12.9 35.5 25.8
愛媛県 19 5.3 26.3 5.3 10.5 52.6 26.3
⾼知県 18 11.1 22.2 22.2 5.6 33.3 27.8
福岡県 94 10.6 22.3 22.3 7.4 34.0 26.6
佐賀県 13 0.0 23.1 0.0 7.7 69.2 7.7
⻑崎県 20 15.0 20.0 5.0 15.0 45.0 20.0
熊本県 26 19.2 15.4 34.6 0.0 38.5 19.2
大分県 26 0.0 23.1 15.4 0.0 42.3 34.6
宮崎県 17 11.8 29.4 23.5 5.9 64.7 11.8
⿅児島県 22 4.5 31.8 13.6 9.1 50.0 18.2
沖縄県 16 12.5 37.5 18.8 6.3 62.5 18.8
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問２１．
経営者保証を解除出来るなら、受け入れても良いと思うものを以下から選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

⾦融機関に対する
他⾏預⾦情報等の
定期的な共有

担保の追加 ⾦利・保証料の上乗せ コベナンツ付きの契約への変更

全　　　　体 3138 65.9 9.1 17.7 19.8
【従業員】
〜4⼈ 841 61.5 8.9 22.0 18.3
5〜15⼈ 1047 65.1 7.5 18.1 22.1
16〜30⼈ 560 69.1 11.6 14.5 18.8
31〜50⼈ 303 69.6 9.6 15.2 19.1
51⼈以上 387 70.3 9.6 13.4 19.1
【資本⾦】
1,000万円以下 1653 64.4 8.6 18.5 19.8
1,000万円超〜3,000万円以下 817 67.3 10.0 16.4 20.0
3,000万円超〜1億円以下 615 69.1 9.1 16.3 20.0
1億円超 53 56.6 9.4 26.4 17.0
【売上⾼】
1億円以下 657 60.0 9.7 22.5 18.4
1億円超〜3億円以下 859 63.3 7.1 19.4 22.0
3億円超〜10億円以下 947 69.8 9.2 15.7 19.0
10億円超 675 69.6 10.8 13.3 19.6
【業種】
①建設業 1212 62.0 9.2 17.5 20.6
②製造業 486 69.8 7.4 15.0 21.6
③情報通信業 168 66.7 6.0 27.4 19.0
④運輸業 113 65.5 9.7 18.6 20.4
⑤卸売、小売業 697 67.7 11.8 18.5 17.9
⑥不動産業 141 70.9 8.5 12.8 18.4
⑦サービス業・その他 321 68.5 7.2 17.1 19.0
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1643 67.2 9.6 17.3 22.6
２＿経営保証無 485 67.8 7.6 17.9 15.3
３＿経営保証過去有、現在無 177 72.9 9.0 14.1 18.1
４＿借入無し 833 60.9 8.9 18.8 17.3
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問２１．
経営者保証を解除出来るなら、受け入れても良いと思うものを以下から選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

⾦融機関に対する
他⾏預⾦情報等の
定期的な共有

担保の追加 ⾦利・保証料の上乗せ コベナンツ付きの契約への変更

全　　　　体 3138 65.9 9.1 17.7 19.8
【都道府県】
北海道 128 65.6 9.4 15.6 21.9
⻘森県 27 59.3 18.5 14.8 18.5
岩手県 54 70.4 7.4 20.4 9.3
宮城県 42 78.6 4.8 14.3 14.3
秋田県 34 55.9 5.9 32.4 14.7
山形県 34 70.6 2.9 14.7 11.8
福島県 34 70.6 2.9 11.8 26.5
茨城県 51 76.5 7.8 9.8 19.6
栃木県 45 60.0 11.1 15.6 24.4
群馬県 63 54.0 17.5 14.3 31.7
埼玉県 128 74.2 4.7 17.2 11.7
千葉県 83 57.8 8.4 18.1 24.1
東京都 445 69.0 6.3 19.6 20.2
神奈川県 174 66.1 6.9 19.0 16.7
新潟県 92 58.7 14.1 22.8 16.3
富山県 40 67.5 2.5 27.5 12.5
石川県 37 64.9 8.1 10.8 18.9
福井県 21 76.2 9.5 19.0 23.8
山梨県 23 73.9 8.7 13.0 21.7
⻑野県 76 68.4 10.5 18.4 21.1
岐阜県 61 54.1 11.5 16.4 27.9
静岡県 109 67.9 11.9 13.8 23.9
愛知県 175 68.0 9.7 15.4 16.0
三重県 56 64.3 10.7 10.7 26.8
滋賀県 29 72.4 6.9 6.9 27.6
京都府 46 63.0 8.7 26.1 28.3
大阪府 264 64.8 7.6 18.6 23.1
兵庫県 119 70.6 11.8 16.8 9.2
奈良県 27 51.9 11.1 18.5 25.9
和歌山県 28 85.7 7.1 14.3 14.3
鳥取県 13 76.9 7.7 7.7 30.8
島根県 21 66.7 4.8 9.5 28.6
岡山県 41 58.5 9.8 26.8 12.2
広島県 77 62.3 14.3 15.6 18.2
山口県 37 62.2 13.5 13.5 24.3
徳島県 26 61.5 7.7 15.4 23.1
香川県 39 64.1 10.3 15.4 20.5
愛媛県 24 66.7 16.7 12.5 12.5
⾼知県 22 54.5 9.1 9.1 36.4
福岡県 118 66.9 13.6 21.2 20.3
佐賀県 18 66.7 11.1 16.7 11.1
⻑崎県 23 39.1 4.3 17.4 39.1
熊本県 30 70.0 13.3 13.3 23.3
大分県 29 72.4 13.8 20.7 10.3
宮崎県 24 62.5 4.2 25.0 20.8
⿅児島県 30 50.0 13.3 33.3 10.0
沖縄県 21 52.4 9.5 19.0 28.6
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。



163

＜経営者保証̲クロス表＞
問２２．
経営者保証に関連して、⾦融機関に対して希望することを以下から選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

経営者保証をとる場合に
理由を説明する

事前に経営者保証に対する
スタンス(要件や場合、
⻑期的な削減予定)を⽰す

特に希望することはない その他

全　　　　体 3138 38.0 35.0 42.3 2.3
【従業員】
〜4⼈ 841 32.1 29.5 49.1 2.5
5〜15⼈ 1047 39.1 36.4 40.3 2.0
16〜30⼈ 560 42.5 40.0 36.8 1.6
31〜50⼈ 303 38.3 34.3 43.9 3.0
51⼈以上 387 40.8 36.2 39.3 3.1
【資本⾦】
1,000万円以下 1653 36.1 34.2 43.6 2.4
1,000万円超〜3,000万円以下 817 41.4 37.1 38.9 1.7
3,000万円超〜1億円以下 615 39.0 35.1 42.1 2.4
1億円超 53 32.1 22.6 52.8 7.5
【売上⾼】
1億円以下 657 32.1 28.9 49.9 2.9
1億円超〜3億円以下 859 38.5 36.4 40.9 1.6
3億円超〜10億円以下 947 40.0 37.6 39.2 2.0
10億円超 675 40.0 35.3 40.9 3.0
【業種】
①建設業 1212 35.6 30.0 46.4 2.4
②製造業 486 41.6 41.6 35.0 2.5
③情報通信業 168 39.3 32.1 42.3 3.6
④運輸業 113 39.8 36.3 38.9 3.5
⑤卸売、小売業 697 38.2 38.2 40.7 1.7
⑥不動産業 141 38.3 34.8 42.6 3.5
⑦サービス業・その他 321 39.3 37.7 42.1 1.2
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1643 40.6 45.0 34.3 1.4
２＿経営保証無 485 41.4 26.0 44.5 3.1
３＿経営保証過去有、現在無 177 44.6 34.5 38.4 3.4
４＿借入無し 833 29.3 20.4 57.4 3.4
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問２２．
経営者保証に関連して、⾦融機関に対して希望することを以下から選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

経営者保証をとる場合に
理由を説明する

事前に経営者保証に対する
スタンス(要件や場合、
⻑期的な削減予定)を⽰す

特に希望することはない その他

全　　　　体 3138 38.0 35.0 42.3 2.3
【都道府県】
北海道 128 31.3 37.5 50.0 0.0
⻘森県 27 25.9 40.7 48.1 0.0
岩手県 54 35.2 46.3 40.7 1.9
宮城県 42 33.3 38.1 35.7 4.8
秋田県 34 41.2 35.3 44.1 2.9
山形県 34 44.1 47.1 29.4 2.9
福島県 34 20.6 32.4 55.9 2.9
茨城県 51 49.0 43.1 29.4 2.0
栃木県 45 37.8 35.6 37.8 2.2
群馬県 63 42.9 46.0 38.1 1.6
埼玉県 128 40.6 31.3 42.2 2.3
千葉県 83 32.5 31.3 47.0 3.6
東京都 445 37.5 34.4 44.0 2.7
神奈川県 174 35.6 32.2 43.1 5.2
新潟県 92 41.3 42.4 37.0 0.0
富山県 40 50.0 40.0 35.0 0.0
石川県 37 48.6 21.6 40.5 0.0
福井県 21 33.3 52.4 33.3 4.8
山梨県 23 17.4 30.4 69.6 0.0
⻑野県 76 36.8 27.6 47.4 1.3
岐阜県 61 39.3 26.2 44.3 0.0
静岡県 109 37.6 31.2 47.7 0.9
愛知県 175 41.7 30.3 38.9 4.0
三重県 56 33.9 46.4 33.9 1.8
滋賀県 29 27.6 20.7 58.6 3.4
京都府 46 50.0 39.1 32.6 2.2
大阪府 264 40.5 38.3 34.1 2.7
兵庫県 119 38.7 30.3 49.6 0.0
奈良県 27 29.6 29.6 44.4 3.7
和歌山県 28 46.4 28.6 35.7 7.1
鳥取県 13 61.5 46.2 38.5 0.0
島根県 21 28.6 28.6 61.9 0.0
岡山県 41 26.8 31.7 58.5 0.0
広島県 77 46.8 44.2 32.5 1.3
山口県 37 35.1 48.6 37.8 2.7
徳島県 26 42.3 30.8 42.3 3.8
香川県 39 35.9 25.6 48.7 0.0
愛媛県 24 25.0 25.0 54.2 4.2
⾼知県 22 36.4 40.9 36.4 4.5
福岡県 118 28.8 31.4 49.2 5.1
佐賀県 18 50.0 44.4 33.3 0.0
⻑崎県 23 43.5 26.1 34.8 0.0
熊本県 30 40.0 43.3 33.3 3.3
大分県 29 48.3 24.1 37.9 3.4
宮崎県 24 37.5 29.2 54.2 0.0
⿅児島県 30 30.0 33.3 43.3 0.0
沖縄県 21 52.4 47.6 28.6 0.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問２３．
経営者保証の解除について相談した（相談したい）相手について当てはまるものを以下から選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

⾦融機関 会計士・税理士 中小企業診断士 弁護士 商工会・
商工会議所

保証協会 公的機関(国、
国の委託機関)

その他

全　　　　体 3023 59.3 58.8 2.7 5.1 6.3 5.6 6.1 8.6
【従業員】
〜4⼈ 813 51.7 60.8 2.1 4.8 9.6 6.0 7.9 8.4
5〜15⼈ 1005 56.1 64.1 3.4 5.7 7.1 6.1 6.5 7.5
16〜30⼈ 540 66.5 58.7 2.2 4.3 4.8 6.3 5.6 7.0
31〜50⼈ 295 69.5 52.2 2.7 5.1 3.1 5.4 4.7 10.5
51⼈以上 370 66.5 45.7 2.7 5.4 1.6 2.4 3.2 13.0
【資本⾦】
1,000万円以下 1598 56.6 64.4 2.8 4.5 9.0 6.3 6.9 6.7
1,000万円超〜3,000万円以下 788 61.3 55.8 3.2 4.4 3.9 5.3 5.2 8.8
3,000万円超〜1億円以下 586 65.0 48.0 1.7 7.2 1.9 3.9 4.9 12.5
1億円超 51 51.0 54.9 2.0 9.8 7.8 5.9 7.8 21.6
【売上⾼】
1億円以下 635 51.5 63.0 2.2 4.4 11.5 6.9 9.0 8.3
1億円超〜3億円以下 825 57.0 62.8 3.6 5.5 8.4 6.5 6.4 6.4
3億円超〜10億円以下 911 61.5 59.5 2.2 4.5 4.3 5.2 5.7 7.6
10億円超 652 67.0 48.8 2.6 6.1 1.4 3.7 3.5 13.0
【業種】
①建設業 1165 55.1 63.5 2.1 3.5 6.8 4.5 5.0 7.8
②製造業 467 66.0 53.1 3.2 3.6 5.4 6.0 6.9 9.0
③情報通信業 162 58.0 53.7 3.1 7.4 4.3 6.8 8.6 10.5
④運輸業 111 69.4 55.0 2.7 3.6 2.7 9.0 5.4 7.2
⑤卸売、小売業 672 60.1 58.8 3.3 6.8 8.0 6.5 6.7 9.7
⑥不動産業 135 65.2 42.2 2.2 7.4 5.9 7.4 9.6 13.3
⑦サービス業・その他 311 58.2 61.1 2.9 7.7 4.5 4.5 5.5 6.1
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1583 66.6 61.1 3.6 5.2 6.9 7.4 8.0 3.6
２＿経営保証無 462 58.7 50.9 1.9 4.1 4.5 3.5 3.5 14.3
３＿経営保証過去有、現在無 176 75.0 43.8 0.0 2.8 2.3 1.7 0.0 6.8
４＿借入無し 802 41.9 62.2 1.9 5.9 7.0 4.1 5.4 15.6
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問２３．
経営者保証の解除について相談した（相談したい）相手について当てはまるものを以下から選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

⾦融機関 会計士・税理士 中小企業診断士 弁護士 商工会・
商工会議所

保証協会 公的機関(国、
国の委託機関)

その他

全　　　　体 3023 59.3 58.8 2.7 5.1 6.3 5.6 6.1 8.6
【都道府県】
北海道 122 63.9 52.5 4.1 4.1 4.9 8.2 9.8 8.2
⻘森県 27 74.1 66.7 3.7 3.7 14.8 3.7 3.7 3.7
岩手県 53 73.6 67.9 0.0 3.8 3.8 7.5 0.0 5.7
宮城県 42 66.7 57.1 2.4 4.8 11.9 11.9 11.9 7.1
秋田県 33 63.6 51.5 6.1 3.0 3.0 6.1 12.1 6.1
山形県 33 60.6 57.6 3.0 3.0 6.1 9.1 9.1 12.1
福島県 32 56.3 65.6 0.0 0.0 3.1 3.1 6.3 6.3
茨城県 50 72.0 50.0 2.0 8.0 6.0 2.0 4.0 8.0
栃木県 42 57.1 59.5 2.4 4.8 9.5 2.4 11.9 4.8
群馬県 60 60.0 61.7 3.3 0.0 6.7 8.3 6.7 6.7
埼玉県 122 54.9 57.4 0.0 4.9 8.2 3.3 4.1 9.8
千葉県 81 48.1 60.5 1.2 6.2 7.4 4.9 0.0 8.6
東京都 427 53.9 57.6 3.3 10.5 5.2 6.8 7.5 11.2
神奈川県 165 55.8 61.2 1.8 6.7 2.4 6.7 6.1 9.1
新潟県 88 70.5 59.1 2.3 3.4 8.0 5.7 6.8 6.8
富山県 39 64.1 59.0 5.1 2.6 10.3 10.3 7.7 7.7
石川県 34 61.8 50.0 5.9 0.0 8.8 2.9 8.8 8.8
福井県 21 85.7 52.4 0.0 9.5 0.0 0.0 4.8 4.8
山梨県 21 61.9 66.7 4.8 0.0 0.0 4.8 9.5 14.3
⻑野県 75 57.3 58.7 4.0 1.3 10.7 5.3 6.7 5.3
岐阜県 59 74.6 64.4 1.7 1.7 5.1 6.8 5.1 6.8
静岡県 105 59.0 62.9 1.9 0.0 3.8 3.8 2.9 12.4
愛知県 172 60.5 57.0 2.9 4.1 3.5 2.9 5.2 7.0
三重県 56 62.5 55.4 7.1 1.8 7.1 10.7 10.7 3.6
滋賀県 29 69.0 58.6 10.3 0.0 6.9 3.4 0.0 6.9
京都府 44 54.5 65.9 2.3 6.8 2.3 6.8 4.5 9.1
大阪府 253 61.3 62.8 2.4 6.3 6.3 6.7 8.3 6.7
兵庫県 114 57.0 60.5 1.8 2.6 4.4 1.8 0.9 7.0
奈良県 26 34.6 50.0 0.0 7.7 7.7 19.2 11.5 19.2
和歌山県 27 70.4 40.7 3.7 3.7 3.7 0.0 0.0 18.5
鳥取県 13 76.9 69.2 7.7 7.7 23.1 7.7 7.7 7.7
島根県 20 55.0 65.0 0.0 5.0 0.0 0.0 5.0 10.0
岡山県 41 56.1 48.8 0.0 2.4 9.8 7.3 4.9 7.3
広島県 72 66.7 55.6 1.4 5.6 2.8 4.2 4.2 9.7
山口県 36 52.8 58.3 0.0 8.3 8.3 5.6 8.3 5.6
徳島県 25 44.0 60.0 0.0 0.0 8.0 8.0 12.0 8.0
香川県 36 58.3 80.6 0.0 2.8 5.6 2.8 2.8 2.8
愛媛県 24 50.0 70.8 4.2 4.2 20.8 8.3 0.0 8.3
⾼知県 20 45.0 55.0 0.0 0.0 15.0 5.0 0.0 20.0
福岡県 113 47.8 56.6 5.3 6.2 9.7 3.5 9.7 14.2
佐賀県 17 64.7 52.9 0.0 0.0 5.9 11.8 0.0 5.9
⻑崎県 23 69.6 43.5 0.0 4.3 8.7 4.3 4.3 13.0
熊本県 30 53.3 70.0 3.3 6.7 10.0 3.3 6.7 10.0
大分県 28 64.3 57.1 3.6 10.7 7.1 7.1 0.0 3.6
宮崎県 23 78.3 56.5 4.3 13.0 17.4 4.3 8.7 8.7
⿅児島県 30 56.7 60.0 3.3 0.0 6.7 0.0 3.3 3.3
沖縄県 20 65.0 40.0 5.0 0.0 5.0 0.0 5.0 0.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問２４．
政府が実施している事業承継時の経営者保証解除⽀援の中でご存じのものを以下から選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

事業承継・引継ぎ⽀援センター 経営者保証コーディネーター 事業承継特別保証制度

全　　　　体 1701 66.8 12.1 39.4
【従業員】
〜4⼈ 466 66.3 8.8 38.8
5〜15⼈ 549 69.4 11.7 37.0
16〜30⼈ 325 64.9 12.9 40.6
31〜50⼈ 159 63.5 15.7 39.0
51⼈以上 202 66.8 16.8 46.0
【資本⾦】
1,000万円以下 893 66.6 9.9 38.4
1,000万円超〜3,000万円以下 455 67.0 12.5 38.5
3,000万円超〜1億円以下 332 66.6 18.1 43.7
1億円超 21 76.2 4.8 38.1
【売上⾼】
1億円以下 388 68.0 9.0 38.4
1億円超〜3億円以下 465 67.5 12.7 37.0
3億円超〜10億円以下 494 67.2 12.3 36.6
10億円超 354 64.1 14.4 47.7
【業種】
①建設業 682 66.7 10.9 38.6
②製造業 256 65.6 12.9 41.0
③情報通信業 90 66.7 14.4 32.2
④運輸業 59 83.1 8.5 27.1
⑤卸売、小売業 380 65.0 11.8 44.5
⑥不動産業 68 72.1 23.5 33.8
⑦サービス業・その他 166 65.7 12.0 39.8
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 836 66.7 12.8 40.0
２＿経営保証無 283 64.0 14.8 41.3
３＿経営保証過去有、現在無 99 72.7 16.2 42.4
４＿借入無し 483 67.5 8.5 36.9
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問２４．
政府が実施している事業承継時の経営者保証解除⽀援の中でご存じのものを以下から選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

事業承継・引継ぎ⽀援センター 経営者保証コーディネーター 事業承継特別保証制度

全　　　　体 1701 66.8 12.1 39.4
【都道府県】
北海道 65 60.0 12.3 38.5
⻘森県 20 55.0 25.0 55.0
岩手県 39 56.4 12.8 56.4
宮城県 27 74.1 7.4 51.9
秋田県 21 71.4 14.3 47.6
山形県 22 77.3 13.6 50.0
福島県 18 61.1 0.0 50.0
茨城県 24 66.7 8.3 45.8
栃木県 33 84.8 18.2 21.2
群馬県 34 61.8 20.6 52.9
埼玉県 64 76.6 6.3 29.7
千葉県 47 63.8 19.1 42.6
東京都 218 69.3 12.4 35.8
神奈川県 91 63.7 14.3 35.2
新潟県 55 70.9 7.3 32.7
富山県 23 56.5 13.0 34.8
石川県 21 66.7 14.3 42.9
福井県 11 90.9 9.1 27.3
山梨県 17 82.4 17.6 23.5
⻑野県 45 60.0 22.2 42.2
岐阜県 33 72.7 15.2 27.3
静岡県 55 58.2 7.3 43.6
愛知県 99 66.7 9.1 39.4
三重県 34 52.9 11.8 64.7
滋賀県 12 75.0 8.3 41.7
京都府 23 73.9 4.3 34.8
大阪府 120 56.7 11.7 42.5
兵庫県 52 61.5 7.7 38.5
奈良県 17 76.5 17.6 47.1
和歌山県 15 93.3 13.3 20.0
鳥取県 9 88.9 33.3 55.6
島根県 14 71.4 21.4 42.9
岡山県 19 73.7 10.5 26.3
広島県 44 72.7 9.1 36.4
山口県 19 68.4 5.3 52.6
徳島県 16 50.0 0.0 62.5
香川県 23 65.2 4.3 43.5
愛媛県 15 53.3 13.3 53.3
⾼知県 11 81.8 27.3 36.4
福岡県 59 71.2 10.2 33.9
佐賀県 12 83.3 0.0 25.0
⻑崎県 18 72.2 11.1 27.8
熊本県 21 57.1 23.8 42.9
大分県 16 75.0 6.3 18.8
宮崎県 15 86.7 20.0 33.3
⿅児島県 21 47.6 19.0 52.4
沖縄県 14 71.4 7.1 28.6
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問２５．

サ
ン
プ
ル
数

経営者保証コーディネーターによる
経営者保証に関するガイドラインの
充⾜状況確認を利⽤したい

⾦融機関と目線合わせを⾏う際の
専門家の無料派遣を利⽤したい

利⽤したくない

全　　　　体 2710 27.2 29.2 48.4
【従業員】
〜4⼈ 721 28.7 30.0 45.8
5〜15⼈ 903 29.5 31.2 45.2
16〜30⼈ 498 26.9 29.3 48.2
31〜50⼈ 263 23.6 27.4 53.2
51⼈以上 325 21.2 22.8 59.4
【資本⾦】
1,000万円以下 1419 29.5 31.9 44.0
1,000万円超〜3,000万円以下 719 26.0 27.4 50.3
3,000万円超〜1億円以下 529 24.2 25.1 55.0
1億円超 43 9.3 16.3 76.7
【売上⾼】
1億円以下 573 29.0 33.7 42.9
1億円超〜3億円以下 750 29.9 32.5 43.9
3億円超〜10億円以下 794 26.4 27.1 50.1
10億円超 593 23.3 23.3 57.0
【業種】
①建設業 1046 26.6 28.5 49.0
②製造業 421 27.3 29.7 49.2
③情報通信業 142 27.5 33.1 41.5
④運輸業 104 25.0 27.9 52.9
⑤卸売、小売業 603 29.5 28.9 46.3
⑥不動産業 119 26.1 21.8 57.1
⑦サービス業・その他 275 25.8 33.1 47.3
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1405 33.3 33.3 39.7
２＿経営保証無 428 19.4 24.3 59.6
３＿経営保証過去有、現在無 151 19.2 24.5 59.6
４＿借入無し 726 21.8 24.9 56.2
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

事業承継・引継ぎ⽀援センターでは、経営者保証解除等に向けた⽀援として、経営者保証コーディネーターによる「経営者保証に関するガイドライン」の
充⾜状況確認や、⾦融機関と目線合わせを⾏う際の専門家(弁護士等)の無料派遣(最大5回)を⾏っています。以下から当てはまるものを選択してください。（ＭＡ）
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＜経営者保証̲クロス表＞
問２５．

サ
ン
プ
ル
数

経営者保証コーディネーターによる
経営者保証に関するガイドラインの
充⾜状況確認を利⽤したい

⾦融機関と目線合わせを⾏う際の
専門家の無料派遣を利⽤したい

利⽤したくない

全　　　　体 2710 27.2 29.2 48.4
【都道府県】
北海道 108 28.7 27.8 47.2
⻘森県 24 25.0 45.8 33.3
岩手県 50 26.0 24.0 54.0
宮城県 34 29.4 32.4 41.2
秋田県 33 21.2 33.3 54.5
山形県 31 19.4 35.5 45.2
福島県 30 20.0 26.7 53.3
茨城県 49 26.5 26.5 51.0
栃木県 40 22.5 32.5 45.0
群馬県 55 40.0 47.3 20.0
埼玉県 108 28.7 25.0 48.1
千葉県 72 25.0 13.9 62.5
東京都 376 24.2 31.9 50.0
神奈川県 150 30.7 26.0 48.0
新潟県 79 34.2 27.8 41.8
富山県 35 22.9 37.1 45.7
石川県 33 15.2 24.2 66.7
福井県 16 25.0 25.0 56.3
山梨県 19 26.3 36.8 36.8
⻑野県 69 33.3 30.4 42.0
岐阜県 55 25.5 38.2 50.9
静岡県 91 24.2 27.5 52.7
愛知県 150 34.0 23.3 44.7
三重県 53 32.1 28.3 45.3
滋賀県 26 19.2 30.8 57.7
京都府 39 23.1 30.8 53.8
大阪府 223 29.6 24.7 50.2
兵庫県 101 20.8 32.7 49.5
奈良県 23 26.1 39.1 43.5
和歌山県 21 38.1 28.6 38.1
鳥取県 13 38.5 30.8 30.8
島根県 19 15.8 36.8 47.4
岡山県 39 25.6 28.2 46.2
広島県 69 27.5 37.7 43.5
山口県 30 16.7 23.3 63.3
徳島県 20 20.0 60.0 30.0
香川県 34 29.4 17.6 55.9
愛媛県 23 34.8 30.4 43.5
⾼知県 19 36.8 15.8 52.6
福岡県 99 19.2 29.3 56.6
佐賀県 17 23.5 35.3 47.1
⻑崎県 22 22.7 31.8 50.0
熊本県 25 28.0 36.0 44.0
大分県 22 40.9 13.6 50.0
宮崎県 22 45.5 31.8 36.4
⿅児島県 26 38.5 19.2 46.2
沖縄県 18 16.7 27.8 61.1
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

事業承継・引継ぎ⽀援センターでは、経営者保証解除等に向けた⽀援として、経営者保証コーディネーターによる「経営者保証に関するガイドライン」の
充⾜状況確認や、⾦融機関と目線合わせを⾏う際の専門家(弁護士等)の無料派遣(最大5回)を⾏っています。以下から当てはまるものを選択してください。（ＭＡ）
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＜経営者保証̲クロス表＞
問２６＿１．
メインバンクから、①受けている（受けたことのある）本業⽀援につき、以下から当てはまるものを選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

創業⽀援 事業承継⽀援 M&A⽀援 販路開拓⽀援 ⽣産性向上⽀援 ⼈材確保⽀援 海外進出⽀援 受けていない

全　　　　体 3138 5.7 13.6 8.3 16.4 7.4 9.1 2.0 56.3
【従業員】
〜4⼈ 841 7.6 10.0 3.4 9.5 4.5 4.0 0.8 68.8
5〜15⼈ 1047 5.3 13.9 7.5 13.7 7.3 7.6 1.7 57.1
16〜30⼈ 560 5.2 15.9 9.1 21.8 8.8 12.7 2.0 50.2
31〜50⼈ 303 4.3 12.2 10.2 21.8 7.6 11.9 2.6 54.5
51⼈以上 387 4.4 18.3 17.8 26.6 12.1 17.1 4.9 37.5
【資本⾦】
1,000万円以下 1653 6.8 12.6 5.4 13.1 6.8 7.2 1.6 60.4
1,000万円超〜3,000万円以下 817 4.5 15.9 10.8 16.3 8.0 11.4 1.6 53.1
3,000万円超〜1億円以下 615 4.1 13.8 11.5 24.9 8.8 11.7 3.6 49.3
1億円超 53 5.7 7.5 18.9 20.8 1.9 5.7 3.8 60.4
【売上⾼】
1億円以下 657 6.5 8.8 2.9 8.5 5.6 3.8 1.2 70.8
1億円超〜3億円以下 859 7.6 13.5 7.2 14.8 6.9 8.1 0.9 57.0
3億円超〜10億円以下 947 4.9 14.7 8.2 17.0 8.3 10.3 1.4 54.9
10億円超 675 3.6 16.9 14.8 25.2 8.6 13.9 5.0 43.4
【業種】
①建設業 1212 5.8 13.1 6.3 8.2 6.5 8.9 0.6 63.4
②製造業 486 3.3 17.3 11.5 29.0 14.2 11.3 5.1 41.8
③情報通信業 168 8.3 12.5 7.7 16.7 2.4 5.4 0.6 61.9
④運輸業 113 6.2 8.0 16.8 20.4 8.0 9.7 4.4 55.8
⑤卸売、小売業 697 4.7 13.6 8.5 22.0 6.6 8.5 3.2 52.1
⑥不動産業 141 7.8 14.2 5.0 14.2 1.4 7.8 0.0 61.0
⑦サービス業・その他 321 8.4 12.1 9.0 15.6 7.5 10.6 0.9 56.1
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1643 7.2 15.1 8.7 18.9 9.7 9.5 2.1 50.7
２＿経営保証無 485 5.6 14.0 9.7 21.6 6.6 12.2 3.5 50.3
３＿経営保証過去有、現在無 177 2.3 22.6 13.6 24.3 5.1 14.7 4.0 44.6
４＿借入無し 833 3.5 8.5 5.4 6.7 4.0 5.5 0.5 73.5
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問２６＿１．
メインバンクから、①受けている（受けたことのある）本業⽀援につき、以下から当てはまるものを選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

創業⽀援 事業承継⽀援 M&A⽀援 販路開拓⽀援 ⽣産性向上⽀援 ⼈材確保⽀援 海外進出⽀援 受けていない

全　　　　体 3138 5.7 13.6 8.3 16.4 7.4 9.1 2.0 56.3
【都道府県】
北海道 128 7.8 16.4 7.0 13.3 5.5 4.7 2.3 58.6
⻘森県 27 3.7 22.2 11.1 3.7 18.5 11.1 0.0 51.9
岩手県 54 3.7 20.4 13.0 29.6 5.6 7.4 1.9 46.3
宮城県 42 9.5 23.8 9.5 16.7 4.8 9.5 4.8 42.9
秋田県 34 8.8 35.3 14.7 14.7 5.9 29.4 0.0 35.3
山形県 34 5.9 17.6 5.9 20.6 14.7 26.5 2.9 44.1
福島県 34 5.9 5.9 5.9 11.8 2.9 5.9 2.9 76.5
茨城県 51 7.8 11.8 3.9 17.6 5.9 9.8 0.0 54.9
栃木県 45 4.4 8.9 6.7 22.2 6.7 6.7 2.2 51.1
群馬県 63 4.8 14.3 14.3 27.0 9.5 19.0 1.6 42.9
埼玉県 128 3.9 14.1 7.0 16.4 7.0 10.9 0.8 58.6
千葉県 83 4.8 7.2 3.6 12.0 8.4 7.2 1.2 63.9
東京都 445 6.7 13.7 7.6 18.0 3.6 3.6 2.0 60.2
神奈川県 174 8.6 12.6 5.7 14.9 5.7 10.9 1.1 60.9
新潟県 92 4.3 16.3 12.0 17.4 9.8 10.9 1.1 52.2
富山県 40 0.0 10.0 15.0 20.0 17.5 10.0 2.5 45.0
石川県 37 2.7 8.1 8.1 5.4 10.8 5.4 2.7 62.2
福井県 21 0.0 14.3 19.0 23.8 0.0 14.3 9.5 52.4
山梨県 23 4.3 8.7 0.0 0.0 8.7 8.7 4.3 73.9
⻑野県 76 11.8 17.1 5.3 21.1 7.9 9.2 3.9 46.1
岐阜県 61 4.9 6.6 4.9 24.6 6.6 4.9 3.3 54.1
静岡県 109 2.8 17.4 11.9 12.8 11.0 14.7 1.8 55.0
愛知県 175 5.7 13.1 5.1 14.9 5.7 6.9 3.4 58.3
三重県 56 8.9 14.3 5.4 16.1 7.1 8.9 0.0 53.6
滋賀県 29 3.4 17.2 10.3 17.2 10.3 20.7 0.0 48.3
京都府 46 6.5 10.9 4.3 17.4 2.2 8.7 0.0 58.7
大阪府 264 4.5 11.4 8.3 16.3 6.4 10.6 3.0 59.5
兵庫県 119 1.7 6.7 6.7 21.0 9.2 4.2 1.7 60.5
奈良県 27 7.4 14.8 14.8 7.4 33.3 3.7 3.7 37.0
和歌山県 28 7.1 17.9 14.3 7.1 7.1 3.6 3.6 60.7
鳥取県 13 0.0 38.5 23.1 7.7 15.4 15.4 0.0 30.8
島根県 21 9.5 4.8 9.5 14.3 4.8 23.8 0.0 57.1
岡山県 41 7.3 9.8 4.9 14.6 7.3 19.5 4.9 46.3
広島県 77 5.2 10.4 16.9 15.6 9.1 20.8 1.3 49.4
山口県 37 2.7 18.9 21.6 10.8 13.5 13.5 2.7 54.1
徳島県 26 3.8 19.2 11.5 26.9 15.4 23.1 3.8 38.5
香川県 39 5.1 12.8 7.7 12.8 5.1 10.3 2.6 64.1
愛媛県 24 8.3 33.3 4.2 20.8 8.3 8.3 0.0 41.7
⾼知県 22 9.1 18.2 4.5 9.1 13.6 4.5 4.5 54.5
福岡県 118 4.2 11.0 5.9 14.4 6.8 5.9 0.8 64.4
佐賀県 18 0.0 16.7 5.6 0.0 16.7 5.6 0.0 66.7
⻑崎県 23 17.4 13.0 8.7 8.7 8.7 8.7 4.3 60.9
熊本県 30 13.3 10.0 6.7 10.0 10.0 6.7 0.0 53.3
大分県 29 3.4 20.7 13.8 24.1 17.2 3.4 0.0 41.4
宮崎県 24 0.0 12.5 12.5 25.0 4.2 4.2 0.0 54.2
⿅児島県 30 3.3 10.0 6.7 20.0 3.3 6.7 0.0 63.3
沖縄県 21 4.8 4.8 4.8 9.5 4.8 0.0 0.0 81.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問２６＿２．
メインバンクから、②今すぐ受けたいと思う本業⽀援につき、以下から当てはまるものを選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

創業⽀援 事業承継⽀援 M&A⽀援 販路開拓⽀援 ⽣産性向上⽀援 ⼈材確保⽀援 海外進出⽀援 受けたくない

全　　　　体 3138 2.7 14.5 9.1 22.9 14.7 28.4 2.2 38.3
【従業員】
〜4⼈ 841 4.0 14.1 6.4 17.7 10.8 19.6 2.0 48.2
5〜15⼈ 1047 2.8 16.9 9.1 22.3 14.6 31.1 2.1 35.5
16〜30⼈ 560 2.1 15.7 9.3 27.1 15.9 32.7 2.1 32.5
31〜50⼈ 303 2.0 10.6 9.6 25.1 16.2 31.4 2.3 37.6
51⼈以上 387 1.0 10.3 14.7 27.9 20.2 31.5 3.1 33.1
【資本⾦】
1,000万円以下 1653 3.6 15.5 8.5 20.3 13.5 26.6 2.2 39.6
1,000万円超〜3,000万円以下 817 1.7 15.7 9.2 23.6 14.4 32.7 2.2 36.6
3,000万円超〜1億円以下 615 2.0 11.5 10.2 28.8 18.9 28.6 2.3 35.6
1億円超 53 0.0 1.9 15.1 24.5 5.7 15.1 1.9 54.7
【売上⾼】
1億円以下 657 4.1 15.7 5.8 18.0 11.9 19.5 2.0 48.6
1億円超〜3億円以下 859 3.5 15.7 8.5 21.0 15.0 31.2 2.1 36.2
3億円超〜10億円以下 947 2.1 14.8 9.8 23.8 14.6 29.9 1.9 37.2
10億円超 675 1.2 11.6 12.3 29.0 17.0 31.4 3.1 32.4
【業種】
①建設業 1212 2.9 14.7 6.7 15.9 12.1 32.1 0.7 41.7
②製造業 486 1.6 14.6 11.3 27.4 22.6 28.2 4.3 32.1
③情報通信業 168 2.4 14.3 13.7 25.6 10.7 23.8 1.2 42.3
④運輸業 113 6.2 11.5 11.5 27.4 13.3 31.0 2.7 33.6
⑤卸売、小売業 697 2.7 15.1 10.5 30.6 15.1 24.2 3.7 35.0
⑥不動産業 141 3.5 12.8 9.9 23.4 12.8 19.1 0.0 46.1
⑦サービス業・その他 321 2.2 14.6 8.7 22.7 14.6 29.3 2.8 38.0
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1643 3.6 17.9 11.4 27.8 19.4 32.6 2.4 27.9
２＿経営保証無 485 1.9 12.0 8.0 24.5 13.2 28.5 3.5 37.5
３＿経営保証過去有、現在無 177 0.0 12.4 10.2 29.4 11.3 32.2 3.4 33.9
４＿借入無し 833 2.0 9.8 5.2 10.9 7.0 19.2 1.0 60.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問２６＿２．
メインバンクから、②今すぐ受けたいと思う本業⽀援につき、以下から当てはまるものを選択してください。（ＭＡ）

サ
ン
プ
ル
数

創業⽀援 事業承継⽀援 M&A⽀援 販路開拓⽀援 ⽣産性向上⽀援 ⼈材確保⽀援 海外進出⽀援 受けたくない

全　　　　体 3138 2.7 14.5 9.1 22.9 14.7 28.4 2.2 38.3
【都道府県】
北海道 128 2.3 18.8 9.4 14.1 10.2 30.5 1.6 39.1
⻘森県 27 7.4 22.2 7.4 18.5 33.3 40.7 0.0 29.6
岩手県 54 0.0 20.4 11.1 31.5 11.1 27.8 0.0 35.2
宮城県 42 2.4 21.4 14.3 38.1 14.3 38.1 2.4 11.9
秋田県 34 2.9 20.6 8.8 17.6 11.8 35.3 0.0 38.2
山形県 34 11.8 23.5 5.9 26.5 17.6 32.4 0.0 23.5
福島県 34 5.9 2.9 5.9 14.7 2.9 29.4 0.0 58.8
茨城県 51 0.0 23.5 2.0 27.5 15.7 27.5 0.0 35.3
栃木県 45 0.0 13.3 4.4 22.2 20.0 33.3 2.2 44.4
群馬県 63 3.2 20.6 12.7 33.3 19.0 46.0 1.6 19.0
埼玉県 128 0.8 10.2 7.8 21.1 12.5 32.8 0.0 43.8
千葉県 83 1.2 10.8 6.0 18.1 10.8 24.1 1.2 47.0
東京都 445 2.7 11.0 9.9 25.2 12.4 21.6 3.6 44.0
神奈川県 174 3.4 13.2 5.7 29.3 12.1 27.6 2.3 39.1
新潟県 92 3.3 15.2 9.8 30.4 21.7 32.6 0.0 29.3
富山県 40 0.0 15.0 12.5 25.0 22.5 42.5 0.0 25.0
石川県 37 0.0 8.1 13.5 8.1 10.8 27.0 2.7 54.1
福井県 21 9.5 28.6 19.0 14.3 19.0 33.3 4.8 38.1
山梨県 23 0.0 26.1 8.7 8.7 17.4 26.1 0.0 47.8
⻑野県 76 3.9 13.2 11.8 25.0 15.8 25.0 2.6 36.8
岐阜県 61 6.6 9.8 14.8 21.3 8.2 23.0 3.3 41.0
静岡県 109 1.8 20.2 14.7 22.0 11.9 26.6 0.9 37.6
愛知県 175 4.0 15.4 8.6 16.6 13.1 25.7 4.0 40.0
三重県 56 7.1 16.1 5.4 28.6 12.5 33.9 5.4 30.4
滋賀県 29 0.0 13.8 0.0 27.6 13.8 51.7 3.4 20.7
京都府 46 4.3 6.5 6.5 28.3 6.5 30.4 0.0 41.3
大阪府 264 1.9 15.9 9.8 23.9 14.4 30.7 4.2 37.9
兵庫県 119 1.7 11.8 5.0 25.2 22.7 21.0 4.2 40.3
奈良県 27 7.4 18.5 7.4 25.9 40.7 25.9 3.7 29.6
和歌山県 28 3.6 28.6 7.1 10.7 17.9 14.3 0.0 46.4
鳥取県 13 0.0 23.1 7.7 15.4 23.1 23.1 0.0 30.8
島根県 21 0.0 9.5 0.0 23.8 23.8 23.8 0.0 47.6
岡山県 41 4.9 12.2 14.6 19.5 22.0 14.6 2.4 36.6
広島県 77 2.6 18.2 16.9 18.2 16.9 27.3 0.0 32.5
山口県 37 0.0 10.8 16.2 16.2 8.1 43.2 5.4 35.1
徳島県 26 3.8 11.5 15.4 34.6 15.4 34.6 0.0 11.5
香川県 39 0.0 5.1 7.7 17.9 12.8 28.2 2.6 48.7
愛媛県 24 8.3 8.3 0.0 25.0 12.5 33.3 0.0 29.2
⾼知県 22 0.0 13.6 4.5 13.6 4.5 45.5 4.5 40.9
福岡県 118 0.8 13.6 7.6 19.5 12.7 29.7 1.7 44.9
佐賀県 18 0.0 22.2 0.0 27.8 16.7 38.9 0.0 27.8
⻑崎県 23 8.7 21.7 13.0 17.4 30.4 21.7 0.0 34.8
熊本県 30 3.3 16.7 6.7 13.3 30.0 26.7 3.3 36.7
大分県 29 6.9 17.2 10.3 27.6 13.8 17.2 3.4 31.0
宮崎県 24 0.0 4.2 20.8 20.8 20.8 33.3 0.0 29.2
⿅児島県 30 0.0 13.3 3.3 30.0 20.0 30.0 0.0 26.7
沖縄県 21 0.0 9.5 4.8 19.0 4.8 23.8 0.0 57.1
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問２７．問２６の①でＡ〜Ｇを選択した方にお聞きします。

サ
ン
プ
ル
数

とても満⾜ やや満⾜ やや不満 とても不満

全　　　　体 1370 20.1 59.9 17.0 3.0
【従業員】
〜4⼈ 262 17.6 61.1 16.4 5.0
5〜15⼈ 449 18.7 60.6 18.0 2.7
16〜30⼈ 279 21.5 57.0 18.3 3.2
31〜50⼈ 138 23.9 58.0 15.2 2.9
51⼈以上 242 21.5 62.0 15.3 1.2
【資本⾦】
1,000万円以下 654 20.9 59.0 16.8 3.2
1,000万円超〜3,000万円以下 383 17.5 62.1 17.2 3.1
3,000万円超〜1億円以下 312 21.2 59.6 17.0 2.2
1億円超 21 23.8 52.4 19.0 4.8
【売上⾼】
1億円以下 192 21.4 56.3 18.2 4.2
1億円超〜3億円以下 369 18.2 60.4 17.3 4.1
3億円超〜10億円以下 427 20.1 59.7 17.6 2.6
10億円超 382 21.2 61.5 15.4 1.8
【業種】
①建設業 443 21.9 56.4 18.5 3.2
②製造業 283 19.1 62.5 15.9 2.5
③情報通信業 64 14.1 57.8 23.4 4.7
④運輸業 50 22.0 56.0 16.0 6.0
⑤卸売、小売業 334 17.7 61.4 19.2 1.8
⑥不動産業 55 27.3 58.2 9.1 5.5
⑦サービス業・その他 141 21.3 65.2 9.9 3.5
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 810 19.1 60.2 18.0 2.6
２＿経営保証無 241 21.2 59.8 15.8 3.3
３＿経営保証過去有、現在無 98 25.5 61.2 12.2 1.0
４＿借入無し 221 19.9 58.4 16.7 5.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

メインバンクから受けている（受けたことのある）本業⽀援の満⾜度につき、以下から当てはまるものを選択してください。
（ＳＡ）
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＜経営者保証̲クロス表＞
問２７．問２６の①でＡ〜Ｇを選択した方にお聞きします。

サ
ン
プ
ル
数

とても満⾜ やや満⾜ やや不満 とても不満

全　　　　体 1370 20.1 59.9 17.0 3.0
【都道府県】
北海道 53 24.5 66.0 7.5 1.9
⻘森県 13 23.1 46.2 30.8 0.0
岩手県 29 24.1 48.3 27.6 0.0
宮城県 24 20.8 62.5 16.7 0.0
秋田県 22 18.2 63.6 9.1 9.1
山形県 19 26.3 52.6 10.5 10.5
福島県 8 25.0 37.5 37.5 0.0
茨城県 23 8.7 73.9 13.0 4.3
栃木県 22 13.6 50.0 27.3 9.1
群馬県 36 11.1 63.9 22.2 2.8
埼玉県 53 17.0 50.9 24.5 7.5
千葉県 30 30.0 50.0 10.0 10.0
東京都 177 20.3 62.1 14.7 2.8
神奈川県 68 26.5 47.1 20.6 5.9
新潟県 44 13.6 63.6 22.7 0.0
富山県 22 13.6 59.1 22.7 4.5
石川県 14 0.0 64.3 35.7 0.0
福井県 10 30.0 70.0 0.0 0.0
山梨県 6 33.3 66.7 0.0 0.0
⻑野県 41 29.3 63.4 7.3 0.0
岐阜県 28 17.9 75.0 3.6 3.6
静岡県 49 28.6 59.2 12.2 0.0
愛知県 73 19.2 63.0 13.7 4.1
三重県 26 23.1 57.7 15.4 3.8
滋賀県 15 6.7 53.3 40.0 0.0
京都府 19 21.1 68.4 10.5 0.0
大阪府 107 15.0 59.8 23.4 1.9
兵庫県 47 23.4 53.2 21.3 2.1
奈良県 17 23.5 52.9 11.8 11.8
和歌山県 11 18.2 45.5 36.4 0.0
鳥取県 9 22.2 44.4 22.2 11.1
島根県 9 0.0 88.9 11.1 0.0
岡山県 22 13.6 59.1 27.3 0.0
広島県 39 15.4 69.2 12.8 2.6
山口県 17 23.5 52.9 17.6 5.9
徳島県 16 12.5 68.8 12.5 6.3
香川県 14 28.6 50.0 21.4 0.0
愛媛県 14 35.7 64.3 0.0 0.0
⾼知県 10 40.0 40.0 20.0 0.0
福岡県 42 9.5 66.7 21.4 2.4
佐賀県 6 33.3 33.3 33.3 0.0
⻑崎県 9 22.2 66.7 11.1 0.0
熊本県 14 35.7 57.1 7.1 0.0
大分県 17 17.6 82.4 0.0 0.0
宮崎県 11 9.1 81.8 9.1 0.0
⿅児島県 11 36.4 54.5 9.1 0.0
沖縄県 4 25.0 50.0 25.0 0.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。

メインバンクから受けている（受けたことのある）本業⽀援の満⾜度につき、以下から当てはまるものを選択してください。
（ＳＡ）
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＜経営者保証̲クロス表＞
問２８．問２６の①でＡ〜Ｇを選択した方にお聞きします。
メインバンクから受けている（受けたことのある）本業⽀援につき、以下から当てはまるものを選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

有償であり、
⾦額以上の⽀援内容だった

有償であり、
⾦額に⾒合った⽀援内容だった

有償であり、
⾦額に⾒合わない
⽀援内容だった

無償であり、
十分な⽀援内容だった

無償であり、
不十分な⽀援内容だった

全　　　　体 1370 2.8 21.4 5.4 52.1 18.3
【従業員】
〜4⼈ 262 3.8 22.1 5.7 45.4 22.9
5〜15⼈ 449 1.8 18.3 4.5 57.9 17.6
16〜30⼈ 279 1.8 21.9 7.2 50.2 19.0
31〜50⼈ 138 3.6 27.5 5.8 47.1 15.9
51⼈以上 242 4.1 22.3 4.5 53.7 15.3
【資本⾦】
1,000万円以下 654 2.9 20.5 4.9 52.8 19.0
1,000万円超〜3,000万円以下 383 2.1 21.1 6.3 52.7 17.8
3,000万円超〜1億円以下 312 3.2 22.8 5.4 50.3 18.3
1億円超 21 4.8 33.3 4.8 47.6 9.5
【売上⾼】
1億円以下 192 3.1 18.8 8.3 49.5 20.3
1億円超〜3億円以下 369 2.4 20.1 4.3 52.6 20.6
3億円超〜10億円以下 427 2.1 22.7 5.9 50.4 19.0
10億円超 382 3.7 22.5 4.5 55.0 14.4
【業種】
①建設業 443 3.6 25.3 5.6 48.5 16.9
②製造業 283 2.8 17.0 5.3 57.2 17.7
③情報通信業 64 1.6 17.2 6.3 46.9 28.1
④運輸業 50 4.0 24.0 2.0 52.0 18.0
⑤卸売、小売業 334 1.8 19.8 3.9 52.4 22.2
⑥不動産業 55 7.3 21.8 7.3 45.5 18.2
⑦サービス業・その他 141 0.7 22.7 8.5 57.4 10.6
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 810 2.8 22.5 5.2 50.7 18.8
２＿経営保証無 241 2.5 21.2 5.8 55.2 15.4
３＿経営保証過去有、現在無 98 0.0 19.4 5.1 60.2 15.3
４＿借入無し 221 4.1 18.6 5.9 50.2 21.3
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問２８．問２６の①でＡ〜Ｇを選択した方にお聞きします。
メインバンクから受けている（受けたことのある）本業⽀援につき、以下から当てはまるものを選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

有償であり、
⾦額以上の⽀援内容だった

有償であり、
⾦額に⾒合った⽀援内容だった

有償であり、
⾦額に⾒合わない
⽀援内容だった

無償であり、
十分な⽀援内容だった

無償であり、
不十分な⽀援内容だった

全　　　　体 1370 2.8 21.4 5.4 52.1 18.3
【都道府県】
北海道 53 0.0 28.3 0.0 60.4 11.3
⻘森県 13 7.7 38.5 0.0 38.5 15.4
岩手県 29 3.4 17.2 0.0 62.1 17.2
宮城県 24 0.0 16.7 12.5 54.2 16.7
秋田県 22 0.0 31.8 4.5 45.5 18.2
山形県 19 0.0 21.1 10.5 36.8 31.6
福島県 8 12.5 25.0 12.5 25.0 25.0
茨城県 23 0.0 17.4 8.7 47.8 26.1
栃木県 22 4.5 13.6 9.1 40.9 31.8
群馬県 36 0.0 13.9 13.9 50.0 22.2
埼玉県 53 0.0 17.0 11.3 47.2 24.5
千葉県 30 3.3 20.0 10.0 46.7 20.0
東京都 177 4.0 21.5 5.1 50.8 18.6
神奈川県 68 2.9 23.5 2.9 52.9 17.6
新潟県 44 2.3 20.5 11.4 47.7 18.2
富山県 22 0.0 13.6 9.1 59.1 18.2
石川県 14 0.0 28.6 7.1 57.1 7.1
福井県 10 0.0 30.0 0.0 70.0 0.0
山梨県 6 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0
⻑野県 41 7.3 9.8 2.4 73.2 7.3
岐阜県 28 7.1 10.7 0.0 57.1 25.0
静岡県 49 4.1 14.3 4.1 57.1 20.4
愛知県 73 4.1 26.0 8.2 45.2 16.4
三重県 26 3.8 23.1 3.8 53.8 15.4
滋賀県 15 0.0 20.0 0.0 46.7 33.3
京都府 19 0.0 21.1 5.3 63.2 10.5
大阪府 107 2.8 13.1 4.7 54.2 25.2
兵庫県 47 0.0 21.3 2.1 61.7 14.9
奈良県 17 0.0 35.3 0.0 41.2 23.5
和歌山県 11 9.1 18.2 27.3 27.3 18.2
鳥取県 9 0.0 33.3 0.0 33.3 33.3
島根県 9 0.0 44.4 0.0 22.2 33.3
岡山県 22 4.5 18.2 0.0 50.0 27.3
広島県 39 7.7 35.9 7.7 30.8 17.9
山口県 17 5.9 5.9 17.6 58.8 11.8
徳島県 16 0.0 12.5 6.3 68.8 12.5
香川県 14 7.1 21.4 0.0 50.0 21.4
愛媛県 14 0.0 21.4 0.0 64.3 14.3
⾼知県 10 0.0 40.0 10.0 40.0 10.0
福岡県 42 0.0 26.2 2.4 57.1 14.3
佐賀県 6 0.0 33.3 0.0 50.0 16.7
⻑崎県 9 0.0 11.1 0.0 77.8 11.1
熊本県 14 14.3 21.4 0.0 64.3 0.0
大分県 17 0.0 29.4 0.0 58.8 11.8
宮崎県 11 0.0 27.3 0.0 63.6 9.1
⿅児島県 11 0.0 54.5 0.0 36.4 9.1
沖縄県 4 0.0 25.0 25.0 50.0 0.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問２９．問２６の②でＡ〜Ｇを選択した方にお聞きします。
メインバンクから今すぐ受けたいと思う本業⽀援につき、以下から当てはまるものを選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

⽀援内容に関わらず、
また有償であっても、
⽀援を受けたい

⾦額に⾒合った
⽀援内容であれば、
有償であっても、⽀援を受けたい

無償であれば⽀援を受けたい

全　　　　体 1937 4.7 49.5 45.8
【従業員】
〜4⼈ 436 4.8 42.2 53.0
5〜15⼈ 675 4.0 48.1 47.9
16〜30⼈ 378 4.8 52.6 42.6
31〜50⼈ 189 3.7 54.5 41.8
51⼈以上 259 7.3 56.8 35.9
【資本⾦】
1,000万円以下 999 5.7 44.6 49.6
1,000万円超〜3,000万円以下 518 3.5 54.8 41.7
3,000万円超〜1億円以下 396 4.3 53.8 41.9
1億円超 24 0.0 62.5 37.5
【売上⾼】
1億円以下 338 5.6 39.1 55.3
1億円超〜3億円以下 548 4.6 45.3 50.2
3億円超〜10億円以下 595 3.4 53.6 43.0
10億円超 456 6.1 56.8 37.1
【業種】
①建設業 707 5.9 42.9 51.2
②製造業 330 4.8 54.2 40.9
③情報通信業 97 4.1 55.7 40.2
④運輸業 75 4.0 48.0 48.0
⑤卸売、小売業 453 3.1 55.0 41.9
⑥不動産業 76 3.9 59.2 36.8
⑦サービス業・その他 199 5.0 46.2 48.7
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1184 5.1 51.4 43.6
２＿経営保証無 303 3.3 55.1 41.6
３＿経営保証過去有、現在無 117 4.3 53.8 41.9
４＿借入無し 333 5.1 36.0 58.9
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問２９．問２６の②でＡ〜Ｇを選択した方にお聞きします。
メインバンクから今すぐ受けたいと思う本業⽀援につき、以下から当てはまるものを選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

⽀援内容に関わらず、
また有償であっても、
⽀援を受けたい

⾦額に⾒合った
⽀援内容であれば、
有償であっても、⽀援を受けたい

無償であれば⽀援を受けたい

全　　　　体 1937 4.7 49.5 45.8
【都道府県】
北海道 78 5.1 52.6 42.3
⻘森県 19 10.5 36.8 52.6
岩手県 35 2.9 45.7 51.4
宮城県 37 0.0 45.9 54.1
秋田県 21 9.5 47.6 42.9
山形県 26 7.7 42.3 50.0
福島県 14 7.1 71.4 21.4
茨城県 33 0.0 60.6 39.4
栃木県 25 0.0 72.0 28.0
群馬県 51 3.9 62.7 33.3
埼玉県 72 1.4 47.2 51.4
千葉県 44 2.3 43.2 54.5
東京都 249 4.4 53.8 41.8
神奈川県 106 4.7 48.1 47.2
新潟県 65 4.6 46.2 49.2
富山県 30 3.3 56.7 40.0
石川県 17 5.9 70.6 23.5
福井県 13 7.7 38.5 53.8
山梨県 12 8.3 33.3 58.3
⻑野県 48 8.3 54.2 37.5
岐阜県 36 2.8 47.2 50.0
静岡県 68 5.9 52.9 41.2
愛知県 105 3.8 44.8 51.4
三重県 39 2.6 48.7 48.7
滋賀県 23 8.7 39.1 52.2
京都府 27 7.4 44.4 48.1
大阪府 164 3.7 48.2 48.2
兵庫県 71 5.6 46.5 47.9
奈良県 19 10.5 42.1 47.4
和歌山県 15 20.0 40.0 40.0
鳥取県 9 0.0 33.3 66.7
島根県 11 0.0 81.8 18.2
岡山県 26 7.7 34.6 57.7
広島県 52 5.8 50.0 44.2
山口県 24 0.0 50.0 50.0
徳島県 23 0.0 52.2 47.8
香川県 20 5.0 35.0 60.0
愛媛県 17 0.0 41.2 58.8
⾼知県 13 15.4 53.8 30.8
福岡県 65 4.6 50.8 44.6
佐賀県 13 15.4 30.8 53.8
⻑崎県 15 6.7 33.3 60.0
熊本県 19 21.1 52.6 26.3
大分県 20 0.0 55.0 45.0
宮崎県 17 0.0 35.3 64.7
⿅児島県 22 9.1 50.0 40.9
沖縄県 9 0.0 66.7 33.3
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問３０．
メインバンクとのオンラインを含む⾯談頻度につき、以下から当てはまるものを選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

週1回程度 月2〜3回程度 月1回程度 2〜3か月に1回程度 3か月以上に1回程度

全　　　　体 2927 4.2 13.7 32.6 18.0 31.5
【従業員】
〜4⼈ 746 1.9 8.2 25.6 17.7 46.6
5〜15⼈ 973 3.7 11.4 33.5 19.7 31.7
16〜30⼈ 551 5.1 16.2 36.5 18.5 23.8
31〜50⼈ 288 5.6 20.8 37.5 13.9 22.2
51⼈以上 369 8.1 22.0 34.7 16.3 19.0
【資本⾦】
1,000万円以下 1516 3.2 10.3 31.3 18.1 37.1
1,000万円超〜3,000万円以下 778 6.2 16.1 32.6 19.4 25.7
3,000万円超〜1億円以下 588 4.1 19.7 35.9 15.6 24.7
1億円超 45 8.9 11.1 31.1 17.8 31.1
【売上⾼】
1億円以下 573 1.7 7.2 21.5 18.2 51.5
1億円超〜3億円以下 794 2.4 9.9 33.5 19.9 34.3
3億円超〜10億円以下 909 5.0 15.5 34.4 19.4 25.7
10億円超 651 7.7 21.7 38.7 13.5 18.4
【業種】
①建設業 1109 3.4 12.4 31.8 17.1 35.3
②製造業 464 4.3 18.5 38.6 18.1 20.5
③情報通信業 151 2.0 5.3 17.9 19.9 55.0
④運輸業 107 7.5 18.7 29.9 15.9 28.0
⑤卸売、小売業 661 5.9 14.5 31.9 19.8 27.8
⑥不動産業 135 5.9 15.6 33.3 17.0 28.1
⑦サービス業・その他 300 2.7 11.3 35.7 17.0 33.3
【問１・２の結果に基づく経保有無】
１＿経営保証有 1582 5.2 16.1 36.1 19.8 22.9
２＿経営保証無 469 4.3 15.1 31.1 19.6 29.9
３＿経営保証過去有、現在無 173 5.2 17.9 45.1 17.3 14.5
４＿借入無し 703 1.8 6.5 22.6 12.9 56.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。
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＜経営者保証̲クロス表＞
問３０．
メインバンクとのオンラインを含む⾯談頻度につき、以下から当てはまるものを選択してください。（ＳＡ）

サ
ン
プ
ル
数

週1回程度 月2〜3回程度 月1回程度 2〜3か月に1回程度 3か月以上に1回程度

全　　　　体 2927 4.2 13.7 32.6 18.0 31.5
【都道府県】
北海道 114 3.5 9.6 37.7 20.2 28.9
⻘森県 25 0.0 4.0 64.0 8.0 24.0
岩手県 52 3.8 21.2 26.9 13.5 34.6
宮城県 41 0.0 19.5 29.3 9.8 41.5
秋田県 31 9.7 16.1 29.0 22.6 22.6
山形県 33 0.0 21.2 42.4 9.1 27.3
福島県 26 15.4 7.7 34.6 3.8 38.5
茨城県 48 4.2 16.7 37.5 20.8 20.8
栃木県 43 0.0 14.0 27.9 30.2 27.9
群馬県 63 6.3 14.3 42.9 14.3 22.2
埼玉県 119 2.5 10.9 33.6 16.0 37.0
千葉県 76 2.6 10.5 28.9 11.8 46.1
東京都 411 1.5 9.5 29.4 17.3 42.3
神奈川県 165 4.2 7.9 31.5 22.4 33.9
新潟県 86 8.1 19.8 29.1 25.6 17.4
富山県 35 2.9 20.0 37.1 20.0 20.0
石川県 34 5.9 11.8 38.2 17.6 26.5
福井県 20 0.0 25.0 55.0 10.0 10.0
山梨県 20 15.0 10.0 30.0 20.0 25.0
⻑野県 72 8.3 19.4 26.4 25.0 20.8
岐阜県 57 3.5 19.3 33.3 10.5 33.3
静岡県 100 8.0 16.0 33.0 23.0 20.0
愛知県 166 6.6 18.1 31.9 17.5 25.9
三重県 51 3.9 23.5 21.6 19.6 31.4
滋賀県 27 3.7 18.5 25.9 11.1 40.7
京都府 44 4.5 15.9 43.2 11.4 25.0
大阪府 247 3.2 9.3 30.0 20.2 37.2
兵庫県 112 4.5 13.4 35.7 17.0 29.5
奈良県 26 7.7 11.5 30.8 7.7 42.3
和歌山県 26 11.5 7.7 46.2 3.8 30.8
鳥取県 13 0.0 15.4 38.5 7.7 38.5
島根県 18 5.6 22.2 33.3 22.2 16.7
岡山県 35 8.6 8.6 42.9 17.1 22.9
広島県 75 6.7 17.3 29.3 24.0 22.7
山口県 33 6.1 21.2 24.2 36.4 12.1
徳島県 25 12.0 16.0 36.0 12.0 24.0
香川県 37 8.1 18.9 13.5 27.0 32.4
愛媛県 23 8.7 4.3 47.8 4.3 34.8
⾼知県 22 0.0 22.7 36.4 13.6 27.3
福岡県 111 0.0 13.5 30.6 23.4 32.4
佐賀県 17 0.0 0.0 41.2 11.8 47.1
⻑崎県 22 0.0 31.8 18.2 22.7 27.3
熊本県 29 3.4 0.0 51.7 3.4 41.4
大分県 28 0.0 25.0 39.3 14.3 21.4
宮崎県 21 14.3 14.3 33.3 14.3 23.8
⿅児島県 28 3.6 14.3 39.3 14.3 28.6
沖縄県 20 0.0 30.0 20.0 5.0 45.0
※各属性ごとに1位の項目を■に色付け。


